
12 juni 2025 12 juin 2025

0854/036DOC 56 0854/036DOC 56

01726

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

Chambre des représentants  
de belgique

belgisChe Kamer van  
volKsvertegenwoordigers

Voir:

Doc 56 0854/ (2024/2025):
001: Projet de loi.
002: Erratum.
003 à 011: Rapports.
012: Amendements.
013 à 035: Rapports.

Zie:

Doc 56 0854/ (2024/2025):
001: Wetsontwerp.
002: Erratum.
003 tot 011: Verslagen.
012: Amendementen.
013 tot 035: Verslagen.

Inhoud SommaireBlz. Pages

I. Exposé introductif ...........................................................3
II. Discussion générale  ......................................................3
 A. Questions et observations des membres ..................3
 B. Réponses de la ministre ..........................................26
 C. Répliques des membres ..........................................43
III. Avis ...............................................................................47

I. Inleidende uiteenzetting .................................................3
II. Algemene bespreking .....................................................3
 A. Vragen en opmerkingen van de leden .......................3
 B. Antwoorden van de minister ....................................26
 C. Replieken van de leden ...........................................43
III.  Advies ..........................................................................47

Advies

over sectie 44 – POD Maatschappelijke 
Integratie, Armoedebestrijding en  

Sociale Economie  

(partim: Maatschappelijke Integratie)

Avis

sur la section 44 – SPP Intégration sociale, 
Lutte contre la pauvreté et  

Économie sociale  
 

(partim: Intégration sociale)

PROJET DE LOI

contenant  
le Budget général des dépenses  
pour l’année budgétaire 2025

WETSONTWERP

houdende de  
Algemene uitgavenbegroting  
voor het begrotingsjaar 2025

Verslag Rapport

namens de commissie 
 voor Sociale Zaken, Werk en 

Pensioenen  
uitgebracht door 

mevrouw Isabelle Hansez

fait au nom de la commission 
 des Affaires sociales, de l’Emploi et 

des Pensions  
par 

Mme Isabelle Hansez



0854/036DOC 562

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
PS : Parti Socialiste
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés : Les Engagés
Vooruit : Vooruit
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties: Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de 
base et numéro de suivi

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites
CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 
rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique 
traduit des interventions (avec les annexes)

PLEN Plenum PLEN Séance plénière
COM Commissievergadering COM Réunion de commission

MOT Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations 
(papier beige)

Samenstelling van de commissie op de datum van indiening van het verslag/
Composition de la commission à la date de dépôt du rapport

Voorzitter/Président: Denis Ducarme
A. — Vaste leden / Titulaires: B. — Plaatsvervangers / Suppléants:
N-VA Frieda Gijbels, Wouter Raskin, Axel Ronse Eva Demesmaeker, Kathleen Depoorter, Lotte Peeters, Wim Van der

Donckt
VB Kurt Moons, Ellen Samyn Britt Huybrechts, Dieter Keuten, Dominiek Sneppe
MR Denis Ducarme, Florence Reuter Daniel Bacquelaine, Christophe Bombled, Victoria Vandeberg
PS Caroline Désir, Marie Meunier Frédéric Daerden, Dimitri Legasse, Sophie Thémont
PVDA-PTB Nadia Moscufo, Robin Tonniau Roberto D'Amico, Kim De Witte, Raoul Hedebouw
Les Engagés Isabelle Hansez, Anne Pirson Xavier Dubois, Jean-François Gatelier, Aurore Tourneur
Vooruit Anja Vanrobaeys Fatima Lamarti, Funda Oru
cd&v Nathalie Muylle Leentje Grillaert, Nahima Lanjri
Ecolo-Groen Sarah Schlitz Petra De Sutter, Dieter Vanbesien
Open Vld Vincent Van Quickenborne Alexia Bertrand, Irina De Knop



30854/036DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

MesdaMes, Messieurs,

Votre commission a examiné la section 44 – SPP 
Intégration sociale, Lutte contre la pauvreté et Économie 
sociale (partim: Intégration sociale) du projet de loi 
contenant le budget général des dépenses pour l’année 
budgétaire 2025 (DOC 56 0854/001), ainsi que la jus-
tification et la note de politique générale y afférente  
(DOC 56 0855/013 et DOC 56 0856/039) au cours de 
ses réunions du 13 et 20 mai 2025.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Anneleen Van Bossuyt, ministre de l’Asile et de 
la Migration, et de l’Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes villes, expose les lignes de force 
de sa note de politique générale (partim: Intégration 
sociale) (DOC 56 0856/039).

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

M. Wouter Raskin (N-VA) remercie la ministre pour sa 
note de politique générale et salue une rupture avec le 
gouvernement précédent. Le député souligne la nécessité 
de cette rupture, car selon lui, la politique précédente 
avait tendance à récompenser l’inactivité en augmentant 
les allocations de revenu d’intégration, sans y associer 
de véritables mesures d’activation.

M. Raskin souligne, en revanche, que la ministre opte 
pour une politique de réforme en profondeur, visant à 
encourager systématiquement l’activation. Parmi ces 
réformes, il cite notamment la refonte de la dispense 
socio-professionnelle, le déploiement obligatoire du 
projet individualisé d’intégration sociale (PIIS) pour 
tous les bénéficiaires du revenu d’intégration, assorti 
de sanctions, ainsi que l’instauration de plafonds pour 
l’aide sociale. En outre, en matière de fraude et d’abus, 
M. Raskin applaudit l’annonce de mesures fermes, 
comme le renforcement des contrôles du SPP Intégration 
sociale (SPP IS), le système de bonus-malus pour les 
CPAS et les conditions de résidence strictes. L’orateur 
qualifie ces mesures de “tremplin vers l’intégration” et 
ajoute que le groupe N-VA les soutient pleinement.

Le député estime que le gouvernement précédent, par 
le biais de mesures gouvernementales, avait considéra-
blement augmenté les enveloppes bien-être, jusqu’à 12 % 
au-dessus de l’index, ce qui revenait, selon lui, à récom-
penser inutilement l’inactivité. M. Raskin constate que la 

daMes en Heren,

Uw commissie heeft sectie 44 – POD Maatschappelijke 
Integratie, Armoedebestrijding en Sociale Economie 
(partim: Maatschappelijke integratie) van het wetsontwerp 
houdende de Algemene uitgavenbegroting voor het begro-
tingsjaar 2025 (DOC 56 0854/001), met inbegrip van de 
daaraan gerelateerde verantwoording en de beleidsnota 
(DOC 56 0855/013 en DOC 56 0856/039), besproken 
tijdens haar vergaderingen van 13 en 20 mei 2025.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Anneleen Van Bossuyt, minister van Asiel 
en Migratie, en Maatschappelijke Integratie, belast 
met Grootstedenbeleid, zet de krachtlijnen van haar 
beleidsnota (partim: Maatschappelijke Integratie)  
(DOC 56 0856/039) uiteen.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Wouter Raskin (N-VA) dankt de minister voor 
haar beleidsnota en is blij met de breuk met de vorige 
regering. Het lid vindt die breuk belangrijk, omdat het 
vorige beleid volgens hem ertoe neigde inactiviteit te 
belonen door het leefloon te verhogen zonder daar echte 
activeringsmaatregelen aan te koppelen.

De minister kiest daarentegen voor een grondige 
hervorming, met de bedoeling de stap naar werk syste-
matisch aan te moedigen. Die hervormingen omvatten 
een herschikking van de socio-professionele vrijstelling, 
het verplichte geïndividualiseerd project voor maat-
schappelijke integratie (GPMI) voor alle leefloners, met 
daaraan sancties gekoppeld, alsook de plafonnering 
van sociale bijstand. De heer Raskin is voorts blij met 
de aangekondigde krachtige maatregelen inzake fraude 
en misbruik, zoals de opvoering van de controles door 
de POD Maatschappelijke Integratie (POD MI), het 
bonus-malussysteem voor de OCMW’s en de strenge 
verblijfsvoorwaarden. Voor de spreker zijn die maatregelen 
een springplank naar integratie, waar de N-VA-fractie 
volledig achter staat.

Het lid geeft aan dat de vorige regering door mid-
del van regeringsmaatregelen de welvaartsenveloppe 
aanzienlijk had verhoogd, tot 12 % boven de index, 
waardoor niet werken volgens hem onnodig werd be-
loond. De heer Raskin merkt op dat de minister een 
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ministre emprunte une voie opposée: les allocations de 
revenu d’intégration ne seront plus augmentées au-delà 
de l’index. Le gouvernement prévoit ainsi d’économiser 
près de 590 millions d’euros en 2025 en ne distribuant 
pas les enveloppes bien-être. Pour la seule aide sociale, 
cela représenterait une économie de 69 millions d’euros 
cette même année. D’ici 2029, les économies cumulées 
atteindraient 3,2 milliards d’euros, dont près de 400 mil-
lions dans le régime de l’aide sociale. Le député inter-
roge alors la ministre: quelle part de cette économie 
concerne spécifiquement le revenu d’intégration? La 
ministre peut-elle confirmer que l’enveloppe prévue 
pour les allocations destinées aux personnes les plus 
vulnérables sera effectivement utilisée à cette fin, et non 
pour augmenter à nouveau les revenus d’intégration, 
comme cela a trop souvent été le cas par le passé?

Le député rappelle que l’accord de gouvernement 
prévoit également de lever certains obstacles juridiques 
pour les employeurs, afin de faciliter l’embauche de 
personnes très éloignées du marché du travail, notam-
ment des personnes en situation de handicap ou les 
bénéficiaires les plus vulnérables du revenu d’intégration. 
M. Raskin demande à la ministre si elle peut déjà fournir 
un état d’avancement de ce dossier, et si elle envisage 
d’engager les discussions nécessaires avec les ministres 
des Affaires sociales et des Personnes handicapées.

Le député se dit également satisfait de constater que 
la ministre anticipe déjà certaines recommandations 
issues du groupe de travail sur le CPAS d’Anderlecht, 
recommandations qui ont fait l’objet d’un large consensus. 
L’intervenant souligne en effet que la ministre prévoit 
une approche fondée sur les risques pour les contrôles 
menés par le SPP IS, qui se verra également attribuer 
une compétence de sanction. En outre, un plan d’action 
est annoncé pour renforcer la collaboration avec d’autres 
secteurs, et le gouvernement sera invité à se constituer 
partie civile dans le cadre de l’enquête concernant le 
CPAS d’Anderlecht. Le député demande à la ministre 
si elle partage cette approche et dans quel délai elle 
compte prendre les mesures concrètes nécessaires.

L’intervenant insiste également sur la nécessité de 
clarifier les règles relatives à l’obligation d’information 
passive et au secret professionnel, en ce qui concerne 
la coopération entre les CPAS et les auditorats du tra-
vail. La ministre prévoit-elle d’élaborer une directive 
claire et transparente à ce sujet, qui inciterait les CPAS 
à collaborer activement aux enquêtes menées par les 
auditorats, sans pour autant compromettre le principe 
du secret professionnel? Quelles autres initiatives la 
ministre entend-elle prendre à court terme pour mettre 
en œuvre les recommandations du groupe de travail?

andere weg inslaat: leefloonuitkeringen zullen niet lan-
ger tot boven de index worden verhoogd. De regering 
wil in 2025 bijna 590 miljoen euro besparen door de 
welvaartsenveloppes niet uit te keren. Alleen al voor 
de sociale bijstand zou dat voor dit jaar een besparing 
van 69 miljoen euro opleveren. Tegen 2029 zal er alles 
samen tot 3,2 miljard euro worden bespaard, waarvan 
bijna 400 miljoen euro in de sociale bijstand. Het lid wil 
van de minister vernemen hoeveel van die besparing 
betrekking heeft op het leefloon. Kan de minister beves-
tigen dat de enveloppe die bedoeld is voor uitkeringen 
aan de meest kwetsbare mensen ook daadwerkelijk 
daarvoor zal worden gebruikt, en niet om het leefloon 
opnieuw te verhogen, zoals in het verleden maar al te 
vaak is gebeurd?

Het lid wijst erop dat in het regeerakkoord ook wordt 
aangekondigd dat bepaalde juridische obstakels voor 
werkgevers zullen worden weggenomen, opdat ze ge-
makkelijker mensen in dienst kunnen nemen die al heel 
lang van de arbeidsmarkt weg zijn, onder wie mensen 
met een handicap of de meest kwetsbare leefloners. 
De heer Raskin vraagt de minister of zij een stand van 
zaken kan geven van dat dossier en of zij van plan is 
de nodige gesprekken aan te gaan met de minister van 
Sociale Zaken en de minister bevoegd voor mensen 
met een handicap.

Het lid is ook tevreden dat de minister al anticipeert 
op bepaalde aanbevelingen van de werkgroep over het 
OCMW van Anderlecht, waarover een ruime consensus 
bestaat. De spreker benadrukt immers dat de minister 
kiest voor een risicogebaseerde benadering van de 
controles door de POD MI, die ook bevoegd zou worden 
om sancties op te leggen. Bovendien wordt een actieplan 
aangekondigd om de samenwerking met andere sectoren 
uit te breiden en zal de regering worden verzocht om 
als burgerlijke partij op te treden in het onderzoek naar 
het OCMW van Anderlecht. Het lid vraagt de minister 
of zij het eens is met die benadering en binnen welke 
termijn zij de nodige concrete maatregelen denkt te 
zullen nemen.

Met betrekking tot de samenwerking tussen de 
OCMW’s en de arbeidsauditoraten, benadrukt de spreker 
de noodzaak om de regels over de passieve informa-
tieplicht en het beroepsgeheim te verduidelijken. Is de 
minister van plan om hierover een duidelijke en transpa-
rante richtlijn op te stellen die de OCMW’s aanmoedigt 
om actief mee te werken aan de onderzoeken van de 
auditoraten, zonder daarom het beroepsgeheim in het 
gedrang te brengen? Welke andere initiatieven zal de 
minister op korte termijn nemen om de aanbevelingen 
van de werkgroep uit te voeren?
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M. Raskin évoque également les subventions accor-
dées aux CPAS pour le paiement du revenu d’intégration, 
qui devraient passer de 1,68 milliard d’euros en 2024  
à 1,95 milliard en 2029. Cela correspond à une hypothèse 
de croissance annuelle du nombre de bénéficiaires  
de 1,94 %. Le député demande si cette estimation tient 
déjà compte des différentes mesures d’activation que 
le gouvernement prévoit de mettre en œuvre, telles que 
l’obligation généralisée du PIIS et d’autres dispositifs 
similaires. Il observe que les dépenses augmentent de 
manière progressive, mais qu’une baisse soudaine est 
attendue en 2026, avec un recul estimé à environ 1,45 mil-
liard d’euros. La ministre peut-elle expliquer ce chiffre 
et en préciser les causes?

Le député relève que, selon les tableaux budgétaires, 
un peu plus d’un demi-million d’euros seront économisés 
entre 2025 et 2029 sur les coûts de personnel du SPP IS, 
dans le cadre d’une économie linéaire. Des économies 
sont également prévues sur les frais de fonctionnement 
du SPP IS. Dans le même temps, le gouvernement entend 
renforcer l’efficacité de l’inspection au sein du SPP IS. 
Le député interroge donc la ministre: dans quelle mesure 
ces économies affecteront-elles le service d’inspection 
du SPP IS? Et dans quelle mesure toucheront-elles 
d’autres services du SPP IS?

Pour conclure, le député attire l’attention sur une pro-
blématique qu’il qualifie de “sas d’entrée vers la sécurité 
sociale”. M. Raskin constate que les CPAS, notamment 
depuis la réduction contrainte de leurs services durant 
la crise du coronavirus, jouent de plus en plus ce rôle de 
porte d’entrée vers la sécurité sociale. Cela s’explique, 
selon lui, par le fait que les services des autres orga-
nismes de paiement n’ont pas été entièrement rétablis 
après la levée des mesures sanitaires. En conséquence, 
les CPAS restent responsables du versement d’avances 
sur les allocations d’invalidité, les allocations de chô-
mage, et d’autres prestations, dans un contexte où ils 
sont déjà confrontés à une charge de travail importante 
et à de nombreux défis, comme la ministre l’a elle-même 
reconnu. Le député suggère qu’il serait utile d’ouvrir une 
discussion au sein du gouvernement pour examiner 
si des solutions peuvent être envisagées à ce sujet et 
demande à la ministre si elle partage cette analyse et 
si elle envisage d’agir en ce sens.

Mme Ellen Samyn (VB) estime que la note de poli-
tique générale de la ministre témoigne d’une volonté de 
promouvoir le travail et l’autonomie comme piliers de 
l’intégration sociale. L’oratrice reconnaît que le travail 
constitue effectivement la meilleure protection contre 
la pauvreté, comme le montrent les chiffres: 32 % des 
personnes sans emploi sont exposées au risque de 
pauvreté, contre seulement 5,5 % des personnes en 
emploi. Cependant, bien que la note de politique générale 

De heer Raskin vermeldt ook de subsidies aan de 
OCMW’s voor de uitbetaling van het leefloon, die zouden 
moeten stijgen van 1,68 miljard euro in 2024 naar 1,95 mil-
jard euro in 2029. Dat komt overeen met een hypothe-
tische jaarlijkse toename van het aantal begunstigden 
van 1,94 %. Het lid vraagt of die raming al rekening 
houdt met de verschillende activeringsmaatregelen 
die de regering van plan is uit te voeren, zoals de alge-
mene verplichting om gebruik te maken van het GPMI 
en andere soortgelijke regelingen. Hij merkt op dat de 
uitgaven geleidelijk stijgen, maar dat er een plotselinge 
daling wordt verwacht in 2026, met een terugval van naar 
schatting 1,45 miljard euro. Kan de minister dat cijfer 
nader verklaren en de oorzaken ervan verduidelijken?

Het lid merkt op dat volgens de begrotingstabellen 
tussen 2025 en 2029 wegens lineaire bezuinigingen iets 
meer dan een half miljoen euro zal worden bespaard op 
de personeelskosten van de POD MI. Er zijn ook bespa-
ringen gepland op de werkingskosten van de POD MI. 
Tegelijkertijd wil de regering de doeltreffendheid van de 
inspectie binnen de POD MI vergroten. Het lid vraagt de 
minister in hoeverre de voormelde besparingen gevolgen 
zullen hebben voor de inspectiedienst van de POD MI. 
In welke mate zullen ze daarnaast gevolgen hebben 
voor andere afdelingen van de POD MI?

Tot besluit vestigt het lid de aandacht op de proble-
matische situatie dat de OCMW’s als wachtkamer van 
de sociale zekerheid fungeren. De heer Raskin stelt vast 
dat de OCMW’s steeds vaker de rol van toegangspoort 
tot de sociale zekerheid spelen, meer bepaald sinds de 
gedwongen dienstverleningsinperking tijdens de covid-
crisis. Dat valt volgens hem te verklaren door het feit dat 
andere uitbetalingsorganisaties hun diensten niet volledig 
hebben hervat na het opheffen van de gezondheids-
maatregelen. Als gevolg daarvan blijven de OCMW’s 
verantwoordelijk voor het betalen van voorschotten op 
invaliditeitsuitkeringen, werkloosheidsuitkeringen en an-
dere uitkeringen, terwijl ze reeds worden geconfronteerd 
met een aanzienlijke werklast en talrijke uitdagingen, 
zoals de minister zelf heeft erkend. Volgens het lid zou 
het zinvol zijn om binnen de regering gesprekken op te 
starten en na te gaan welke oplossingen mogelijk zijn. 
Hij vraagt de minister of zij die analyse deelt en of ze 
van plan is ter zake actie te ondernemen.

Mevrouw Ellen Samyn (VB) vindt dat de beleidsnota 
van de minister blijk geeft van het voornemen om werk 
en zelfstandigheid te bevorderen als pijlers voor maat-
schappelijke integratie. De spreekster erkent dat arbeid 
inderdaad de beste bescherming tegen armoede is, zoals 
de cijfers aantonen: 32 % van de werklozen loopt risico 
op armoede, tegenover slechts 5,5 % van de werken-
den. De spreekster is van oordeel dat de beleidsnota 
weliswaar enkele interessante stappen vooruit omvat, 
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contienne certaines avancées intéressantes, la députée 
considère qu’elle manque d’ambition et de fermeté sur 
des points cruciaux, notamment en ce qui concerne la 
lutte contre les abus.

Selon l’oratrice, les réformes proposées, telles que la 
limitation du revenu d’intégration pour les cohabitants 
et le renforcement des contrôles sur les CPAS, consti-
tuent des étapes nécessaires pour garantir l’équité et la 
durabilité du système d’aide sociale. La membre regrette 
toutefois que la note de politique générale de la ministre 
reste trop vague quant aux modalités concrètes de mise 
en œuvre de ces mesures. Le groupe VB plaide en effet 
pour une tolérance zéro à l’égard de la fraude sociale, 
qu’il considère comme un facteur de perte de confiance 
dans le système de protection sociale et comme une 
injustice envers les plus vulnérables. L’intervenante 
reconnaît que l’accès des CPAS au Point de contact 
central de la Banque nationale est un bon début, mais 
elle estime que cela doit être complété par un échange 
de données beaucoup plus poussé et un mécanisme de 
sanctions efficace pour exclure les fraudeurs du système.
et l’intégration des nouveaux arrivants.

Selon Mme Samyn, la politique de la ministre, qui 
impose aux nouveaux arrivants un délai de cinq ans 
avant de pouvoir prétendre à l’aide sociale, sauf en cas 
d’urgence médicale, constitue une avancée dans la 
bonne direction. Cependant, la députée souligne que le 
groupe Vlaams Belang va plus loin et défend une position 
de principe: les nouveaux arrivants ne devraient avoir 
accès au système social qu’après y avoir effectivement 
contribué. Concrètement, l’oratrice considère que seuls 
ceux qui résident légalement en Belgique depuis au 
moins huit ans, qui ont travaillé à temps plein pendant 
au moins trois ans, cotisé et maîtrisent correctement 
le néerlandais, devraient pouvoir accéder à la sécurité 
sociale. Le groupe Vlaams Belang insiste sur le fait 
que les droits doivent aller de pair avec des devoirs: 
l’intégration passe par l’apprentissage de la langue et 
la participation au marché du travail, qui sont des condi-
tions indispensables. La membre regrette que la note 
de politique générale de la ministre reste évasive quant 
à la mise en œuvre concrète de ces règles.

Selon l’oratrice, l’objectif du revenu d’intégration est 
d’offrir un soutien temporaire aux personnes disposant de 
ressources insuffisantes pour mener une vie digne, tout 
en étant accompagnées par un assistant social afin de 
redevenir pleinement actives dans la société. Cependant, 
l’intervenante constate que certains bénéficiaires per-
çoivent cette aide à vie et peinent, consciemment ou 
non, à retrouver le chemin de l’emploi. Sa question est 
donc la suivante: comment la ministre compte-t-elle 

maar dat er onvoldoende ambitie en vastberadenheid 
aan de dag wordt gelegd inzake cruciale punten, met 
name om misbruik tegen te gaan.

Volgens de spreekster vormen de voorgestelde her-
vormingen, zoals de beperking van de cumulatie van 
leeflonen voor samenwonenden en de aangescherpte 
controle op de OCMW’s, noodzakelijke stappen om de 
billijkheid en de houdbaarheid van de sociale bijstand te 
garanderen. Ze vindt het echter jammer dat de beleidsnota 
van de minister te vaag blijft over de concrete nadere 
regels voor de tenuitvoerlegging van die maatregelen. 
VB is immers voorstander van nultolerantie voor sociale 
fraude, die de fractie beschouwt als een factor waardoor 
men het vertrouwen in het stelsel van sociale bescher-
ming verliest en onrechtvaardigheid ten aanzien van de 
meest kwetsbaren creëert. De spreekster erkent dat de 
toegang van de OCMW’s tot het Centraal Aanspreekpunt 
(CAP) van de Nationale Bank van België (NBB) een 
goed begin is, maar vindt dat die toegang moet worden 
aangevuld met een veel uitgebreidere uitwisseling van 
gegevens en een doeltreffend sanctiemechanisme om 
de fraudeurs uit het systeem te weren. Ook de integratie 
van nieuwkomers moet aandacht krijgen.

Mevrouw Samyn vindt het beoogde beleid van de 
minister om nieuwkomers vijf jaar te laten wachten 
voordat zij in aanmerking komen voor sociale bijstand, 
behalve in medische noodgevallen, een stap in de 
goede richting. De spreekster benadrukt echter dat de 
Vlaams Belangfractie nog een stap verder gaat en het 
volgende principe verdedigt: nieuwkomers zouden pas 
toegang mogen krijgen tot sociale bijstand nadat ze er 
ook daadwerkelijk toe hebben bijgedragen. Concreet 
is de spreekster van oordeel dat alleen wie al minstens 
acht jaar legaal in België verblijft, minstens drie jaar 
voltijds heeft gewerkt, bijdragen heeft betaald en het 
Nederlands goed beheerst, toegang zou mogen krij-
gen tot de sociale zekerheid. De Vlaams Belangfractie 
benadrukt dat rechten hand in hand moeten gaan met 
plichten: integratie betekent de taal leren en deelnemen 
aan de arbeidsmarkt, wat essentiële voorwaarden zijn. 
De spreekster vindt het jammer dat de beleidsnota van 
de minister de concrete tenuitvoerlegging van die regels 
enigszins ontwijkt.

Ze is van oordeel dat een leefloon ertoe strekt tijdelijke 
ondersteuning te bieden aan wie over onvoldoende mid-
delen beschikt om een menswaardig bestaan te leiden, 
onder begeleiding van een maatschappelijk werker, om 
vervolgens weer volledig actief te worden in de maat-
schappij. De spreekster stelt echter vast dat sommige 
leefloners bijstand als een levenslang recht beschouwen 
en, bewust of onbewust, moeite hebben om een baan te 
vinden. Derhalve vraagt ze hoe de minister precies die 
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motiver plus particulièrement ces personnes à s’insérer 
professionnellement? Par ailleurs, Mme Samyn note 
que, même s’il existe des mécanismes de sanction à 
l’égard des bénéficiaires du revenu d’intégration qui ne 
collaborent pas ou qui ne se montrent pas disponibles à 
l’emploi, ces outils sont rarement utilisés pour favoriser 
leur activation. Et lorsqu’ils le sont, cela se produit prin-
cipalement dans les CPAS flamands. Il en résulte, selon 
l’oratrice, un déséquilibre, car ces mécanismes sont 
beaucoup moins appliqués à Bruxelles et en Wallonie. 
Elle s’interroge dès lors: la ministre envisage-t-elle de 
renforcer la concertation avec les entités fédérées afin 
de garantir une application cohérente et appropriée des 
sanctions, notamment à l’égard des bénéficiaires aptes 
au travail qui refusent délibérément de s’insérer?

Selon l’oratrice, les personnes sous contrat ar-
ticle 60 sont accompagnées vers l’emploi par les CPAS 
et perçoivent un salaire dans ce cadre. Cependant, 
dans la pratique, il s’agirait souvent de permettre à ces 
personnes de travailler pendant une période déterminée 
afin qu’elles puissent ensuite ouvrir un droit aux allo-
cations de chômage. Or, les projets de mise à l’emploi 
via les CPAS devraient idéalement conduire à une 
insertion professionnelle durable. La députée souligne 
que tous ces projets ne sont pas couronnés de succès. 
Comment la ministre envisage-t-elle cette problématique 
dans le cadre de la limitation dans le temps du droit au 
chômage, en particulier pour ce groupe? Des mesures 
ont-elles été envisagées? Quelles actions la ministre 
compte-t-elle entreprendre pour faire en sorte que les 
initiatives de type article 60 débouchent sur un emploi 
durable ou, pourquoi pas, sur une contribution utile à 
la société, comme le bénévolat?

Mme Samyn fait ensuite référence à la note de poli-
tique générale, qui indique que “le nombre de bénéfi-
ciaires du revenu d’intégration ne cesse d’augmenter”. 
Selon l’oratrice, la migration constitue sans conteste le 
principal facteur de cette hausse et souligne que 32 % 
des bénéficiaires réguliers du revenu d’intégration n’ont 
pas la nationalité belge. L’intervenante affirme que l’effet 
d’attraction est particulièrement visible à Bruxelles, où 
l’on a constaté des pratiques douteuses en matière de 
revenu d’intégration et d’aides sociales, notamment à 
Anderlecht. Elle poursuit en affirmant que certaines 
régions posent problème, en raison d’une pauvreté 
persistante et d’un manque d’emplois, qu’elle attribue 
à l’absence de volonté politique en matière de déve-
loppement économique. Mme Samyn estime que cette 
situation est alimentée par la dépendance de la Wallonie 
et de Bruxelles aux transferts financiers fédéraux et 
avertit qu’une nouvelle hausse importante du nombre 
de bénéficiaires est à prévoir, en raison de l’afflux de 
nouveaux chômeurs.

mensen beoogt te motiveren om aan het werk te gaan. 
Voorts wijst mevrouw Samyn erop dat er sanctieme-
chanismen bestaan voor de leefloongerechtigden die 
geen medewerking verlenen of zich niet beschikbaar 
houden voor werk, maar dat die instrumenten om de 
betrokkenen te activeren zelden worden ingezet. En 
als dat toch eens gebeurt, dan vooral in de Vlaamse 
OCMW’s. Volgens de spreekster leidt zulks tot een 
onevenwicht, aangezien die mechanismen veel minder 
worden toegepast in Brussel en in Wallonië. Derhalve 
vraagt ze of de minister meer beoogt in te zetten op 
overleg met de deelstaten teneinde ervoor te zorgen dat 
sancties samenhangend en gepast worden toegepast, 
met name jegens rechthebbenden die arbeidsgeschikt 
zijn maar bewust weigeren de arbeidsmarkt te betreden.

De mensen met een overeenkomst op grond van 
artikel 60 worden door het OCMW begeleid naar werk. 
In het raam daarvan ontvangen ze een loon, zo stelt 
de spreekster. In de praktijk zou echter vaak worden 
beoogd die betrokkenen een bepaalde periode te laten 
werken, opdat ze daarna in aanmerking komen voor 
werkloosheidsuitkeringen. De projecten met het oog 
op een tijdelijke werkervaring via de OCMW’s zouden 
idealiter moeten leiden tot een duurzame professionele 
integratie. De spreekster benadrukt dat lang niet al die 
projecten slagen in hun opzet. Hoe beoogt de minister 
die kwestie aan te pakken in het raam van de beperking 
van het recht op werkloosheidsuitkeringen in de tijd, met 
name wat die groep betreft? Worden dienaangaande 
maatregelen in uitzicht gesteld? Wat beoogt de minister 
te ondernemen om ervoor te zorgen dat de initiatieven 
onder artikel 60 leiden tot duurzaam werk of, waarom 
niet, tot een nuttige bijdrage aan de samenleving, zoals 
vrijwilligerswerk?

Mevrouw Samyn verwijst vervolgens naar de beleids-
nota waarin staat dat “het aantal leefloongerechtigden 
blijft stijgen”. Volgens haar staat het buiten kijf dat mi-
gratie de voornaamste oorzaak van die stijging is. Ze 
benadrukt dat 32 % van de reguliere leefloongerech-
tigden niet over de Belgische nationaliteit beschikt. Ze 
bevestigt dat het aanzuigeffect vooral in Brussel zichtbaar 
is; daar werden inzonderheid in Anderlecht dubieuze 
praktijken met betrekking tot het leefloon en de sociale 
bijstand vastgesteld. De spreekster stelt voorts dat de 
problematische situatie in bepaalde gewesten te wijten 
valt aan hardnekkige armoede en aan een gebrek aan 
werkgelegenheid wegens onvoldoende politieke wil 
om die gewesten economisch te ontwikkelen. Volgens 
mevrouw Samyn wordt die situatie in de hand gewerkt 
doordat Wallonië en Brussel van de federale financiële 
transfers afhankelijk zijn. Ze waarschuwt voor een verdere 
aanzienlijke stijging van het aantal leefloners als gevolg 
van de instroom van nieuwe werklozen.
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La députée fait également référence à l’accord de 
gouvernement, qui prévoit que la limitation dans le 
temps des allocations de chômage sera compensée 
budgétairement par une augmentation du financement 
fédéral des revenus d’intégration. La Cour des comptes 
évoque une compensation de 50 millions d’euros pour 
couvrir les coûts supplémentaires que les CPAS devront 
assumer en 2026. Mme Samyn s’interroge: n’est-ce pas 
une sous-estimation, 50 millions pour environ 40.000 chô-
meurs? La limitation du chômage dans le temps entrera-
t-elle bien en vigueur le 1er janvier, ou s’agira-t-il d’une 
approche progressive?

L’intervenante souligne que certains CPAS sont déjà 
soumis à une pression de travail immense, et cette charge 
augmentera encore à partir du 1er janvier 2026 avec l’arri-
vée massive de chômeurs de longue durée. L’ONEM, le 
Conseil d’État et le VDAB ont également mis en garde 
contre un manque de temps pour effectuer les adaptations 
techniques et administratives nécessaires. La députée 
se demande dès lors quelles seront les implications de 
cette réforme sur le budget 2026. La mesure est censée 
rapporter 900 millions d’euros, mais en cas de mise en 
œuvre progressive, ce montant sera revu à la baisse. 
Le gouvernement a-t-il déjà une estimation du nombre 
de personnes concernées?

L’oratrice constate en outre que ce groupe de per-
sonnes est inactif depuis longtemps, ce qui rend leur 
activation encore plus difficile. D’une part, le personnel 
n’est pas en nombre pour absorber cet afflux, ce qui risque 
de provoquer une situation de crise: des personnes se 
retrouveront sans revenu, les CPAS seront débordés, et 
de nombreuses personnes basculeront dans la pauvreté, 
étant donné que le revenu d’intégration est nettement 
inférieur aux allocations de chômage. D’autre part, le 
financement est insuffisant, ce qui empêche l’engagement 
de personnel supplémentaire ou la mise en place d’un 
accompagnement de qualité. Comment la ministre envi-
sage-t-elle d’ éviter ce piège de la pauvreté et renforcer, 
dans le cadre de ses compétences, les efforts de retour 
à l’emploi? Un budget sera-t-il dégagé pour permettre 
aux CPAS d’engager du personnel supplémentaire?

Selon la membre, la “Vereniging van Vlaamse Steden 
en Gemeenten” (VVSG) a proposé de répartir dans le 
temps la suppression des allocations des chômeurs de 
longue durée pour éviter une seule grande vague de 
demandes. Mme Samyn souhaite connaître l’avis de 
la ministre à ce sujet.

La députée souligne ensuite que le principe selon 
lequel le travail doit toujours être plus rémunérateur que 
l’inactivité, est une intention louable du gouvernement. 

De spreekster verwijst tevens naar het regeerakkoord, 
dat erin voorziet dat de beperking van de werkloosheids-
uitkeringen in de tijd binnen de begroting zal worden 
gecompenseerd door een hogere federale financiering 
van het leefloon. Het Rekenhof maakt gewag van een 
compensatie van 50 miljoen euro om de extra kosten van 
de OCMW’s in 2026 te dekken. Mevrouw Samyn vraagt 
zich af of 50 miljoen euro voor ongeveer 40.000 werklozen 
geen onderschatting is. Zal de beperking van de werk-
loosheidsuitkeringen in de tijd daadwerkelijk op 1 januari 
ingaan, of zal de invoering ervan geleidelijk verlopen?

De spreekster waarschuwt dat de werkdruk bij sommige 
OCMW’s nu al immens is en dat die druk vanaf 1 janu-
ari 2026 nog zal toenemen door de massale instroom 
van langdurig werklozen. De RVA, de Raad van State 
en de VDAB hebben er tevens voor gewaarschuwd dat 
er te weinig tijd is om de nodige technische en adminis-
tratieve aanpassingen door te voeren. Mevrouw Samyn 
vraagt zich daarom af welke weerslag die hervorming 
op de begroting voor 2026 zal hebben. Verwacht wordt 
dat de maatregel 900 miljoen euro zal opleveren, maar 
als hij geleidelijk wordt uitgevoerd, moet dat bedrag 
naar beneden worden bijgesteld. Heeft de regering al 
een raming gemaakt van het aantal mensen op wie die 
maatregel van toepassing is?

De spreekster stelt voorts vast dat de doelgroep in 
kwestie reeds lang inactief is, wat het nog moeilijker 
maakt om de betrokkenen te activeren. Enerzijds is er 
niet genoeg personeel om de toestroom op te vangen, 
waardoor er een crisissituatie dreigt te ontstaan. Mensen 
zullen zonder inkomen komen te zitten, de OCMW’s zullen 
worden overspoeld en veel mensen zullen in armoede 
verzeilen, aangezien het leefloon veel lager ligt dan de 
werkloosheidsuitkering. Anderzijds is de financiering 
ontoereikend, waardoor geen extra personeel kan worden 
aangenomen, noch hoogwaardige ondersteuning kan 
worden geboden. Hoe zal de minister die armoedeval 
voorkomen en in het kader van haar bevoegdheden de 
inspanningen opvoeren om mensen terug aan het werk 
te krijgen? Zal er budget worden vrijgemaakt waarmee 
de OCMW’s extra personeel in dienst kunnen nemen?

Volgens mevrouw Samyn heeft de Vereniging van 
Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) voorgesteld 
om de schrapping van de uitkeringen voor langdurig 
werklozen in de tijd te spreiden en zo te voorkomen dat 
er één grote golf aan aanvragen op de OCMW’s afkomt. 
De spreekster wil graag weten wat de minister van die 
suggestie denkt.

Het lid wijst er voorts op dat het uitgangspunt van de 
regering, namelijk dat werken altijd lonender moet zijn 
dan inactiviteit, lovenswaardig is. Mevrouw Samyn vindt 
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Toutefois, elle estime que des précisions s’imposent. Une 
large partie des personnes inactives dispose bel et bien 
d’un potentiel de travail leur permettant de gagner correc-
tement leur vie, et même de percevoir jusqu’à 500 euros 
nets de plus par mois que le montant de leur allocation. 
Selon l’oratrice, ces personnes ont simplement besoin 
d’un accompagnement ou d’un coup de pouce pour 
réintégrer le marché du travail. Mme Samyn considère 
toutefois qu’il existe également un groupe important de 
personnes qui ne sont pas en mesure de travailler. Les 
salaires sont en effet déterminés par l’offre et la demande 
sur le marché de l’emploi. Lorsqu’une personne cumule 
divers problèmes limitant fortement son potentiel pro-
fessionnel, le salaire que les employeurs sont prêts à lui 
offrir reste très faible. Autrement dit, ces personnes ne 
gagneront pas davantage que le revenu d’intégration, 
faute de disposer des capacités nécessaires. Il serait dès 
lors peu empathique de réduire les allocations dans le 
seul but d’augmenter l’écart entre le travail et l’inactivité. 
Il convient d’adopter une approche différente pour ce 
groupe. Ces personnes peuvent encore apporter une 
contribution précieuse, notamment en combinant un 
emploi à temps partiel avec une allocation. La députée 
note que le gouvernement entend également agir en ce 
sens. Mais comment cela se traduira-t-il concrètement? 
Les personnes disposant d’un faible potentiel de travail 
verront-elles également leur revenu augmenter si elles 
reprennent une activité professionnelle?

L’oratrice constate que la ministre souhaite rendre le 
PIIS obligatoire pour tous les bénéficiaires du revenu 
d’intégration. Mais existe-t-il réellement des chiffres 
sur l’efficacité du PIIS? Mme Samyn indique que ces 
données ne sont pas disponibles sur le site du SPP IS.

La députée souligne par ailleurs que l’augmentation 
du taux d’emploi constitue l’un des chantiers majeurs du 
gouvernement. Les bénéficiaires du revenu d’intégration 
en font également partie. Selon Mme Samyn, le PIIS est 
un contrat entre le bénéficiaire et le CPAS. L’octroi et le 
maintien du revenu d’intégration peuvent être condition-
nés à la signature et au respect d’un PIIS. Cela signifie 
que si les conditions énoncées dans le PIIS ne sont 
pas respectées, le revenu d’intégration peut être retiré. 
Depuis le 1er novembre 2016, le PIIS est obligatoire pour 
tous les nouveaux bénéficiaires du revenu d’intégration 
ainsi que pour tous ceux âgés de moins de 25 ans. Il 
reste donc trois groupes de bénéficiaires qui peuvent 
encore percevoir un revenu d’intégration sans PIIS: 
les bénéficiaires de longue durée d’avant 2016, ceux 
présentant des problèmes de santé, et ceux bénéficiant 
d’une exemption pour raisons d’équité. La piste visant 
à rendre le PIIS obligatoire pour tous les bénéficiaires 
a-t-elle été examinée?

echter dat ter zake enige precisering op zijn plaats is. Een 
groot deel van de inactieven beschikt wel degelijk over 
arbeidspotentieel dat hen aan een fatsoenlijk inkomen 
zou kunnen helpen en waarmee ze netto per maand in 
vergelijking met hun uitkering zelfs tot 500 euro meer 
zouden kunnen verdienen. Volgens de spreekster heb-
ben die mensen gewoon begeleiding of een duwtje in de 
rug nodig om opnieuw aan de slag te gaan. Er bestaat 
echter ook een grote groep van mensen die niet in staat 
zijn om te werken, stelt mevrouw Samyn. De lonen zijn 
inderdaad afhankelijk van de vraag en het aanbod op 
de arbeidsmarkt. Werkgevers blijven echter geneigd om 
aan werknemers met diverse problemen die hun be-
roepspotentieel ernstig beperken, een zeer laag loon toe 
te kennen. Bij gebrek aan de nodige vaardigheden zullen 
die mensen met andere woorden niet meer verdienen 
dan het leefloon. Het zou dan ook van weinig empathie 
getuigen dat men de uitkeringen verlaagt louter en alleen 
om het verschil tussen werk en inactiviteit groter te ma-
ken. Voor die doelgroep is een andere aanpak nodig. Die 
mensen kunnen nog een waardevolle bijdrage leveren, 
bijvoorbeeld via de combinatie van een deeltijdse job 
en een uitkering. Het lid merkt op dat ook de regering 
die benadering genegen is. Hoe zal dat streven evenwel 
concreet worden ingevuld? Zullen mensen met een laag 
arbeidspotentieel hun inkomen eveneens zien stijgen 
wanneer ze weer aan het werk gaan?

De spreekster merkt op dat de minister het GPMI voor 
alle leefloongerechtigden verplicht wil maken. Zijn er 
echter wel cijfers over de doelmatigheid van het GPMI? 
Mevrouw Samyn wijst erop dat die gegevens niet op de 
website van de POD MI beschikbaar zijn.

Het lid wijst erop dat het verhogen van de werk-
zaamheidsgraad een van de belangrijkste projecten 
van de regering is. Ook mensen met een leefloon zijn 
betrokken bij dat aspect. Het GPMI is een contract tus-
sen de begunstigde en het OCMW. De toekenning en 
het behoud van het leefloon kunnen afhankelijk worden 
gemaakt van de ondertekening en de naleving van een 
GPMI. Dat betekent dat indien niet wordt voldaan aan de 
in het GPMI vastgelegde voorwaarden, het leefloon kan 
worden ingetrokken. Sinds 1 november 2016 is het GPMI 
verplicht voor alle nieuwe begunstigden van het leefloon 
en voor alle leefloners jonger dan 25 jaar. Er zijn dus 
nog drie groepen begunstigden die een leefloon kunnen 
ontvangen zonder GPMI: mensen die al geruime tijd (al 
van voor 2016) een leefloon ontvangen, begunstigden 
met gezondheidsproblemen en begunstigden met een 
vrijstelling om billijkheidsredenen. Werd overwogen om 
het GPMI verplicht te maken voor alle begunstigden?
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La membre fait référence aux chiffres communiqués 
par la ministre, qui indiquent qu’en Flandre, six béné-
ficiaires du revenu d’intégration sur dix disposent d’un 
PIIS, contre seulement quatre sur dix à Bruxelles et cinq 
sur dix en Wallonie. L’intervenante observe également 
que le nombre de sanctions liées au non-respect des 
conditions du PIIS varie fortement selon les régions. La 
ministre envisage-t-elle de renforcer les conditions et les 
possibilités de sanction dans le cadre du PIIS? Quelles 
mesures seront prises pour garantir que les communes 
appliquent effectivement les sanctions prévues? Des 
concertations ont-elles eu lieu à ce sujet?

Mme Samyn souhaite également poser une question 
concernant l’équivalent du revenu d’intégration, qui 
concerne des personnes qui n’ont pas droit au revenu 
d’intégration classique, mais qui peuvent bénéficier d’un 
revenu équivalent. Il s’agirait d’environ 43.000 personnes, 
pour un budget de plus de 700 millions d’euros par an. 
La ministre prévoit d’étendre le PIIS à ces bénéficiaires 
également. Mais comment envisage-t-elle cela concrè-
tement? Quels droits et obligations seront associés à 
cette extension? Comment la ministre explique-t-elle les 
différences entre les communes wallonnes, flamandes 
et bruxelloises en ce qui concerne le pourcentage de 
la population bénéficiant du revenu d’intégration? Étant 
donné que les CPAS fonctionnent au niveau local, mais 
dans un cadre fédéral, Mme Samyn estime qu’il est 
pertinent d’examiner les différentes méthodes de travail 
entre les CPAS des entités fédérées et d’en tirer les 
conclusions nécessaires. Comment la ministre compte-
t-elle faire en sorte que les CPAS les moins performants 
en Wallonie et à Bruxelles participent davantage à 
l’activation des bénéficiaires du revenu d’intégration et 
à un renforcement des conditions d’octroi, comme c’est 
déjà le cas en Flandre?

Dans le document relatif au budget (DOC 56 0855/017, 
p. 31), l’oratrice lit qu’un budget d’environ 1,7 milliard’euros  
est prévu pour 2025 en tant que subvention fédérale 
aux CPAS dans le cadre du droit à l’intégration sociale. 
Dans l’accord de gouvernement, il était question d’un 
renforcement du financement fédéral, mais Mme Samyn 
indique ne pas savoir à quel pourcentage la participation 
actuelle de 55 % sera portée. Pour 2026, un budget 
de seulement 1.451.410.000 euros est prévu, soit près 
de 300 millions d’euros en moins, alors même qu’il 
était annoncé que les moyens seraient augmentés. 
Par ailleurs, l’oratrice juge étonnante l’absence de 
toute mention des banques alimentaires, alors que 
la commission des Affaires sociales a débattu à plu-
sieurs reprises ces dernières années de la hausse de 
la demande et du manque de moyens. En dix ans, le 
nombre d’utilisateurs a augmenté de 50 %. En 2024, 
environ 209.000 personnes ont eu recours chaque mois 
à l’aide alimentaire via l’un des 698 organismes affiliés. 

Het lid verwijst naar de door de minister meegedeelde 
cijfers waaruit blijkt dat in Vlaanderen zes op de tien 
leefloongerechtigden een GPMI heeft, tegenover slechts 
vier op de tien in Brussel en vijf op de tien in Wallonië. 
De spreekster merkt ook op dat het aantal sancties voor 
het niet naleven van de voorwaarden van het GPMI sterk 
verschilt naargelang van het gewest. Is de minister van 
plan de voorwaarden en sanctiemogelijkheden in verband 
met het GPMI uit te breiden? Welke maatregelen zullen 
worden genomen om ervoor te zorgen dat de gemeenten 
de vastgelegde sancties daadwerkelijk toepassen? Heeft 
daaromtrent overleg plaatsgevonden?

Mevrouw Samyn wil ook een vraag stellen over het 
equivalent leefloon, dat betrekking heeft op mensen die 
geen recht hebben op het gewone leefloon, maar wel 
een equivalent inkomen kunnen krijgen. Het zou gaan 
om ongeveer 43.000 personen, voor een budget van 
meer dan 700 miljoen euro per jaar. De minister is van 
plan het GPMI ook naar die begunstigden uit te breiden. 
Hoe zal dat concreet in zijn werk gaan? Welke rechten 
en plichten worden aan die uitbreiding verbonden? Hoe 
verklaart de minister de verschillen tussen de Waalse, 
Vlaamse en Brusselse gemeenten met betrekking tot het 
percentage van de bevolking dat een leefloon ontvangt? 
Aangezien de OCMW’s op lokaal niveau werken, maar 
binnen een federaal kader, acht mevrouw Samyn het 
wenselijk de verschillende werkmethoden tussen de 
OCMW’s van de deelstaten te onderzoeken en er de 
nodige conclusies uit te trekken. Hoe denkt de minister 
ervoor te zorgen dat de slechtst presterende OCMW’s 
in Wallonië en Brussel meer inzetten op activatie van 
de leefloongerechtigden en het aanscherpen van de 
toekenningsvoorwaarden, zoals nu al het geval is in 
Vlaanderen?

In het begrotingsdocument (DOC 56 0855/017, 
blz. 31) valt te lezen dat voor 2025 een budget van on-
geveer 1,7 miljard euro werd uitgetrokken als federale 
subsidie aan de OCMW’s in het kader van het recht op 
maatschappelijke integratie. In het regeerakkoord was 
sprake van een hogere federale financiering, maar me-
vrouw Samyn weet niet tot welk percentage de huidige 
bijdrage van 55 % zal worden verhoogd. Voor 2026 is 
een budget van slechts 1.451.410.000 euro vastgelegd, 
wat neerkomt op bijna 300 miljoen euro minder, terwijl 
was aangekondigd dat de middelen zouden worden 
verhoogd. De spreekster vindt het ook verbazend dat 
nergens melding wordt gemaakt van de voedselbanken, 
terwijl de commissie voor Sociale Zaken de voorbije jaren 
meermaals heeft gedebatteerd over de stijgende vraag 
en het gebrek aan middelen. Op tien jaar tijd is het 
aantal gebruikers met 50 % gestegen. In 2024 maakten 
ongeveer 209.000 mensen maandelijks gebruik van 
voedselhulp via een van de 698 aangesloten organisaties. 
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Dès lors, Mme Samyn interroge la ministre: pourquoi 
aucune attention n’est-elle portée à cette problématique? 
Des moyens sont-ils prévus pour soutenir les banques 
alimentaires? Et le budget européen pour l’aide alimen-
taire est-il pris en compte?

Mme Samyn constate que la pauvreté prend des 
formes de plus en plus extrêmes ces dernières années 
et que cela se reflète dans les chiffres relatifs au sans-
abrisme. L’oratrice estime que ces chiffres sont loin 
d’être rassurants, en particulier en ce qui concerne 
le nombre croissant d’enfants sans abri. Il ne s’agit 
d’ailleurs pas uniquement d’un phénomène urbain: on 
observe cette réalité également dans les villes de taille 
moyenne et plus petites. L’idée que, même en Belgique, 
des enfants doivent survivre dans la rue est indigne d’un 
État-providence. Quelle est la politique de la ministre en 
la matière? L’intervenante constate qu’il n’est fait aucune 
mention des projets d’accompagnement Housing First 
dans le budget. Des moyens supplémentaires seront-ils 
dégagés pour l’accueil d’urgence?

Pour conclure, Mme Samyn indique que le groupe de 
travail parlementaire sur la fraude au CPAS d’Anderlecht, 
a récemment clôturé ses travaux en formulant une série 
de recommandations à l’attention du gouvernement 
fédéral, visant à lutter contre le clientélisme et la fraude 
dans l’aide sociale. Certaines de ces recommandations 
s’adressent également directement à la ministre. Le 
groupe VB exprime des sentiments partagés quant au 
résultat final de près de six mois d’auditions et de travaux. 
Bien que le texte de la majorité contienne sans doute 
plusieurs recommandations pertinentes, la députée 
souligne que le groupe VB estime que l’on aurait pu 
aller beaucoup plus loin pour lutter efficacement contre 
les abus. La ministre a déjà affirmé que des contrôles 
sont nécessaires, mais selon Mme Samyn, cela doit 
encore se traduire en mesures concrètes. Elle attend 
donc avec intérêt les initiatives de la ministre à ce sujet. 
Selon l’intervenante, la principale faille structurelle réside 
dans la dispersion des compétences en matière d’aide 
sociale entre le niveau fédéral et les Communautés. Ce 
morcellement, combiné à un manque de coordination, 
de communication et de pilotage unifié, crée des lacunes 
importantes dans le système de contrôle. Mme Samyn 
interroge donc la ministre: comment compte-t-elle affi-
ner et renforcer ce système, afin de garantir une lutte 
plus efficace contre la fraude et le clientélisme dans 
l’ensemble du pays?

M. Denis Ducarme (MR) souligne que l’intégration 
sociale est une matière qui lui tient particulièrement à 
cœur.

Mevrouw Samyn vraagt de minister dan ook waarom 
aan die problematiek geen aandacht wordt besteed. 
Zijn er middelen gereserveerd om de voedselbanken 
te ondersteunen? Wordt er rekening gehouden met het 
Europees budget voor voedselhulp?

Mevrouw Samyn stelt vast dat armoede de afgelo-
pen jaren almaar extremere vormen aanneemt en dat 
zich dat weerspiegelt in de cijfers inzake dakloosheid. 
De spreekster vindt die cijfers verre van geruststellend, 
zeker wat het groeiende aantal dakloze kinderen betreft. 
Overigens is dit geen louter grootstedelijk fenomeen, 
want ook in middelgrote en kleinere steden is het een 
realiteit. Het idee dat kinderen zelfs in België op straat 
moeten overleven is een welvaartsstaat onwaardig. Wat 
is het beleid van de minister op dat gebied? De spreek-
ster stelt vast dat in de begroting geen melding werd 
gemaakt van de Housing First-steunprojecten. Worden er 
extra middelen beschikbaar gesteld voor noodopvang?

Tot slot wijst mevrouw Samyn erop dat de parlementaire 
werkgroep inzake de fraude bij het OCMW van Anderlecht 
haar werkzaamheden onlangs heeft afgerond en een 
aantal aanbevelingen heeft geformuleerd ter attentie 
van de federale regering, met als doel cliëntelisme en 
fraude in de sociale bijstand tegen te gaan. Sommige 
van die aanbevelingen zijn rechtstreeks aan de minister 
gericht. De VB-fractie heeft gemengde gevoelens over 
het eindresultaat van bijna zes maanden hoorzittingen 
en werkzaamheden. Hoewel de tekst van de meerder-
heid verschillende relevante aanbevelingen bevat, wijst 
het lid erop dat de VB-fractie van mening is dat men 
veel verder had kunnen gaan om misbruik doeltreffend 
te bestrijden. De minister heeft al gesteld dat controles 
nodig zijn, maar volgens mevrouw Samyn moet dat nog 
worden omgezet in concrete maatregelen. Zij kijkt dan 
ook met belangstelling uit naar de initiatieven van de 
minister op dat gebied. Volgens de spreekster schuilt 
de voornaamste structurele fout in de versnippering 
van de bevoegdheden inzake sociale bijstand tussen 
het federale niveau en de gemeenschappen. Die frag-
mentatie, in combinatie met een gebrek aan coördinatie, 
communicatie en uniforme aansturing, zorgt voor grote 
hiaten in het controlesysteem. Mevrouw Samyn vraagt 
de minister daarom hoe zij het systeem denkt te verfij-
nen en te versterken, opdat fraude en vriendjespolitiek 
in het hele land efficiënter kunnen worden bestreden.

De heer Denis Ducarme (MR) benadrukt dat maat-
schappelijke integratie een onderwerp is dat hem bij-
zonder na aan het hart ligt.
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La ministre rappelle les impératifs qui font de la 
Belgique un modèle en matière d’intégration sociale.

L’orateur souligne que l’action en matière d’intégra-
tion sociale constitue un rempart contre la pauvreté et 
rappelle que l’emploi constitue la meilleure manière de 
lutter contre la pauvreté.

Pour M. Ducarme, l’augmentation continue des revenus 
d’intégration sociale dans notre pays est particulièrement 
interpellante. Les CPAS vont être mis à rude épreuve 
dans le cadre de l’accompagnement et du suivi du projet 
individualisé d’intégration sociale (PIIS). Il convient de 
permettre aux personnes de s’émanciper. L’orateur salue 
le travail remarquable des assistants sociaux, qui néces-
site un engagement humain et émotionnel important.

La réforme du chômage va s’accompagner d’un 
soutien aux CPAS: il ne s’agit pas de laisser aux CPAS 
des milliers de dossiers individuels à traiter sans un 
soutien spécifique.

Le registre central permet de s’assurer du soutien 
financier des personnes devant être soutenues, tout en 
garantissant que le montant des allocations sociales ne 
dépasse pas les revenus du travail.

Un autre élément important porte sur le renforcement 
de l’incitant financier pour les bénéficiaires. La ministre 
veut donc revoir le système forfaitaire d’immunisation 
socio-professionnelle. Il convient de faire en sorte que 
les bénéficiaires d’aides sociales aient intérêt à aller 
travailler.

M. Ducarme en vient à la problématique du CPAS 
d’Anderlecht. La ministre évoque la volonté de contrôler 
davantage les CPAS. L’orateur rappelle que la majorité 
des CPAS travaille de manière honnête. Par contre, il 
convient de sanctionner les CPAS qui dysfonctionnent. 
La note de politique générale de la ministre rejoint les 
recommandations qui seront votées par la commission 
des Affaires sociales.

Mme Marie Meunier (PS) souligne que les politiques 
en matière d’intégration sociale et en matière de lutte 
contre la pauvreté appellent un engagement et une 
approche transversale. Or, ce gouvernement a choisi de 
morceler ces compétences entre la ministre Van Bossuyt 
et le ministre Vandenbroucke.

De minister brengt de grondslagen in herinnering die 
van België een model op het gebied van maatschap-
pelijke integratie maken.

De spreker benadrukt dat de maatregelen op het stuk 
van maatschappelijke integratie een dam opwerpen 
tegen armoede en wijst erop dat werk de beste manier 
is om armoede tegen te gaan.

De heer Ducarme acht de voortdurende stijging van 
het aantal leefloners in ons land bijzonder zorgwekkend. 
De OCMW’s zullen zwaar op de proef worden gesteld 
in het raam van de begeleiding en de follow-up van het 
geïndividualiseerd project voor maatschappelijke inte-
gratie (GPMI). Beoogd wordt mensen op eigen benen 
te doen staan. De spreker looft het opmerkelijke werk 
van de maatschappelijk werkers, dat veel menselijke en 
emotionele inzet vereist.

De hervorming van de werkloosheid zal gepaard gaan 
met steun voor de OCMW’s. Het is niet de bedoeling 
dat de OCMW’s opeens duizenden individuele dossiers 
moeten behandelen zonder specifieke steun.

Via het centraal register van de sociale bijstand zal 
men zich ervan kunnen vergewissen dat wie financiële 
steun nodig heeft die ook krijgt, terwijl wordt gegaran-
deerd dat het bedrag van de sociale uitkeringen niet 
hoger is dan het inkomen uit arbeid.

Een aangescherpte financiële stimulans voor de 
rechthebbenden vormt een ander belangrijk element. 
De minister is van plan het forfaitaire systeem van de 
socio-professionele vrijstelling (SPI) te herzien. Beoogd 
wordt de uitkeringsgerechtigden ertoe aan te zetten om 
te gaan werken.

De heer Ducarme gaat in op de problemen bij het 
OCMW van Anderlecht. De minister beoogt de OCMW’s 
meer te controleren. De spreker wijst erop dat de meeste 
OCMW’s hun werk correct uitvoeren. Anderzijds is het 
zaak de OCMW’s met disfuncties te bestraffen. De be-
leidsnota van de minister sluit aan bij de aanbevelingen 
waarover de commissie voor de Sociale Zaken nog zal 
stemmen.

Mevrouw Marie Meunier (PS) benadrukt dat het beleid 
inzake maatschappelijke integratie en armoedebestrij-
ding inzet en een transversale aanpak vereist. Deze 
regering heeft er echter voor gekozen die bevoegdheden 
te versnipperen over minister Van Bossuyt en minister 
Vandenbroucke.
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L’oratrice regrette la manière de la ministre d’appré-
hender l’intégration sociale: à aucun moment, l’être 
humain, dans sa diversité, ne semble être mis au centre 
des préoccupations de la ministre.

Cette dernière va fragiliser encore davantage la situa-
tion des CPAS: la ministre remet systématiquement 
en cause le travail des CPAS tout en stigmatisant les 
demandeurs d’asile et en faisant passer la plupart d’entre 
eux pour des profiteurs et des fraudeurs. Les réformes 
menées par le gouvernement ne vont faire qu’aggraver 
la précarité.

La ministre souligne que le travail constitue la meil-
leure protection contre la pauvreté. Si l’oratrice est 
d’accord avec cette affirmation, il convient toutefois ne 
pas oublier qu’il y a aussi un public extrêmement préca-
risé et très éloigné de l’emploi. Ces personnes doivent 
affronter des problématiques multiples: des problèmes 
de santé chroniques, des difficultés psychologiques, 
des addictions, etc.

Par ailleurs, l’oratrice souligne qu’à l’heure actuelle, 
de nombreux travailleurs sont déjà pauvres et ils vont 
l’être encore davantage à cause des réformes du gou-
vernement. Ces travailleurs n’auront d’autre choix que 
de se tourner vers les CPAS pour éviter de sombrer dans 
une pauvreté extrême. Les CPAS sont déjà au bord de 
l’implosion: les travailleurs sociaux sont débordés et 
évoquent une perte de sens dans leur travail.

Le tableau budgétaire ainsi que l’exposé d’orientation 
politique pour l’année 2025 indiquent un soutien aux 
administrations locales de 1.453.000 d’euros d’ici 2029. 
Rien n’est toutefois prévu pour les CPAS en 2026 ou 
en 2026, alors que la réforme du chômage prendra effet 
au 1er janvier 2026. Comment la ministre justifie-t-elle 
qu’aucune mesure compensatoire ne soit prévue pour 
les CPAS pour les années 2026 et 2027? Comment 
les CPAS vont-ils pouvoir face à cela sans moyens 
complémentaires?

En outre, Mme Meunier souhaiterait connaître la 
vision de la ministre par rapport à l’avenir des CPAS. 
La ministre souhaite-t-elle voir les CPAS disparaître, et 
être absorbés par les communes?

La solution apportée par la ministre est celle de res-
ponsabiliser et de sanctionner. La ministre souhaite 
également mettre en place un système de bonus-malus, 
qui récompensera les CPAS qui contribuent avec succès 
à l’intégration et à l’activation des bénéficiaires.

Mme Meunier interpelle la ministre sur les contours 
du dispositif envisagé, notamment en ce qui concerne 
les exigences attendues, les critères de contrôle, et les 

De spreekster betreurt de manier waarop de minister 
maatschappelijke integratie benadert: nergens lijkt de 
mens in al zijn diversiteit centraal te staan in haar visie.

De minister zal de situatie van de OCMW’s nog verder 
verzwakken. Ze trekt het werk van de OCMW’s stelselma-
tig in twijfel en stigmatiseert daarbij ook de asielzoekers 
door de meesten onder hen weg te zetten als profiteurs 
en fraudeurs. De hervormingen van de regering zullen 
de bestaansonzekerheid alleen maar groter maken.

De minister benadrukt dat werken de beste buffer is 
tegen armoede. De spreekster is het daar weliswaar mee 
eens, maar benadrukt dat men niet mag vergeten dat er 
ook een extreem kwetsbare groep bestaat die ver verwij-
derd is van de arbeidsmarkt. Die mensen kampen met 
tal van problemen: chronische gezondheidsproblemen, 
psychologische aandoeningen, verslavingen enzovoort.

De spreekster benadrukt dat veel werkenden nu al 
arm zijn en nog armer zullen worden als gevolg van de 
hervormingen van de regering. Die werkenden zullen 
geen andere keuze hebben dan zich tot de OCMW’s 
te wenden om niet in extreme armoede te vervallen. 
De OCMW’s staan nu al op de rand van de implosie, 
want de maatschappelijk werkers worden overstelpt met 
werk en zien er steeds minder de zin van in.

Uit de begrotingstabel en de beleidsverklaring 
voor 2025 blijkt dat tegen 2029 de lokale bestu-
ren 1.453.000 euro steun zullen krijgen. Er is echter ner-
gens sprake van steun voor de OCMW’s in 2026 of 2027, 
terwijl de hervorming van het werkloosheidsbeleid op 1 ja-
nuari 2026 in werking zal treden. Hoe verantwoordt de 
minister dat er geen enkele compenserende maatregel 
komt voor de OCMW’s voor de jaren 2026 en 2027? 
Hoe zullen de OCMW’s kunnen functioneren zonder 
extra middelen?

Mevrouw Meunier wil ook weten hoe de minister de 
toekomst van de OCMW’s ziet. Wil de minister de OCMW’s 
zien verdwijnen en ze doen opgaan in de gemeenten?

De oplossing die de minister voorstelt, bestaat erin 
mensen te responsabiliseren en sancties op te leggen. 
De minister wil ook een bonus-malusregeling instellen, 
waarbij OCMW’s die succesvol bijdragen aan de inte-
gratie en activering van begunstigden worden beloond.

Mevrouw Meunier vraagt de minister naar de grote 
lijnen van de beoogde regeling, meer bepaald met be-
trekking tot de verwachte vereisten, de controlecriteria 
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autorités chargées de leur application. Elle s’inquiète du 
manque de moyens alloués aux CPAS, déjà en difficulté, 
et doute de leur capacité à remettre certaines personnes 
sur le chemin de l’emploi, là où même des organismes 
spécialisés échouent.

L’oratrice déplore le renforcement des contrôles et 
des sanctions sans augmentation des moyens humains 
et budgétaires, ce que confirment les responsables du 
contrôle du SPP Intégration sociale. Elle demande s’il 
existe un budget spécifique pour ces mesures, et, le 
cas échéant, quel en est le montant.

Mme Meunier critique la réforme du système d’aide 
sociale, qu’elle estime pénaliser davantage les plus 
vulnérables, sans s’attaquer aux racines de la précarité, 
comme les salaires ou les conditions de travail. Elle 
dénonce notamment la limitation du cumul des revenus 
d’intégration pour les cohabitants, s’interrogeant sur 
les modifications concrètes prévues et leurs effets, en 
particulier sur les femmes.

À propos du registre central des aides sociales, la 
députée demande des précisions sur le calendrier, les 
ressources dégagées, les aides concernées, les obli-
gations de déclaration, l’organisme de centralisation, le 
mécanisme de plafonnement, et la compatibilité avec 
les objectifs de simplification administrative et d’auto-
maticité des droits.

Mme Meunier s’inquiète de la disparition des crédits 
budgétaires pour l’outil REDI, pourtant conçu pour guider 
les assistants sociaux dans l’évaluation des besoins. 
Cette disparition signifie-t-elle que l’outil REDI va être 
supprimé?

L’oratrice conteste la réforme du système d’exoné-
ration socio-professionnelle, dont la durée passe de 
trois à deux ans, et estime qu’elle risque de pénaliser 
les bénéficiaires et les CPAS. Mme Meunier souhaite 
connaître les objectifs précis de cette mesure et sa date 
de mise en œuvre.

Concernant l’extension du PIIS à tous les bénéficiaires 
d’un RIS ou d’une aide équivalente, la députée alerte 
sur la surcharge de travail pour les assistants sociaux 
et demande une estimation de l’impact financier et 
humain, ainsi que des précisions sur le budget et les 
ressources humaines prévues. Le groupe PS réaffirme 
son opposition à l’imposition d’un traitement contre les 

en de instanties die bevoegd zijn voor de toepassing 
ervan. Ze maakt zich zorgen over het gebrek aan mid-
delen voor de OCMW’s, die het zo al moeilijk hebben, 
en betwijfelt dat zij in staat zullen zijn om bepaalde 
mensen opnieuw aan het werk te krijgen, aangezien 
zelfs gespecialiseerde organisaties daar niet in slagen.

De spreekster betreurt dat er meer controles en 
sancties komen zonder dat daar meer personeel en 
geld tegenover staan, wat wordt bevestigd door de 
verantwoordelijken voor de controle binnen de POD 
Maatschappelijke Integratie. Ze vraagt of er een spe-
cifiek budget is voor de maatregelen en zo ja, hoeveel 
het bedraagt.

Mevrouw Meunier uit kritiek op de hervorming van de 
sociale bijstand, die volgens haar de meest kwetsba-
ren nog meer benadeelt, zonder dat de onderliggende 
oorzaken van bestaansonzekerheid worden aangepakt, 
zoals lonen of arbeidsvoorwaarden. Ze hekelt in het 
bijzonder de beperking van de cumulatie van leeflonen 
voor samenwonenden. Ze vraagt zich af welke concrete 
veranderingen zijn gepland en wat de gevolgen daarvan 
zullen zijn, met name voor vrouwen.

Wat het centrale register van de sociale bijstand 
betreft, wil het lid graag meer duidelijkheid over het 
tijdschema, de uitgetrokken middelen, de betrokken 
bijstand, de aangifteplicht, de instantie die zal instaan 
voor de centralisering en het plafonneringsmechanisme. 
De spreekster wil ook graag vernemen of het centrale 
register verenigbaar is met de doelstellingen inzake 
administratieve vereenvoudiging en automatische toe-
kenning van rechten.

Mevrouw Meunier maakt zich zorgen over het verdwij-
nen van de begrotingskredieten voor de REMI-tool. Dat 
instrument is nochtans ontworpen om de maatschappelijk 
werkers te helpen bij het inschatten van de behoeften. 
Zal de REMI-tool worden afgeschaft?

De spreekster verzet zich tegen de hervorming van de 
socio-professionele vrijstelling, waarvan de duur wordt 
teruggebracht van drie naar twee jaar. Die hervorming 
dreigt volgens haar de begunstigden van die vrijstelling 
en de OCMW’s te benadelen. Mevrouw Meunier wil graag 
weten wat de precieze doelstellingen van die maatregel 
zijn en wanneer hij van kracht wordt.

Met betrekking tot de uitbreiding van het GPMI naar 
alle leefloners en begunstigden van het equivalent leef-
loon waarschuwt de spreekster voor de extra werklast 
voor maatschappelijk werkers. Ze vraagt een inschat-
ting van de financiële en menselijke impact en wil meer 
duidelijkheid over het beschikbare budget en het inzet-
bare personeel. De PS-fractie geeft opnieuw aan dat 
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assuétudes dans le cadre du PIIS, sauf avec l’accord 
de la personne concernée.

L’oratrice rappelle l’importance du secret profession-
nel des assistants sociaux dans le cadre des échanges 
de données, et s’interroge sur la place de l’Office des 
Étrangers, désormais seul mentionné dans la note 
d’orientation.

Mme Meunier critique la mesure qui impose aux nou-
veaux arrivants un délai de cinq ans avant d’avoir droit 
à une aide sociale, ainsi que les réductions de RIS pour 
les réfugiés ou bénéficiaires de la protection subsidiaire 
qui ne prouvent pas un effort d’intégration. L’oratrice 
demande des précisions sur les critères d’évaluation, 
les montants concernés, et les effets attendus de ces 
mesures, qu’elle juge dangereuses, car susceptibles de 
pousser des personnes vers la clandestinité.

La députée regrette par ailleurs l’absence totale de 
mesures en faveur de la lutte contre le non-recours 
aux droits, rappelant que ce phénomène représente 
un manque à gagner bien plus important que la fraude 
sociale. Pour rappel, environ 300.000 personnes ne 
bénéficient pas de l’aide à laquelle elles ont droit.

Mme Meunier dénonce également la suppression 
des financements pour des projets essentiels: le soutien 
psychologique aux jeunes, la lutte contre la pauvreté 
infantile, le projet Miriam pour les mères monoparen-
tales, l’aide alimentaire, et la lutte contre le sans-abrisme 
via le dispositif Housing First. L’oratrice rappelle les 
conséquences positives de ces projets et regrette leur 
abandon dans la note budgétaire actuelle.

Mme Farah Jacquet (PVDA-PTB) retient quatre mots 
qui ressortent en permanence de la note de politique 
générale de la ministre: piège à l’emploi, activation, 
contrôle et sanction.

Ces termes trahissent une manière de voir les choses, 
selon lesquelles les personnes qui reçoivent le revenu 
d’intégration se complairaient dans l’inactivité. Or, cette 
vision est fausse: les données objectives contredisent 
ce préjugé. Une étude, publiée en 2021, démontre que 
la durée médiane pendant laquelle une personne reste 
à charge d’un CPAS est de 9 mois.

Le nombre de bénéficiaires du RIS a explosé: on 
est passé de 8000 en 1976 à 276.000 aujourd’hui. La 
ministre reconnaît d’ailleurs dans sa note que le nombre 
a doublé en quinze ans.

Les causes sont connues: la précarité grandissante 
chez les étudiants, le développement du travail précaire 

ze zich verzet tegen een verplichte ontwenningskuur 
voor verslaafden als onderdeel van het GPMI indien de 
betrokkene er niet mee instemt.

De spreekster herinnert aan het belang van het be-
roepsgeheim voor maatschappelijk werkers bij gegeven-
suitwisseling. Ze wil weten wat de rol is van de Dienst 
Vreemdelingenzaken, die in dat verband thans als enige 
instantie wordt vermeld in de beleidsnota.

Mevrouw Meunier is het niet eens met de maatregel 
die aan nieuwkomers een wachttijd van vijf jaar oplegt 
voordat ze recht hebben op sociale bijstand. Ze uit ook 
kritiek over de verlaging van het leefloon voor vluchtelin-
gen of subsidiair beschermden die geen integratietraject 
volgen. Ze wil graag meer details over de evaluatiecri-
teria, de bedragen en de verwachte effecten van die 
maatregelen. Ze vindt de maatregelen gevaarlijk omdat 
ze mensen in de illegaliteit kunnen duwen.

Het lid betreurt ook dat er helemaal geen maatregelen 
zijn om de non-take-up van rechten tegen te gaan. Die 
non-take-up leidt volgens haar veel meer tot gederfde 
ontvangsten dan sociale fraude. Zoals bekend krijgen 
ongeveer 300.000 mensen niet de bijstand waar ze 
recht op hebben.

Mevrouw Meunier hekelt ook de afschaffing van de 
financiering voor essentiële projecten zoals de psycholo-
gische hulp voor jongeren, de strijd tegen kinderarmoede, 
het Miriam-project voor alleenstaande moeders, voed-
selhulp en de strijd tegen dakloosheid via het Housing 
First-programma. Ze wijst op de positieve gevolgen 
van die projecten en betreurt het dat ze in de huidige 
begrotingsnota zijn geschrapt.

Mevrouw Farah Jacquet (PVDA-PTB) onthoudt vier 
woorden die voortdurend opduiken in de beleidsnota 
van de minister: werkloosheidsval, activering, controle 
en sanctie.

Die termen laten een zienswijze doorschemeren 
volgens dewelke leefloongerechtigden behagen schep-
pen in hun inactiviteit. Die kijk op de zaken is verkeerd. 
Objectieve gegevens spreken dat vooroordeel tegen. 
Uit een studie uit 2021 blijkt dat de mediane duur dat 
iemand ten laste blijft van een OCMW negen maanden 
bedraagt.

Het aantal leefloongerechtigden is enorm toegenomen: 
van 8000 in 1976 naar 276.000 vandaag. De minister 
erkent in haar beleidsnota overigens dat hun aantal is 
verdubbeld in vijftien jaar.

De oorzaken zijn bekend: het groeiend aantal studen-
ten in bestaansonzekerheid, de toename van onzeker 
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et mal payé, les restrictions dans l’accès aux allocations 
de chômage, etc.

La ministre affirme que le travail constitue la meil-
leure protection contre la pauvreté. Cette affirmation 
est pourtant en décalage avec la réalité. En effet, de 
plus en plus de travailleurs demeurent en dessous, ou 
à peine au-dessus, du seuil de pauvreté.

Le rôle des CPAS est de plus en plus difficile: les 
CPAS manquent de personnel et les assistants sociaux 
sont débordés, ce qui ne leur permet pas d’assurer un 
accompagnement de qualité. De nombreux assistants 
sociaux quittent donc la profession, ce qui a pour consé-
quence d’aggraver la pénurie.

Au lieu d’aider les CPAS, ce gouvernement va aggra-
ver la situation. La limitation à deux ans du droit aux 
allocations de chômage va renvoyer des milliers de 
personnes supplémentaires vers les CPAS. La réforme 
va particulièrement toucher les femmes et les personnes 
âgées. L’oratrice cite le cas des travailleuses de Cora 
ou des travailleurs d’Audi.

Selon une enquête menée auprès de 145 CPAS, 
le projet individualisé d’intégration sociale (PIIS) est 
souvent une formalité administrative voire, dans le pire 
des cas, un outil de sanction. L’efficacité de ce PIIS est 
particulièrement limité pour les personnes ayant des 
difficultés de compréhension ou de lecture. La bureau-
cratisation excessive du travail social entraîne une perte 
de sens du métier.

Concernant le financement, la ministre annonce vou-
loir compenser l’impact des exclusions du chômage sur 
les CPAS. Toutefois, les chiffres avancés par la ministre 
sont très éloignés de la réalité. La ministre a annoncé 
qu’il y aurait un refinancement pour 2026. Toutefois, 
cette annonce ne se traduit pas dans les documents 
budgétaires.

La ministre projette une économie de 1,8 milliard d’eu-
ros par le biais de la réforme du chômage, et 1,9 milliard 
en 2029. Mais la ministre ne prévoit qu’une compensa-
tion de l’ordre de 234 millions d’euros pour les CPAS, 
puis 302 millions en 2028 et 342 millions en 2029. 
Comment expliquer une telle disproportion?

Selon l’Onem, plus de 106.000 chômeurs de longue 
durée sont actuellement indemnisés sur la base d’un 
travail à temps plein. Environ 30.000 sont cohabitants 
et n’auront pas droit au revenu d’intégration sociale. 
Cela laisse plus de 75.000 personnes qui auront droit 
à un RIS. Même si un tiers de ces personnes retrouve 

en slechtbetaald werk, beperkingen inzake de toegang 
tot werkloosheidsuitkeringen enzovoort.

De minister stelt dat arbeid de beste bescherming is 
tegen armoede. Die bewering staat echter haaks op de 
werkelijkheid. Steeds meer werkenden blijven immers 
steken onder of net boven de armoedegrens.

De toestand van de OCMW’s wordt steeds benarder, 
want ze kampen met personeelstekorten en de maat-
schappelijk werkers worden overstelpt, waardoor ze geen 
kwaliteitsvolle ondersteuning kunnen bieden. Als gevolg 
daarvan verlaten tal van maatschappelijk werkers het 
beroep, waardoor het tekort nog groter wordt.

In plaats van de OCMW’s te helpen, gaat deze rege-
ring de situatie verergeren. De beperking van het recht 
op werkloosheidsuitkeringen tot twee jaar zal nog eens 
duizenden mensen extra bij de OCMW’s doen belanden. 
De hervorming zal vooral vrouwen en ouderen treffen. 
De spreekster verwijst naar de werkneemsters van Cora 
en de arbeiders van Audi.

Volgens een enquête onder 145 OCMW’s is het geïn-
dividualiseerd project voor maatschappelijke integratie 
(GPMI) vaak een administratieve formaliteit of, in het 
slechtste geval, een sanctie-instrument. De doeltref-
fendheid van het GPMI is bijzonder gering voor men-
sen met lees- of begripsproblemen. De buitensporige 
bureaucratisering van het maatschappelijk werk leidt tot 
een verlies van zingeving in het beroep.

Qua financiering kondigt de minister aan dat ze de 
impact van de beperking van de werkloosheidsuitkerin-
gen in de tijd beoogt te compenseren voor de OCMW’s. 
De door de minister genoemde cijfers staan echter een 
heel eind van de werkelijkheid af. De minister heeft een 
herfinanciering in 2026 aangekondigd. In de begrotings-
stukken valt daar evenwel niets over terug te vinden.

De minister beoogt 1,8 miljard euro te besparen door 
de hervorming van de werkloosheid, en zelfs 1,9 mil-
jard euro in 2029, maar stelt daar slechts een com-
pensatie ten belope van ongeveer 234 miljoen euro 
tegenover voor de OCMW’s, en vervolgens 302 mil-
joen euro in 2028 en 342 miljoen euro in 2029. Hoe kan 
die wanverhouding worden verklaard?

Volgens de RVA ontvangen thans meer dan 106.000 
langdurig werklozen een vergoeding op basis van voltijds 
werk. Ongeveer 30.000 mensen zijn samenwonend en 
zullen geen recht hebben op het leefloon. Dus blijven 
er meer dan 75.000 mensen over die wel recht zullen 
hebben op een leefloon. Zelfs als een derde daarvan 
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un emploi, cela signifie que plus de 50.000 nouvelles 
personnes devront s’adresser au CPAS.

En 2026, la dotation de base au financement du revenu 
d’intégration passe d’1,7 milliard d’euros à 1,4 milliards. 
Cette coupe budgétaire intervient l’année même où les 
premières exclusions seront effectives.

Si on ajoute à cela la suppression d’une subven-
tion de 34 millions d’euros aux CPAS à partir de 2025, 
la ministre prévoit d’économiser 65 millions d’euros 
en 2029 sur le dos des CPAS.

L’oratrice souhaite des précisions sur la justification 
des montants insuffisants pour les CPAS pour les années 
de 2027 à 2029. Mme Jacquet souhaite également 
comprendre la manière dont les économies prévues 
vont être réparties.

En conclusion, l’oratrice souligne que la réforme de 
la ministre va pousser des milliers de travailleurs vers 
un filet social, qui est déjà usé.

La réforme repose sur une idée fausse, qui vise à 
faire croire que les personnes exclues peuvent s’en 
sortir seules rapidement. Il ne suffit pas d’annoncer des 
compensations théoriques mais assurer des moyens 
réels à la hauteur du défi social. Derrière ces chiffres, 
ce sont des vies humaines qui basculeront.

Mme Isabelle Hansez (Les Engagés) salue la volonté 
de la ministre de renforcer la cohérence, la transparence 
et l’efficacité de notre politiques d’intégration sociale. 
Les Engagés se réjouissent de voir une note spécifique 
consacrée à cette matière essentielle, dans un contexte 
où le nombre de bénéficiaires du revenu d’intégration 
sociale (RIS) continue de croître et les inégalités sociales 
restent une réalité prégnante en Belgique.

L’oratrice partage le constat de départ de la ministre: 
le travail est le meilleur levier d’émancipation dans la 
vie et doit redevenir la voie principale vers une vie digne 
et autonome.

Mme Hansez accueille favorablement plusieurs me-
sures structurantes qui sont proposées dans la note de 
politique générale.

La première, c’est le remplacement du système for-
faitaire d’immunisation par le système par palier qui 
constitue une avancée dans la lutte contre les pièges à 
l’emploi. La deuxième, c’est la généralisation des PIIS 
dès le premier contact avec le CPAS, ce qui implique de 
renforcer une approche personnalisée de l’intégration 

opnieuw werk vindt, zullen meer dan 50.000 nieuwe 
mensen moeten aankloppen bij het OCMW.

In 2026 wordt de basisdotatie voor de financiering van 
het leefloon verlaagd van 1,7 miljard euro naar 1,4 mil-
jard euro. Die besparing wordt doorgevoerd in het jaar 
dat er voor het eerst mensen daadwerkelijk van werk-
loosheidsuitkeringen zullen worden uitgesloten.

Voegt men daar de afschaffing van een subsidie aan de 
OCMW’s ten belope van 34 miljoen euro vanaf 2025 aan 
toe, dan beoogt de minister in feite 65 miljoen euro te 
besparen in 2029 ten koste van de OCMW’s.

De spreekster verzoekt om toelichting en vraagt 
hoe de minister de ontoereikende bedragen voor de 
OCMW’s voor de jaren 2027 tot 2029 verantwoordt. 
Mevrouw Jacquet vraagt ook hoe de in uitzicht gestelde 
besparingen zullen worden uitgesplitst.

De spreekster benadrukt tot slot dat de hervorming 
van de minister duizenden werkenden in een tot op de 
naad versleten sociaal vangnet zal duwen.

De beoogde hervorming berust op de complete mis-
vatting dat wie wordt uitgesloten helemaal alleen snel 
weer overeind kan krabbelen. Theoretische compensa-
ties aankondigen zal niet volstaan; het komt erop aan 
daadwerkelijk in de middelen te voorzien om de sociale 
uitdagingen aan te gaan. Achter de cijfers gaan mensen 
schuil wier leven drastisch zal verslechteren.

Mevrouw Isabelle Hansez (Les Engagés) is ingenomen 
met het streven van de minister naar een coherenter, 
transparanter en doeltreffender beleid inzake maatschap-
pelijke integratie. De Les Engagés-fractie is verheugd 
dat een specifieke nota wordt gewijd aan dit essentiële 
onderwerp, nu het aantal leefloonbegunstigden blijft 
toenemen en de sociale ongelijkheid een alomtegen-
woordige realiteit blijft in België.

De spreekster is het eens met het uitgangspunt van 
de minister dat arbeid de beste hefboom is voor eman-
cipatie en opnieuw het belangrijkste pad moet worden 
naar een waardig en zelfstandig leven.

Mevrouw Hansez staat positief tegenover verschil-
lende structurerende maatregelen die in de beleidsnota 
worden voorgesteld.

De eerste is de vervanging van de forfaitaire vrijstel-
ling door een getrapt systeem, wat een stap voorwaarts 
betekent in de strijd tegen de werkloosheidsvallen. De 
tweede is de veralgemening van het GPMI vanaf het 
eerste contact met het OCMW, wat de gepersonaliseerde 
aanpak van maatschappelijke integratie versterkt. De 
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sociale. La troisième, c’est l’intention de responsabiliser 
davantage les CPAS par un système de bonus-malus 
fondé sur des indicateurs de performance.

L’oratrice salue également l’attention portée au ren-
forcement des outils statistiques et de suivi, à la lutte 
contre la fraude sociale ainsi qu’à l’amélioration de 
l’échange des données entre les administrations. Il s’agit 
d’éléments essentiels qui vont permettre de mieux piloter 
nos politiques sociales.

Mme Hansez pointe également certains éléments 
pour lesquels il conviendra d’être vigilant.

D’abord, la limitation de l’accès à l’aide sociale pour 
les primo-arrivants, qui devront désormais attendre 
cinq ans avant de pouvoir bénéficier de l’aide sociale, 
suscite des interrogations. Si l’objectif d’un parcours 
d’intégration renforcée est légitime, l’oratrice insiste sur 
l’importance de doter des CPAS de moyens humains et 
financiers pour leur permettre d’accompagner dignement 
ces publics et éviter toute rupture sociale préjudiciable 
à long-terme.

Le deuxième point concerne la réforme du cumul 
pour les cohabitants. Cette réforme doit absolument 
préserver l’équité interpersonnelle, sans créer de nou-
veaux effets de seuil ou de dissuasion. Le travail doit 
mieux payer certes, mais il faut veiller à ne pas créer 
de nouvelles situations d’exclusion involontaire ou de 
précarité familiale accrue.

Les CPAS sont au cœur des politiques menées par 
la ministre. Ces CPAS seront davantage sollicités, res-
ponsabilisés, contrôlés, ce qui implique de les soutenir 
davantage dans leurs missions.

Les outils que la ministre propose sont pertinents mais 
nécessitent un accompagnement et de la clarté dans 
les lignes directrices. À défaut, il y a un risque d’affaiblir 
des relais de terrain essentiels.

Les Engagés regrettent également que certains mar-
queurs importants n’aient pas trouvé d’écho dans la note 
de politique générale de la ministre. Aucune mention 
n’est faite des aidants proches qui jouent pourtant un 
rôle central dans les trajectoires de réinsertion sociale.

Le deuxième manquement important est l’absence 
de référence au Socle européen des droits sociaux et la 
coordination de la sécurité sociale au sein de l’Union euro-
péenne. Or, ces dynamiques européennes sont plus que 
jamais nécessaires pour garantir des droits cohérents et 
transférables dans un espace européen ouvert.

derde is het voornemen om de OCMW’s te responsa-
biliseren door middel van een bonus-malussysteem 
gebaseerd op prestatie-indicatoren.

De spreekster is ook ingenomen met de aandacht voor 
krachtigere statistische en monitoringtools, de bestrijding 
van sociale fraude en betere gegevensuitwisseling tussen 
overheidsdiensten. Dat zijn cruciale elementen waarmee 
het sociaal beleid beter kan worden aangestuurd.

Mevrouw Hansez stipt ook een aantal aspecten aan 
waar waakzaamheid geboden is.

Ten eerste roept de beperking van de toegang tot 
sociale bijstand voor nieuwkomers, die voortaan vijf jaar 
moeten wachten voordat ze sociale bijstand kunnen krij-
gen, vragen op. Hoewel het streven naar een intensiever 
integratietraject terecht is, benadrukt de spreekster dat 
de OCMW’s de nodige menselijke en financiële middelen 
moeten krijgen om die doelgroepen op een waardige 
manier te ondersteunen en schadelijke sociale breuken 
op lange termijn te voorkomen.

Het tweede punt betreft de hervorming van de cumu-
latie voor samenwonenden. Bij die hervorming moet de 
interpersoonlijke billijkheid absoluut worden gevrijwaard, 
zonder nieuwe drempels of ontradende prikkels te creë-
ren. Werk moet weliswaar beter lonen, maar men moet 
wel voorkomen dat er nieuwe situaties van onvrijwillige 
uitsluiting of toegenomen gezinsarmoede ontstaan.

De OCMW’s vormen de kern van het beleid van de 
minister. Zij zullen meer te doen krijgen en zullen worden 
geresponsabiliseerd en gecontroleerd, wat betekent dat 
ze meer ondersteuning nodig zullen hebben bij hun taken.

De instrumenten die de minister voorstelt zijn relevant, 
maar vereisen ondersteuning en duidelijke richtlijnen. 
Als dat niet gebeurt, bestaat het risico dat die essentiële 
contacten in het veld worden verzwakt.

De Les Engagés-fractie betreurt dat bepaalde belang-
rijke kenmerkende aspecten niet aan bod komen in de 
beleidsnota van de minister. Er wordt nergens verwezen 
naar mantelzorgers, die nochtans een centrale rol spelen 
in de maatschappelijke re-integratietrajecten.

De tweede grote tekortkoming is het ontbreken van 
een verwijzing naar de Europese pijler van sociale 
rechten en de coördinatie van de sociale zekerheid 
binnen de Europese Unie. Die Europese dynamieken 
zijn nochtans meer dan ooit noodzakelijk om coherente 
en overdraagbare rechten te garanderen in een open 
Europese ruimte.



190854/036DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

Mme Hansez se désole également qu’il n’y ait pas 
de réflexion d’ampleur à l’échelle européenne concer-
nant la lutte contre la fraude sociale. Pourtant, la mise 
en place d’une Banque carrefour de la sécurité sociale 
(BCSS) européenne entre États membres constituerait 
un outil structurant pour lutter contre les fraudes trans-
frontalières et garantir l’universalité et la traçabilité des 
droits sociaux.

Dans cet esprit constructif, l’oratrice a les questions 
suivantes:

— Concrètement, quels moyens spécifiques seront 
octroyés aux CPAS pour assumer les nouvelles charges 
liées à la généralisation du PIIS et à la réforme des 
indicateurs de performance?

— Comment la ministre compte-t-elle garantir que le 
système de bonus-malus ne crée pas de biais territoriaux 
notamment au détriment des CPAS qui sont situés dans 
des zones à forte précarité?

— Quelles garanties le gouvernement peut-il offrir 
afin que la limitation d’accès à l’aide sociale pour les 
primo-arrivants soit mise en œuvre de manière humaine 
et équitable?

— La ministre compte-t-elle porter au sein du gouver-
nement fédéral une ambition en matière de convergence 
sociale européenne en soutenant notamment la création 
d’outils communs tels qu’une banque Carrefour euro-
péenne de la sécurité sociale ou une reconnaissance 
transnationale des droits sociaux? L’oratrice aimerait 
connaître les ambitions de la ministre à ce sujet.

— Comment la ministre entend-elle renforcer concrè-
tement le dialogue interfédéral, tant avec les autres 
ministres fédéraux mais surtout avec les entités fédérées 
afin de mettre en œuvre une approche véritablement 
systémique de prévention du décrochage social et des 
trajectoires de grande précarité?

Mme Anja Vanrobaeys (Vooruit) tient à souligner que 
la participation sociale constitue un pilier fondamental 
de la politique de son groupe dans le cadre de la lutte 
contre la pauvreté. La députée rejoint par ailleurs la 
ministre dans sa vision: l’accès à l’emploi représente un 
levier essentiel pour permettre aux personnes de sortir 
durablement de la pauvreté.

L’oratrice estime toutefois qu’il convient de reconnaître 
que cette question dépasse parfois les compétences 
d’un seul ministre et insiste dès lors sur la nécessité 
de revaloriser les salaires minimums. Mme Vanrobaeys 
considère en effet que les personnes qui occupent des 

Mevrouw Hansez is ook teleurgesteld dat er op 
Europees niveau geen breed debat wordt gevoerd 
over de bestrijding van sociale fraude. De oprichting van 
een Europese kruispuntbank van de sociale zekerheid 
door lidstaten zou nochtans een structurerend instru-
ment kunnen zijn om grensoverschrijdende fraude te 
bestrijden en de universaliteit en traceerbaarheid van 
sociale rechten te garanderen.

In die constructieve geest heeft de spreekster de 
volgende vragen:

— Welke specifieke middelen zullen concreet aan 
de OCMW’s worden toegekend om de nieuwe taken te 
vervullen die voortvloeien uit de veralgemening van het 
GPMI en de hervorming van de prestatie-indicatoren?

— Hoe denkt de minister ervoor te zorgen dat het 
bonus-malussysteem geen grondgebiedgebonden ver-
tekeningen creëert ten nadele van OCMW’s in gebieden 
met veel armoede?

— Welke garanties kan de regering bieden dat de 
beperking van de toegang tot sociale bijstand voor 
nieuwkomers op een billijke en humane manier zal 
worden uitgevoerd?

— Is de minister van plan om binnen de federale 
regering een ambitie uit te dragen voor meer Europese 
sociale convergentie, meer bepaald door steun te verlenen 
aan de creatie van gemeenschappelijke instrumenten, 
zoals een Europese kruispuntbank voor sociale zeker-
heid of de transnationale erkenning van sociale rechten? 
De spreekster wil graag weten wat de ambities van de 
minister op dat gebied zijn.

— Hoe denkt de minister de interfederale dialoog 
concreet te bevorderen, zowel met de andere federale 
ministers als, vooral, met de deelstaten, teneinde een 
echte systemische aanpak te implementeren ter voor-
koming van sociale achterstelling en van trajecten die 
leiden tot grote bestaansonzekerheid?

Mevrouw Anja Vanrobaeys (Vooruit) benadrukt dat 
maatschappelijke participatie een fundamentele pijler 
is van het beleid dat haar fractie voorstaat in de strijd 
tegen armoede. Ze is het overigens eens met de minister 
dat de toegang tot werk een essentiële hefboom is om 
mensen in staat te stellen armoede voorgoed achter 
zich te laten.

De spreekster vindt niettemin dat men moet erken-
nen dat dit vraagstuk soms de bevoegdheden van één 
minister overschrijdt. Ze onderstreept dat de minimum-
lonen omhoog moeten. Mevrouw Vanrobaeys is immers 
van mening dat mensen in laaggeschoolde en vaak 
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emplois peu qualifiés et souvent mal rémunérés méritent 
une revalorisation salariale. Elle souligne également que 
la Belgique sera bientôt le pays d’Europe proposant le 
salaire minimum le plus élevé.

L’oratrice salue cette avancée importante, tout en 
reconnaissant que le travail n’est pas une option envi-
sageable pour tout le monde. En effet, les situations 
de certaines personnes vivant dans la pauvreté sont 
particulièrement complexes. Elles sont souvent liées à 
d’autres problématiques: troubles psychiques, dépen-
dances sévères, ou encore parcours de vie chaotiques 
nécessitant un accompagnement préalable dans un 
cadre adapté. C’est pourquoi l’intervenante estime qu’il 
est essentiel, lorsqu’on parle d’intégration sociale, de 
continuer à investir dans ces trajectoires spécifiques. 
Par ailleurs, Mme Vanrobaeys se réjouit que les reve-
nus d’intégration continuent d’être indexés, afin d’éviter 
que les personnes concernées ne basculent davantage 
dans la pauvreté.

La députée souhaite concentrer son intervention sur 
trois points, en commençant par les conséquences de la 
limitation dans le temps des allocations de chômage. À 
ce sujet, l’oratrice considère comme un signal positif la 
garantie apportée quant à la protection des personnes 
qui travaillent tout en percevant une allocation de chô-
mage dans un statut protégé. Mme Vanrobaeys souligne 
toutefois que la question de la charge de travail des 
assistants sociaux devient critique. L’oratrice rappelle 
que, bien que le soutien fédéral ait permis d’élargir l’accès 
à certaines fonctions pour des personnes ne disposant 
pas d’un diplôme en travail social, il reste nécessaire 
d’explorer davantage de pistes pour permettre à d’autres 
profils de contribuer à l’accueil et à l’accompagnement 
de première ligne. Toutefois, ces personnes doivent 
pouvoir être effectivement engagées par les CPAS. 
Quelles mesures concrètes la ministre envisage-t-elle 
pour réduire la charge de travail des assistants sociaux? 
Comment éviter que ces professionnels ne quittent 
leur poste, faute de conditions de travail soutenables? 
Dispose-t-on d’un plan de déploiement clair, notamment 
en ce qui concerne la répartition progressive des nou-
velles demandes attendues à partir de 2026?

En revanche, l’oratrice se réjouit de constater que 
la ministre souhaite améliorer l’échange de données.  
À cet égard, elle souligne qu’il existe encore des marges 
de progression via la Banque Carrefour de la Sécurité 
Sociale (BCSS) et estime qu’il serait utile d’examiner 
comment optimiser ces échanges afin d’alléger la charge 
de travail. La députée aborde également la question des 
conditions de diplôme, un point qui nécessitera sans 
doute une concertation avec les entités fédérées. Elle 

slechtbetaalde banen een loonsverhoging verdienen. 
Ze benadrukt ook dat België binnenkort het land met 
het hoogste minimumloon in Europa zal zijn.

De spreekster is tevreden met die grote stap voor-
waarts, maar erkent dat werken niet voor iedereen 
een optie is. De situatie van sommige mensen die in 
armoede leven is immers bijzonder complex. Hun situ-
atie gaat namelijk vaak gepaard met andere problemen, 
zoals psychische stoornissen, ernstige verslavingen of 
chaotische levenspaden die voorafgaande begeleiding 
binnen een aangepast kader vereisen. Daarom is het 
volgens de spreekster essentieel dat men in het ka-
der van maatschappelijke integratie blijft investeren in 
specifieke trajecten. Het stemt mevrouw Vanrobaeys 
tevreden dat men de leeflonen aan het indexcijfer zal 
blijven aanpassen om te voorkomen dat de betrokkenen 
in nog diepere armoede belanden.

Het lid wil haar betoog toespitsen op drie punten, te 
beginnen met de gevolgen van de beperking van de 
werkloosheidsuitkeringen in de tijd. Wat dat betreft, 
geeft men volgens de spreekster een positief signaal 
via de waarborg inzake de bescherming van de positie 
van mensen die werken en tegelijk een werkloosheids-
uitkering ontvangen. Mevrouw Vanrobaeys waarschuwt 
daarentegen dat de werklast van de maatschappelijk 
werkers een kritiek punt bereikt. De spreekster wijst erop 
dat, hoewel de federale steun het mogelijk heeft gemaakt 
om de toegang tot bepaalde functies te verruimen tot 
mensen zonder een diploma maatschappelijk werk, er 
nog meer mogelijkheden moeten worden verkend om 
andere profielen in staat te stellen bij te dragen aan 
de eerstelijnsopvang en -ondersteuning. Die mensen 
moeten echter daadwerkelijk in dienst kunnen worden 
genomen door de OCMW’s. Welke concrete maatre-
gelen is de minister van plan te nemen om de werklast 
van de maatschappelijk werkers te verminderen? Hoe 
kan worden voorkomen dat die professionals hun baan 
opzeggen wegens onhoudbare arbeidsomstandigheden? 
Is er een duidelijk plan, meer bepaald met betrekking 
tot de geleidelijke verdeling van de nieuwe aanvragen 
die vanaf 2026 worden verwacht?

De spreekster is daarentegen verheugd vast te stellen 
dat de minister de gegevensuitwisseling wil verbeteren. 
In dat verband benadrukt ze dat er nog ruimte voor 
verbetering is via de Kruispuntbank van de Sociale 
Zekerheid (KSZ) en is ze van mening dat het nuttig zou 
zijn te onderzoeken hoe die gegevensuitwisseling kan 
worden geoptimaliseerd om de werklast te verlichten. 
Het lid brengt ook de kwestie van de diplomavereisten 
ter sprake, een aspect waarover ongetwijfeld zal moeten 
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insiste enfin sur l’importance de réfléchir à une approche 
structurelle pour renforcer durablement le système.

En second lieu, Mme Vanrobaeys revient sur la pro-
blématique du CPAS d’Anderlecht. Elle rappelle les faits: 
fraude, clientélisme, leadership toxique, impossibilité pour 
les assistants sociaux d’exercer correctement leur métier, 
etc. En tant que socialiste de Vooruit, la députée juge 
cette situation révoltante, d’autant plus que le système 
est déjà soumis à une pression considérable. Selon 
elle, de telles pratiques ne font que fragiliser davantage 
un système de solidarité pourtant essentiel, destiné 
à soutenir les personnes qui, pour diverses raisons, 
sombrent dans la pauvreté. C’est pourquoi l’interve-
nante estime que le groupe de travail est parvenu à un 
ensemble équilibré de recommandations, axées sur la 
lutte contre la fraude et sur une meilleure collaboration 
avec les entités fédérées dans ce cadre.

Mme Vanrobaeys souligne également l’importance 
de la mise en œuvre de l’audit réalisé par le SPP IS, 
du ciblage des CPAS présentant un certain profil de 
risque, ainsi que des adaptations dans les mécanismes 
de contrôle. L’oratrice insiste toutefois sur la nécessité 
de prendre en compte certains éléments contextuels 
dans l’application de ce système de contrôle. En par-
ticulier, elle évoque la situation des CPAS situés en 
milieu urbain, confrontés à une proportion plus élevée 
de personnes en situation de pauvreté, à des dossiers 
plus complexes et à des publics plus difficiles à activer 
que dans d’autres CPAS. Ces réalités, selon la députée, 
doivent impérativement être intégrées dans l’évaluation 
et la mise en œuvre des mesures de contrôle.

Mme Vanrobaeys soulève également la problématique 
du non-recours aux droits, qu’elle considère comme bien 
plus préoccupante que celle de la fraude. À ce sujet, 
la députée s’interroge sur les intentions de la ministre 
quant à la mise en place de mesures supplémentaires, 
telles que l’octroi automatique de certains droits ou des 
actions concrètes pour lutter contre le non-recours. 
L’objectif, selon l’oratrice, est de garantir que les per-
sonnes concernées puissent au moins bénéficier de 
l’accompagnement essentiel auquel elles ont droit.

La membre évoque également le PIIS, qu’elle consi-
dère comme un instrument précieux, et se réjouit de 
son élargissement. L’oratrice souhaite toutefois obtenir 
davantage d’informations sur les critères qui seront 
utilisés dans ce cadre. Elle rappelle que, si l’emploi 
est un levier important, la participation sociale en est 
un autre, et qu’il est essentiel d’adopter une approche 
large et inclusive.

worden overlegd met de deelstaten. Tot slot benadrukt 
ze dat het belangrijk is na te denken over een structurele 
aanpak om het systeem op de lange termijn robuuster 
te maken.

Ten tweede wil mevrouw Vanrobaeys het hebben over 
het OCMW van Anderlecht. Ze herinnert aan de feiten: 
fraude, cliëntelisme, toxisch leiderschap, de onmogelijk-
heid voor maatschappelijk werkers om hun beroep naar 
behoren uit te oefenen enzovoort. Als socialiste van 
Vooruit vindt het lid die situatie schandalig, temeer daar 
het systeem al zwaar onder druk staat. Volgens haar 
leiden dergelijke praktijken alleen maar tot een verdere 
verzwakking van een nochtans essentieel solidariteits-
stelsel dat bedoeld is om mensen te ondersteunen die 
om verschillende redenen in armoede verzeilen. Daarom 
is de spreekster van mening dat de werkgroep met een 
evenwichtig geheel van aanbevelingen is gekomen, ge-
richt op fraudebestrijding en een betere samenwerking 
met de deelstaten op dit gebied.

Mevrouw Vanrobaeys benadrukt tevens dat het zaak 
is dat de conclusies van de door de POD MI uitgevoerde 
audit in de praktijk worden gebracht, dat wordt gefocust 
op de OCMW’s met een bepaald risicoprofiel en dat de 
controlemechanismen worden aangepast. Ze benadrukt 
echter dat bij de toepassing van het controlesysteem 
rekening moet worden gehouden met bepaalde contex-
tuele factoren. Ze verwijst daarbij in het bijzonder naar 
de situatie van de OCMW’s in stedelijke gebieden die, 
in vergelijking met andere OCMW’s, te maken krijgen 
met meer mensen in armoede, complexere dossiers en 
een moeilijker te activeren publiek. Die situaties moeten 
zeker worden meegenomen bij de evaluatie en de ten-
uitvoerlegging van de controlemaatregelen.

Mevrouw Vanrobaeys kaart ook de non-take-up van 
rechten aan, een problematiek die zij veel zorgwekkender 
vindt dan fraude. Ze vraagt de minister naar haar voor-
nemens met betrekking tot de invoering van aanvullende 
maatregelen ter zake, zoals de automatische toeken-
ning van bepaalde rechten of concrete maatregelen ter 
voorkoming van non-take-up van de rechten. Volgens 
de spreekster dient te worden gewaarborgd dat de 
betrokkenen op zijn minst een beroep kunnen doen op 
de noodzakelijke begeleiding waarop ze recht hebben.

De spreekster gaat vervolgens in op het GPMI, dat 
volgens haar een waardevol instrument is, en juicht de 
uitbreiding ervan toe. Ze had echter graag meer informatie 
gekregen over de criteria die in dat kader zullen worden 
gebruikt. Ze herinnert eraan dat niet enkel werkgele-
genheid, maar ook maatschappelijke participatie een 
belangrijke hefboom is en dat derhalve een brede en 
inclusieve aanpak moet worden gehanteerd.
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L’intervenante attire ensuite l’attention sur un obstacle 
structurel qui, selon elle, nécessite une concertation 
avec les Régions: le manque de places disponibles 
dans les cours de néerlandais. De nombreuses per-
sonnes souhaitent réellement suivre ces cours, mais se 
retrouvent sur de longues listes d’attente. Ce manque 
est partiellement compensé par les autorités locales ou 
des bénévoles, à travers des projets comme les “bulles 
linguistiques”, où des volontaires aident les personnes 
à apprendre le néerlandais. Elle déplore toutefois que 
certaines communes, comme Ninove, aient décidé de 
supprimer les petites subventions accordées à ces 
bénévoles, ce qui, selon elle, ne mènera à rien, si ce 
n’est à renforcer l’extrême droite.

Mme Vanrobaeys évoque également l’outil REDI et 
prend acte de l’intention du gouvernement de revoir 
les plafonds de cumul, en soulignant qu’il est impor-
tant que le travail soit toujours plus rémunérateur. La 
députée partage cette approche, tout en reconnaissant 
que, dans certaines situations, cela peut mener à des 
excès qu’il convient de corriger. Cependant, l’interve-
nante attire l’attention sur la nécessité de prendre en 
compte les familles monoparentales dans cette réflexion. 
Contrairement aux ménages composés de plusieurs 
adultes, les familles monoparentales constituent un 
groupe particulièrement vulnérable, qui rencontre de 
grandes difficultés, notamment en matière d’accès au 
logement. Elle demande donc si une attention spéci-
fique leur sera accordée dans l’analyse des effets de  
l’outil REDI, qu’elle considère comme un instrument 
particulièrement important dans ce contexte.

Pour conclure, Mme Vanrobaeys aborde un point qui 
ne figure pas dans la note de politique générale, mais 
qui a été évoqué lors de la présentation de l’expose 
d’orientation politique, à savoir le programme Housing 
First. La députée rappelle avoir compris que la ministre 
avait indiqué, lors de cette présentation, que ce dispositif 
relevait en partie de compétences “usurpées”, et qu’il 
s’inscrivait davantage dans la politique des grandes villes 
que dans le cadre fédéral. L’oratrice souhaite néanmoins 
savoir si des concertations ont déjà eu lieu à ce sujet, 
quels en sont les résultats, et si cette mesure pourra 
être poursuivie.

Mme Nahima Lanjri (cd&v) affirme son soutien au prin-
cipe selon lequel le revenu d’intégration sociale (RIS) doit 
constituer un filet de dernier recours. L’objectif principal 
doit être d’aider les personnes à devenir résilientes et à 
participer à la société, ce qui implique souvent un accès 
à l’emploi. Toutefois, il faut reconnaître que dans certains 
cas, le travail à temps plein n’est pas possible, notam-
ment en raison d’un handicap ou d’autres contraintes.

Daarenboven vestigt de spreekster de aandacht op 
een structureel obstakel waarover volgens haar met de 
gewesten moet worden overlegd, namelijk het gebrek 
aan beschikbare plaatsen in de cursussen Nederlands. 
Veel mensen willen die cursussen wel volgen, maar de 
wachtlijsten zijn lang. Dat knelpunt wordt gedeeltelijk 
gecompenseerd door lokale besturen of vrijwilligers, 
via projecten zoals de “taalbubbels”, waarbij vrijwilligers 
mensen helpen met het leren van het Nederlands. De 
spreekster betreurt evenwel de beslissing van sommige 
gemeenten, zoals Ninove, om aan die vrijwilligers niet 
langer nochtans kleine subsidies toe te kennen. Volgens 
haar zal dat nergens toe leiden, tenzij tot een versterking 
van extreemrechts.

Mevrouw Vanrobaeys heeft het eveneens over het 
REMI-instrument en neemt nota van het voornemen 
van de regering om de cumulatieplafonds te herzien, 
waarbij ze benadrukt dat arbeid altijd lonender moet 
zijn. Ze schaart zich achter die aanpak, maar erkent 
dat die in bepaalde situaties kan leiden tot excessen, 
die een correctie vergen. Ze vraagt aandacht voor de 
eenoudergezinnen bij die denkoefening. In tegenstel-
ling tot gezinnen met meerdere volwassenen vormen 
eenoudergezinnen een bijzonder kwetsbare groep, die 
vaak grote moeilijkheden ondervindt, vooral dan wat 
toegang tot huisvesting betreft. Ze vraagt daarom of er 
bij de analyse van de effecten van het REMI-instrument, 
dat ze in die context bijzonder belangrijk acht, specifieke 
aandacht naar eenoudergezinnen zal gaan.

Tot slot kaart mevrouw Vanrobaeys een aspect aan dat 
niet in de beleidsnota voorkomt, maar wel werd vermeld 
tijdens de voorstelling van de beleidsverklaring, namelijk 
het Housing First-programma. Ze heeft begrepen dat 
de minister tijdens die voorstelling heeft aangegeven 
dat dat instrument gedeeltelijk onder de “usurperende” 
bevoegdheden valt en dat het meer thuishoort bij het 
grootstedenbeleid dan in het federale kader. De spreek-
ster wil niettemin vernemen of daarover al overleg werd 
gepleegd, welke resultaten dat overleg eventueel heeft 
opgeleverd en of die maatregel zal kunnen worden 
bestendigd.

Mevrouw Nahima Lanjri (cd&v) bevestigt haar steun 
voor het principe dat het leefloon een laatste vangnet 
moet zijn. De belangrijkste doelstelling moet zijn om 
mensen te helpen veerkrachtig te worden en actief deel 
uit te maken van de samenleving, wat vaak het hebben 
van werk inhoudt. In sommige gevallen is voltijds werken 
echter niet mogelijk, bijvoorbeeld wegens een handicap 
of andere beperkingen.
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L’oratrice insiste sur la nécessité, pour son groupe 
politique, d’encourager l’activation. Certaines personnes 
peuvent travailler à temps plein, d’autres à temps par-
tiel ou quelques heures seulement. Pour celles qui ne 
peuvent pas travailler, la députée rappelle que l’intégration 
sociale doit rester l’objectif central, conformément à la 
loi sur les CPAS.

Mme Lanjri souligne aussi l’importance d’un accompa-
gnement global. Avant de pouvoir travailler, il faut parfois 
résoudre des problèmes fondamentaux: l’absence de 
logement, des difficultés de santé mentale ou d’autres 
situations personnelles. Sans cela, une insertion pro-
fessionnelle est difficile, voire impossible.

L’oratrice regrette que trop de personnes qui devraient 
dépendre d’autres régimes (allocation de chômage, 
indemnité de maladie, etc.) se retrouvent au CPAS, 
faute de paiements ponctuels ou à cause de dossiers 
incomplets. Elle donne l’exemple de travailleurs ayant 
cotisé pendant 25 ans, mais renvoyés vers le CPAS en 
raison de retards administratifs. Mme Lanjri demande à 
la ministre d’interpeller ses collègues compétents pour 
améliorer le traitement des droits primaires et éviter que 
les CPAS ne prennent le relais injustement.

Mme Lanjri en vient à l’outil REDI, utilisé par plusieurs 
CPAS pour calculer ce qu’il faut pour vivre dignement. 
L’oratrice rappelle avoir interpellé la ministre en mars sur 
la prolongation de la licence, qui était financée jusqu’à 
fin avril. Elle déplore l’absence de décision claire sur ce 
point, malgré les engagements budgétaires prévus et 
les signaux d’alerte lancés. Certains CPAS prolongent 
l’outil à leurs frais: ces derniers seront-ils remboursés?

Le gouvernement s’est engagé à déployer cet outil 
dans un cadre uniforme, tout en respectant l’autonomie 
locale. L’oratrice insiste sur l’importance de maintenir 
une certaine souplesse pour que les CPAS puissent 
adapter leur aide aux situations individuelles, en tenant 
compte du contexte (par exemple, un étudiant qui échoue 
à cause de raisons familiales graves plutôt que d’un 
manque d’investissement personnel).

Mme Lanjri demande à la ministre de clarifier rapide-
ment ses intentions sur le financement de l’outil REDI et 
de garantir la stabilité pour les CPAS, qui font déjà face à 
de nombreuses responsabilités (réduction de l’inactivité, 
extension du PIIS, etc.). La députée insiste: la dernière 
chose dont les CPAS ont besoin, c’est de l’incertitude.

Voor de fractie van de spreekster is het belangrijk dat 
werken wordt aangemoedigd. Sommige mensen kunnen 
voltijds werken, anderen deeltijds of slechts een paar 
uur. Voor wie niet kan werken, moet maatschappelijke 
integratie volgens het lid de centrale doelstelling blijven, 
in overeenstemming met de OCMW-wet.

Mevrouw Lanjri benadrukt ook het belang van een 
omvattende begeleiding. Mensen moeten soms eerst 
fundamentele problemen oplossen voordat ze kunnen 
werken, bijvoorbeeld dakloosheid, mentale gezond-
heidsproblemen of andere persoonlijke situaties. Met 
dergelijke problemen is inschakeling op de arbeidsmarkt 
moeilijk of zelfs onmogelijk.

De spreekster betreurt dat al te veel mensen die 
onder andere stelsels zouden moeten vallen (werk-
loosheidsuitkering, ziekte-uitkering enzovoort), bij het 
OCMW terechtkomen omdat ze niet op tijd worden 
betaald of omdat hun dossier onvolledig is. Ze geeft 
het voorbeeld van werknemers die 25 jaar lang sociale 
bijdragen hebben betaald, maar door administratieve 
vertragingen worden doorverwezen naar het OCMW. 
Mevrouw Lanjri vraagt de minister om haar bevoegde 
collega’s aan te sporen de behandeling van primaire 
rechten te verbeteren en te voorkomen dat de OCMW’s 
onterecht moeten worden ingeschakeld.

Mevrouw Lanjri gaat in op de REMI-tool, die door 
verschillende OCMW’s wordt gebruikt om te berekenen 
wat er nodig is om een menswaardig leven te leiden. 
De spreekster heeft de minister in maart vragen gesteld 
over de verlenging van de licentie, die tot eind april werd 
gefinancierd. Ze betreurt dat ter zake geen duidelijke 
beslissing is genomen, ondanks de geplande budgettaire 
vastleggingen en de verwittigingen. Sommige OCMW’s 
verlengen de tool met eigen middelen. Zal die verlenging 
worden terugbetaald?

De regering wil het instrument inzetten binnen een 
uniform kader, met respect voor de lokale autonomie. 
De spreekster benadrukt dat het belangrijk is om een 
zekere mate van flexibiliteit te behouden, opdat OCMW’s 
een gepersonaliseerde begeleiding kunnen bieden, 
aangepast aan de individuele situatie (bijvoorbeeld een 
student die niet slaagt wegens ernstige familiale rede-
nen en niet wegens een gebrek aan persoonlijke inzet).

Mevrouw Lanjri vraagt de minister om snel te verdui-
delijken wat ze van plan is aangaande de financiering 
van de REMI-tool en om stabiliteit te bieden aan de 
OCMW’s, die voor heel wat uitdagingen staan (meer 
mensen aan het werk krijgen, uitbreiding van het GPMI 
enzovoort). Het laatste wat de OCMW’s nodig hebben, 
is volgens het lid onzekerheid.
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Concernant le PIIS, l’oratrice rappelle qu’il est désor-
mais obligatoire pour tous les bénéficiaires du revenu 
d’intégration. Mme Lanjri ne s’oppose pas à cette gé-
néralisation, car elle estime que chaque personne a 
besoin d’un projet individualisé d’intégration sociale. 
Ce projet peut varier: pour une réfugiée ukrainienne, il 
s’agira peut-être de cours de langue; pour d’autres, d’un 
accompagnement plus psychosocial ou d’adaptation. Le 
PIIS constitue un bon outil: toutefois, sa mise en œuvre 
nécessite du temps et des moyens supplémentaires. 
L’oratrice cite l’exemple du CPAS d’Anderlecht, où le 
manque de personnel a contribué à des dysfonctionne-
ments graves. Même si cela n’excuse rien, la pression 
sur les CPAS est réelle.

L’oratrice évoque les 361 millions d’euros prévus 
dans l’accord de gouvernement, censés être disponibles  
en 2027, pour compenser notamment l’afflux de per-
sonnes sans emploi. Mais une partie de ce montant est 
également destinée au soutien du Fonds des pensions 
pour les agents locaux, ce qui crée de la confusion. 
Mme Lanjri demande à la ministre de préciser combien 
de ces moyens iront réellement aux CPAS pour soutenir 
leur fonctionnement.

L’oratrice se montre favorable aux mesures d’activation 
prévues, comme l’élargissement du PIIS ou l’introduc-
tion d’un système de bonus-malus pour récompenser 
les CPAS qui obtiennent de bons résultats en matière 
d’activation. Les CPAS, de par leur proximité avec les 
citoyens, sont les mieux placés pour évaluer les besoins, 
détecter les potentiels, et proposer une intégration adap-
tée — vers l’emploi ou vers une autre forme d’insertion 
sociale.

Mme Lanjri exprime des réserves sur la durabilité de 
ces dispositifs, en particulier sur le plan budgétaire. Elle 
souligne que les CPAS, surtout dans les grandes villes, 
manquent parfois de personnel et peinent à recruter 
malgré les moyens disponibles. Or, la charge de travail 
augmente: extension du PIIS, réforme de l’inactivité et 
une multiplication des règles d’application. L’oratrice 
souhaite donc des garanties claires sur les moyens, sur 
les soutiens structurels, et sur la faisabilité à long terme 
de ces réformes ambitieuses.

Mme Lanjri exprime une vive inquiétude partagée par 
de nombreux CPAS quant à la surcharge des missions 
qu’ils doivent assumer sans les moyens nécessaires. 
Citant la chercheuse Marjolijn De Wilde, l’oratrice alerte 
sur le risque que les CPAS se réduisent à de simples 
guichets de remboursement, incapables de remplir 
leurs missions sociales fondamentales. Le système de 
bonus-malus risque de pénaliser davantage les CPAS 

De spreekster herinnert eraan dat het GPMI voortaan 
verplicht is voor alle leefloners. Mevrouw Lanjri is niet 
tegen die algemene verplichting, want ze gelooft dat 
een geïndividualiseerd project voor maatschappelijke 
integratie voor iedereen nuttig is. Het project kan er voor 
iedereen anders uitzien. Voor een Oekraïense vrouw 
op de vlucht kan het een taalcursus zijn, voor anderen 
dan weer psychosociale begeleiding of hulp om zich 
aan te passen. Het GPMI is een goed instrument. De 
toepassing ervan vergt echter tijd en extra middelen. 
De spreekster geeft het voorbeeld van het OCMW van 
Anderlecht, waar het personeelstekort mee heeft geleid 
tot ernstige disfuncties. Dat is weliswaar geen excuus, 
maar de druk op de OCMW’s is een feit.

Het lid verwijst naar de 361 miljoen euro waarin het 
regeerakkoord voorziet en die in 2027 beschikbaar zou 
moeten zijn, met name om de toestroom van werklozen 
op te vangen. Een deel van dat bedrag is echter ook 
bestemd voor het pensioenfonds voor het lokaal perso-
neel, wat verwarring schept. Mevrouw Lanjri vraagt de 
minister om te verduidelijken hoeveel van die middelen 
daadwerkelijk naar de OCMW’s zullen gaan voor hun 
werking.

De spreekster is voorstandster van de geplande acti-
veringsmaatregelen, zoals de uitbreiding van het GPMI 
of het bonus-malussysteem om OCMW’s te belonen 
die goede resultaten boeken op het vlak van activering. 
De OCMW’s zijn door hun nabijheid met de burger het 
best geplaatst om de behoeften in te schatten, het po-
tentieel na te gaan en een aangepast integratietraject 
aan te bieden naar werk of naar een andere vorm van 
maatschappelijke betrokkenheid.

Mevrouw Lanjri heeft bedenkingen bij de houdbaar-
heid van de regelingen in kwestie, met name vanuit 
begrotingsstandpunt. Ze benadrukt dat de OCMW’s, 
vooral in de grote steden, soms met personeelstekor-
ten kampen en moeilijk nieuwe medewerkers vinden, 
ondanks de beschikbare middelen. De werklast neemt 
echter toe: verruiming van het GPMI, hervorming van 
de inactiviteit en een toename van toe te passen regels. 
Derhalve verzoekt de spreekster om duidelijke garanties 
over de middelen, over de structurele steun en over 
de haalbaarheid op lange termijn van die ambitieuze 
hervormingen.

Mevrouw Lanjri geeft aan dat ze zich net als tal van 
OCMW’s grote zorgen maakt over de talloze opdrachten 
die de OCMW’s moeten vervullen zonder te beschikken 
over de middelen daartoe. Ze verwijst naar onderzoek-
ster Marjolijn De Wilde en waarschuwt voor het risico 
dat de OCMW’s louter uitbetalingskantoren worden, 
die niet in staat zijn om hun fundamentele sociale op-
drachten te vervullen. Het bonus-malussysteem dreigt 
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les plus en difficulté, souvent situés dans de grandes 
villes confrontées à une forte précarité, à une population 
diverse et à un manque criant de personnel.

L’oratrice se félicite de l’approche plus ciblée et fon-
dée sur l’analyse de risques concernant les contrôles 
des CPAS, mais déplore que six ans après certaines 
recommandations de l’Audit fédéral interne (AFI), peu 
aient été mises en œuvre.

Mme Lanjri interpelle également la ministre sur la  
compensation prévue de 361 millions d’euros pour l’impact  
de la réforme de l’inactivité de longue durée. Elle de-
mande plus de clarté sur la répartition de ce budget 
entre les CPAS, les paramètres utilisés et si ce montant 
sera principalement destiné à financer les équipes 
chargées de l’accompagnement des bénéficiaires.

L’oratrice critique par ailleurs l’approche qui transfère 
vers les CPAS les personnes les plus éloignées de 
l’emploi, après l’échec des services d’emploi régionaux, 
tout en conditionnant les moyens supplémentaires à 
des résultats d’activation. Elle y voit un mécanisme 
pervers et demande un soutien adéquat dès 2026, pas 
seulement à partir de 2027.

Mme Lanjri attire l’attention sur les difficultés opéra-
tionnelles des CPAS, notamment les enquêtes sociales 
obligatoires à réaliser dans un délai très court, alors 
que les données transmises par les services fédéraux 
sont parfois incomplètes. Elle plaide pour un meilleur 
échange d’informations, plus rapide et sécurisé.

Un autre problème majeur concerne le manque de 
personnel dans les CPAS, avec de nombreux postes 
vacants, en particulier dans les grandes villes. Mme Lanjri 
propose d’adapter le cadre légal pour élargir les conditions 
d’accès à certains postes, à l’instar de ce qui s’est fait 
en Flandre, afin de permettre l’engagement de profils 
plus diversifiés pour certaines fonctions.

Enfin, l’oratrice déplore que certains engagements 
du gouvernement ne soient pas reflétés dans la note 
de politique, notamment en ce qui concerne le projet 
Housing First. Elle regrette l’absence de visibilité sur 
son financement futur, alors qu’il s’agit d’un engagement 
explicite de l’accord de gouvernement. La députée 
appelle à des discussions concrètes avec les entités 
fédérées et à une relance rapide du dossier.

Pour conclure, Mme Lanjri évoque le rôle crucial des 
banques alimentaires, qu’elle considère comme un 

de OCMW’s met de grootste problemen nog meer te 
bestraffen. Die zijn vaak gevestigd in de grote steden, 
met meer bestaansonzekerheid, een diverse bevolking 
en een schrijnend personeelstekort.

De spreekster is ingenomen met de meer gerichte en 
risicogebaseerde benadering van de controles op de 
OCMW’s, maar ze vindt het jammer dat zes jaar na de 
werkzaamheden van de Federale Interne Audit (FIA) nog 
maar weinig aanbevelingen werden geïmplementeerd.

Mevrouw Lanjri verzoekt de minister om toelichting over 
de geplande compensatie ten belope van 361 miljoen euro 
voor de impact van de hervorming met betrekking tot 
langdurige inactiviteit. Ze vraagt meer duidelijkheid 
over hoe dat budget zal worden uitgesplitst tussen de 
OCMW’s, welke parameters zullen worden gebruikt en 
of dat bedrag voornamelijk zal worden aangewend om 
de teams te financieren die verantwoordelijk zijn voor 
de ondersteuning van de rechthebbenden.

De spreekster uit voorts kritiek op de aanpak om wie 
het verst van een baan af staat te doen aankloppen bij 
de OCMW’s, na het falen van de gewestelijke diensten 
voor arbeidsbemiddeling, terwijl extra middelen voor de 
OCMW’s afhangen van de bereikte resultaten op het stuk 
van activering. Ze vindt dat mechanisme pervers en roept 
op tot adequate steun vanaf 2026, niet pas vanaf 2027.

Mevrouw Lanjri vestigt de aandacht op de operati-
onele moeilijkheden waarmee de OCMW’s kampen, 
met name de verplichte sociale onderzoeken die op 
heel korte termijn moeten worden uitgevoerd, terwijl de 
door de federale diensten verstrekte gegevens soms 
onvolledig zijn. Ze roept op tot een betere, snellere en 
veiligere gegevensuitwisseling.

Het personeelstekort bij de OCMW’s vormt een ander 
groot probleem. Er zijn veel vacatures, vooral in de grote 
steden. Mevrouw Lanjri stelt voor om de wettelijke bepa-
lingen aan te passen, teneinde de toegangsvoorwaarden 
voor bepaalde functies te verruimen, zoals in Vlaanderen, 
opdat meer diverse profielen in dienst kunnen worden 
genomen voor bepaalde functies.

Ook vindt de spreekster het jammer dat bepaalde 
toezeggingen van de regering niet werden opgeno-
men in de beleidsnota, met name inzake het Housing 
First-project. Ze betreurt dat niets wordt vermeld over 
de toekomstige financiering ervan, terwijl dat toch een 
expliciete toezegging in het regeerakkoord was. De 
spreekster roept op tot concrete besprekingen met de 
deelstaten en een snelle herlancering van het dossier.

Tot slot gaat mevrouw Lanjri in op de cruciale rol van 
de voedselbanken, die ze als een noodzakelijk kwaad 
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mal nécessaire et souligne leur importance face à une 
pauvreté persistante en appelant à les soutenir tant que 
des personnes ne parviennent pas à subvenir à leurs 
besoins fondamentaux.

M. François De Smet (DéFI) considère que la réus-
site du gouvernement se mesurera à la hausse du taux 
d’emploi (objectif 80 %) et à la baisse du taux de pau-
vreté, mais il exprime de sérieux doutes sur ces deux 
indicateurs. En effet, les réformes de l’Arizona risquent 
d’accroître la pauvreté plutôt que d’améliorer la situation 
des citoyens, notamment en raison de mesures fiscales 
et sociales peu favorables.

L’orateur a des doutes sur la capacité du gouverne-
ment à remettre rapidement au travail des demandeurs 
d’emploi et malades de longue durée, pointant les limites 
des dispositifs actuels.

Selon M. De Smet, la logique de la réforme est davan-
tage punitive et sanctionnatrice, sans prise en compte 
suffisante de la réalité du terrain.

Les CPAS seront en première ligne pour accueillir 
une part importante des personnes privées d’alloca-
tions, bien que le volume exact reste incertain. L’orateur 
interroge la ministre sur les moyens budgétaires prévus 
pour soutenir les CPAS, notamment à partir de 2026, 
et sur la coordination concrète entre le fédéral et les 
entités fédérées pour la mise en œuvre des parcours 
d’intégration, qui doivent être cohérents entre régions 
et communautés.

M. De Smet souhaite avoir des précisions sur les 
modalités du système de cumul limité pour les coha-
bitants, sur l’impact budgétaire du système de bonus-
malus pour les CPAS, ainsi que sur les perspectives du 
financement de l’aide alimentaire. L’orateur alerte sur une 
possible diminution importante du budget alimentaire via 
le Fonds social européen plus (FSE+) à partir de 2026, 
ce qui mettrait en danger le soutien aux associations 
d’aide alimentaire comme les Restos du Coeur.

B. Réponses de la ministre

Mme Anneleen Van Bossuyt, ministre de l’Asile et 
de la Migration, et de l’Intégration sociale, chargée de 
la Politique des Grandes villes, répond aux questions 
et aux observations des membres.

beschouwt, en ze benadrukt het belang ervan in het 
licht van aanhoudende armoede. Ze roept op tot steun 
voor de voedselbanken zolang mensen niet in hun ba-
sisbehoeften kunnen voorzien.

De heer François De Smet (DéFI) stelt dat het welsla-
gen van de plannen van de regering zal worden afgeme-
ten aan de stijging van de werkzaamheidsgraad (doel: 
80 %) en aan de daling van het armoedecijfer, maar hij 
heeft ernstige twijfels inzake die twee indicatoren. De 
hervormingen van de Arizonacoalitie zullen de armoede 
waarschijnlijk veeleer vergroten dan doen afnemen, met 
name via de ongunstige fiscale en sociale maatregelen.

De spreker plaatst vraagtekens bij het vermogen van 
de regering om langdurig werklozen en zieken snel weer 
aan het werk te krijgen en wijst op de beperkingen van 
de huidige regelingen.

Volgens de heer De Smet is de logica van de beoogde 
hervormingen vooral bestraffend en sanctionerend en 
wordt onvoldoende rekening gehouden met de werke-
lijkheid in het veld.

De OCMW’s zullen in de frontlinie staan om een 
aanzienlijk deel van de personen die van uitkeringen 
worden uitgesloten op te vangen. Hoeveel dat er precies 
zullen zijn, blijft onzeker. De spreker stelt de minister 
vragen over de budgettaire middelen om de OCMW’s 
te ondersteunen, met name vanaf 2026, alsook over de 
concrete coördinatie tussen de federale overheid en de 
deelstaten ter implementatie van de integratietrajecten. 
Ter zake is samenhang tussen de diverse gewesten en 
gemeenschappen raadzaam.

De heer De Smet verzoekt om verduidelijking inzake 
de nadere regels van het systeem om de cumulatie van 
leeflonen voor samenwonenden te beperken, inzake de 
begrotingsweerslag van het bonus-malussysteem voor 
de OCMW’s en inzake de vooruitzichten op het stuk van 
de financiering van de voedselhulp. De spreker waar-
schuwt voor een mogelijk aanzienlijke vermindering van 
het budget voor voedselhulp via het Europees Sociaal 
Fonds Plus (ESF+) vanaf 2026, waardoor de steun aan 
verenigingen voor voedselhulp, zoals de Restos du 
Coeur, in het gedrang zou kunnen komen.

B. Antwoorden van de minister

Mevrouw Anneleen Van Bossuyt, minister van Asiel 
en Migratie, en Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid, beantwoordt de vragen en opmer-
kingen van de leden als volgt:
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Aspects budgétaires

En réponse à la question de M. Raskin concernant 
l’économie de 69 millions d’euros qui serait réalisée grâce 
à la suppression de l’enveloppe bien-être, la ministre 
précise que les revenus d’intégration représentent environ 
30 % de ce montant. Concrètement, cela signifie que les 
revenus d’intégration ne seront plus majorés en dehors 
de l’indexation automatique.

En ce qui concerne la question relative à l’enveloppe 
spécifique prévue par le gouvernement pour les alloca-
tions accordées aux plus vulnérables, la ministre confirme 
que les partenaires sociaux ont été consultés sur l’affec-
tation de ces moyens et qu’il leur a été demandé de tenir 
compte de la norme d’allocations prévue dans l’accord 
de gouvernement. Cette norme veillera à ce que les 
allocations versées aux personnes en âge de travailler 
mais qui ne travaillent pas, alors qu’elles en sont jugées 
capables, n’augmentent pas plus rapidement que les 
salaires. La différence entre les revenus du travail et les 
revenus de remplacement devrait ainsi augmenter pour 
atteindre un écart minimal de 500 euros nets par mois.

Pour ce qui est des prévisions relatives à l’augmen-
tation des dotations accordées aux CPAS pour le finan-
cement du revenu d’intégration, la ministre évoque les 
retombées attendues de la réforme des allocations de 
chômage, qui entrera en vigueur en 2026. Le nombre de 
bénéficiaires du revenu d’intégration devrait augmenter, 
ce qui donnera lieu à une augmentation de la dotation 
fédérale destinée aux CPAS. Même si la ministre met 
les mesures prévues à exécution, celles-ci n’auront 
d’effet qu’à plus long terme. L’augmentation attendue 
de la dotation à hauteur de 1,94 % se base sur des don-
nées historiques et ne reflète donc pas encore l’impact 
potentiel des nouvelles politiques.

La ministre répond à l’affirmation de Mme Jacquet 
selon laquelle la dotation fédérale destinée aux CPAS 
serait en diminution, ce qui contredirait les prévisions 
du Comité de monitoring, et précise qu’à l’occasion de 
l’élaboration du budget pour l’année 2026, le montant de 
cette dotation est provisoirement estimé à 1,927 milliard 
d’euros, en tenant compte de plusieurs décisions déjà 
prises en Conseil des ministres. Il est très probable 
que ce montant soit supérieur à celui de l’année 2025.

La ministre précise en outre que les dotations accor-
dées aux CPAS pour le versement du revenu d’inté-
gration augmenteront de 1,68 milliard d’euros en 2024 
à 1,95 milliard d’euros en 2029. Cette augmentation 
résulte de la hausse annuelle estimée du nombre de 
bénéficiaires du revenu d’intégration, soit +1,94 % par 
an, et d’autres paramètres couramment utilisés comme 
le coût moyen.

Budgettaire aspecten

In antwoord op de vraag van de heer Raskin betref-
fende de besparing van 69 miljoen euro door het uitdoven 
van de welvaartsenveloppe, preciseert de minister dat 
ongeveer 30 % van dit bedrag betrekking heeft op de 
leeflonen. Concreet betekent dit dat de leeflonen, naast 
de automatische indexering, niet langer bijkomend zullen 
worden verhoogd.

Inzake de vraag over de specifieke enveloppe die de 
regering heeft voorzien voor de uitkeringen aan de meest 
kwetsbaren, bevestigt zij dat aan de sociale partners 
advies werd gevraagd over de aanwending van deze 
middelen, waarbij zij rekening dienden te houden met de 
doelstelling van de uitkeringsnorm in het regeerakkoord. 
Deze norm beoogt dat de uitkering voor personen op 
actieve leeftijd die niet aan het werk zijn, maar daartoe 
wel in staat worden geacht, niet sneller mag stijgen 
dan de lonen. Op die manier moet het verschil tussen 
een inkomen uit arbeid en een vervangingsinkomen 
vergroot worden, met een minimale kloof van 500 euro 
netto per maand.

Wat betreft de prognoses met betrekking tot de stijging 
van de toelagen aan de OCMW’s voor de financiering van 
het leefloon wijst de spreekster op de verwachte impact 
van de hervorming van de werkloosheidsuitkeringen, 
die in 2026 van kracht wordt. Het aantal personen dat 
recht heeft op een leefloon zal vermoedelijk stijgen, wat 
op zijn beurt zal leiden tot een toename van de fede-
rale toelagen aan de OCMW’s. Hoewel de minister de 
voorziene maatregelen zal uitvoeren, zullen deze pas op 
langere termijn hun effect hebben. De verwachte stijging 
van 1,94 % in de toelagen is gebaseerd op historische 
gegevens en weerspiegelt dus nog niet de mogelijke 
impact van het nieuwe beleid.

Op de bewering van mevrouw Jacquet dat de federale 
dotatie voor de OCMW’s tegen de vooruitzichten van 
het Monitoringcomité in zou dalen, antwoordt de minister 
dat in de begrotingsopmaak voor 2026 het bedrag van 
die dotatie voorlopig op 1,927 miljard euro is geraamd, 
rekening houdend met verschillende in de Ministerraad 
reeds genomen beslissingen. Hoogstwaarschijnlijk zal 
dat bedrag hoger zijn dan in 2025.

De minister verduidelijkt verder dat de toelagen aan de 
OCMW’s voor de uitbetaling van het leefloon stijgen van 
1,68 miljard euro in 2024 naar 1,95 miljard euro in 2029. 
Deze verhoging is het gevolg van een geraamde jaarlijkse 
stijging van het aantal leefloonbegunstigden met 1,94 % 
per jaar en andere gebruikelijke parameters zoals de 
gemiddelde kostprijs.
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Mesures d’activation

En réponse à la question relative à l’activation des 
bénéficiaires les plus vulnérables du revenu d’intégration, 
la ministre rappelle que le droit du travail relève de la 
compétence du ministre fédéral de l’Emploi, M. Clarinval, 
tandis que les mesures en matière d’emploi sont une 
compétence régionale. Dans le cadre de ses compé-
tences, la ministre estime qu’il sera essentiel de se 
concerter et de collaborer avec ces acteurs pour éviter 
l’apparition de pièges à l’emploi ou de l’inactivité.

Elle souligne en outre que les CPAS devront mettre en 
avant au maximum les parcours d’activation et que leurs 
efforts en la matière seront récompensés. L’évaluation de 
ces parcours ne portera pas uniquement sur les résul-
tats obtenus, mais elle tiendra également compte des 
efforts fournis. Une réforme de l’immunisation sociopro-
fessionnelle est également en préparation: ce dispositif 
sera limité à deux ans. La ministre reconnaît toutefois 
que certains bénéficiaires devront d’abord surmonter 
d’autres problèmes avant de pouvoir être “activés” sur 
le marché du travail. Les CPAS qui ne fourniront pas 
suffisamment d’efforts pourront recevoir un malus. Quoi 
qu’il en soit, la ministre s’opposera à toute attitude qui 
consisterait à condamner d’avance toute personne à 
l’échec et elle souligne qu’il est nécessaire de croire 
au potentiel de chacun.

En ce qui concerne les questions posées sur d’éven-
tuelles mesures spécifiques pour les personnes engagées 
via le CPAS sous contrat “article 60”, un dispositif qui 
permet aux bénéficiaires d’une aide sociale d’acquérir 
une expérience professionnelle au sein du CPAS ou 
auprès de tiers, la ministre souligne qu’il s’agit d’une 
mesure régionale qui fonctionne bien, selon elle, car 
elle permet d’adopter les bonnes attitudes au travail 
et de renforcer les réseaux sociaux et professionnels. 
L’adhésion aux systèmes régionaux, notamment au 
dispositif Tijdelijke WerkErvaring OCMW en Flandre 
ou à l’économie sociale d’insertion à Bruxelles et en 
Wallonie, est essentielle. La Flandre et la Wallonie 
prévoient d’augmenter les capacités. La ministre espère 
par ailleurs qu’un gouvernement sera rapidement formé 
en Région de Bruxelles-Capitale afin qu’une politique 
ciblée puisse également y être menée. Selon elle, le 
bénévolat peut avoir son utilité dans le cadre d’un par-
cours d’activation, mais il ne constitue pas un emploi 
durable. L’objectif final reste l’accompagnement vers 
l’indépendance économique.

Lutte contre la fraude sociale

La ministre confirme que les CPAS devront recevoir des 
directives claires et qu’ils seront encouragés à collaborer 
avec les auditorats du travail pour lutter contre la fraude 

Activeringsmaatregelen

In het kader van de gevraagde stand van zaken van de 
activering van de meest kwetsbare leefloonbegunstigden 
herinnert de minister eraan dat het arbeidsrecht onder 
de bevoegdheid van de federale minister van Werk, de 
heer Clarinval, valt, terwijl de tewerkstellingsmaatre-
gelen een gewestelijke bevoegdheid zijn. Binnen haar 
bevoegdheid acht zij overleg en samenwerking met deze 
actoren essentieel om te vermijden dat werkloosheids- of 
inactiviteitsvallen ontstaan.

Voorts beklemtoont zij dat de OCMW’s maximaal 
moeten inzetten op activeringstrajecten en dat hun in-
spanningen daarvoor zullen worden vergoed. De beoor-
deling gebeurt niet uitsluitend op resultaat, maar houdt 
rekening met de geleverde inspanningen. Er wordt ook 
een hervorming van de sociaal-professionele vrijstelling 
voorbereid: deze vrijstelling wordt beperkt tot twee jaar. 
Daarbij erkent de minister dat sommige begunstigden 
eerst andere problemen moeten overwinnen alvorens ze 
kunnen worden geactiveerd. OCMW’s die onvoldoende 
inspanningen leveren, riskeren een malus. De spreker 
verzet zich tegen elke houding die mensen bij voorbaat 
opgeeft en benadrukt dat geloof in het potentieel van 
elke persoon noodzakelijk is.

Met betrekking tot de gestelde vragen over eventuele 
specifieke maatregelen voor mensen die via artikel 60 zijn 
tewerkgesteld, waarbij cliënten met een arbeidscontract 
via het OCMW werkervaring opdoen binnen het OCMW 
of bij derden, wijst de minister erop dat dit een regionale 
maatregel is die volgens haar goed werkt omdat het 
arbeidsattitudes bevordert en sociale en professionele 
netwerken versterkt. De aansluiting bij gewestelijke 
systemen, zoals “Tijdelijke WerkErvaring OCMW” in 
Vlaanderen of de sociale inschakelingseconomie in 
Brussel en Wallonië, is cruciaal. Vlaanderen en Wallonië 
voorzien extra capaciteit; de minister hoopt dat in het 
Brussels gewest snel een regering zal worden gevormd 
zodat ook daar een gericht beleid kan worden gevoerd. 
Vrijwilligerswerk kan volgens haar waardevol zijn binnen 
een traject, maar het is geen duurzame tewerkstelling. 
Het einddoel blijft de begeleiding naar economische 
zelfstandigheid.

Bestrijding van sociale fraude

De minister bevestigt dat OCMW’s duidelijke richtlijnen 
moeten krijgen en aangemoedigd zullen worden om 
samen te werken met het arbeidsauditoraat om fraude 
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et faire respecter l’interdiction de cumul. Les mesures 
préparatoires ont déjà été prises par le SPP Intégration 
sociale. La ministre évoque également des initiatives 
locales telles que le point de contact du CPAS d’Anvers. 
Les assistants sociaux et le comité spécial du service 
social (CSSS) peuvent signaler en interne des fraudes 
et des abus présumés. S’il y a des indices d’infraction, 
l’information est transmise à l’auditorat du travail. Cette 
méthode porte ses fruits selon la ministre, car elle offre 
une solution appropriée dans le cadre du secret pro-
fessionnel partagé. Des accords de coopération entre 
les CPAS et les auditorats du travail seront encouragés.

En réponse à la question de savoir comment la mi-
nistre entendait concilier l’ambition du gouvernement de 
renforcer l’efficacité du service d’inspection au sein du 
SPP Intégration sociale avec les économies prévues, la 
ministre précise qu’une économie générique de 1,8 % 
sera appliquée aux moyens de fonctionnement et au 
budget du personnel, conformément aux accords conclus 
au sein du gouvernement. Dans le même temps, elle 
appelle à renforcer le service d’inspection et la capacité 
de contrôle “on desk”. Une proposition budgétaire a 
été soumise en ce sens pour 2026. Cet investissement 
supplémentaire devrait permettre à terme de réaliser des 
économies grâce au recouvrement des aides indûment 
versées. Concrètement, la ministre souhaite augmenter 
le nombre de dossiers contrôlés et renforcer le pouvoir 
de sanction du service d’inspection. En outre, l’objectif 
sera d’améliorer les inspections sur le plan qualitatif, 
en mettant en place une approche davantage axée sur 
les risques et une collaboration plus étroite avec les 
partenaires tels que le parquet, la police et les Régions.

Limitation du cumul des revenus d’intégration

En ce qui concerne l’affirmation de Mme Meunier 
selon laquelle la limitation du cumul des revenus d’inté-
gration à une même adresse toucherait principalement 
les femmes, la ministre déclare ne pas comprendre 
cette affirmation et précise que la mesure vise à res-
ponsabiliser les bénéficiaires en donnant priorité à la 
solidarité familiale sur la solidarité sociétale. L’objectif est 
d’utiliser les ressources sociales de manière équitable 
et efficace, en les réservant aux personnes qui en ont 
réellement besoin.

L’intervenante souligne qu’il faut éviter que plusieurs re-
venus d’intégration soient cumulés à une même adresse, 
car cela peut créer des situations où un ménage perçoit 
davantage qu’un foyer comparable dont les membres 
travaillent. Cette réforme vise à corriger cette inégalité en 
recentrant l’aide sur les besoins réels. La ministre estime 
que le revenu d’intégration doit rester un minimum vital. 
Il s’agit d’un droit individuel, mais son octroi repose sur 

aan te pakken en het cumulverbod te handhaven. De 
voorbereidingen worden reeds getroffen door de POD 
Maatschappelijke Integratie. Ze verwijst verder naar lo-
kale initiatieven zoals het meldpunt van het OCMW van 
Antwerpen. Maatschappelijk werkers en het Bijzonder 
Comité voor de Sociale Dienst (BCSD) kunnen er ver-
moedens van fraude en misbruik intern signaleren. Als 
er aanwijzingen van een misdrijf zijn, wordt de informatie 
overgemaakt aan het arbeidsauditoraat. Deze werkwijze 
is volgens de spreekster waardevol, omdat ze binnen 
het gedeeld beroepsgeheim een gepaste uitweg biedt. 
Samenwerkingsakkoorden tussen OCMW’s en arbeids-
auditoraten zullen worden aanbevolen.

Op de vraag hoe de ambitie van de regering om 
de slagkracht van de inspectiedienst binnen de POD 
Maatschappelijke Integratie te versterken zich verhoudt 
tot de geplande besparingen, verduidelijkt de minister 
dat er een generieke besparing van 1,8 % wordt toege-
past op de werkingsmiddelen en het personeelsbudget, 
conform de afspraken binnen de regering. Tegelijkertijd 
bepleit zij een versterking van de inspectiedienst en 
de “on desk”-controlecapaciteit, waarvoor een begro-
tingsvoorstel voor 2026 is ingediend. Deze bijkomende 
investering zou op termijn moeten leiden tot een bespa-
ring dankzij de terugvordering van onterecht toegekende 
steun. Concreet beoogt de minister een toename van het 
aantal gecontroleerde dossiers en een versterking van 
de sanctiebevoegdheid van de inspectiedienst. Voorts 
zal worden gestreefd naar kwalitatieve verbetering van 
de inspecties, met een meer risicogebaseerde aanpak 
en door nauwere samenwerking met partners zoals 
parket, politie, en gewesten.

Beperking van de cumulatie van de leeflonen

Aangaande de bewering van mevrouw Meunier dat 
de inperking van de cumulatie van de leeflonen voor 
eenzelfde adres vooral de vrouwen zou treffen, zegt de 
minister dat ze die uitspraak niet begrijpt. Ze verduide-
lijkt dat de maatregel is bedoeld om de begunstigden 
te responsabiliseren door familiale solidariteit boven 
maatschappelijke solidariteit te stellen. Het komt erop 
neer de beschikbare sociale middelen eerlijk en doel-
treffend aan te wenden, door ze voor te behouden voor 
de mensen die ze echt nodig hebben.

De minister benadrukt dat moet worden voorkomen 
dat op eenzelfde adres leeflonen worden gecumuleerd. 
Dat kan er immers voor zorgen dat een bepaald huis-
houden zo een hoger inkomen vergaart dan een huis-
houden waarvan alle leden werken. Deze hervorming 
is bedoeld om die ongelijkheid weg te werken door de 
hulp toe te spitsen op de reële behoeften. De minister 
is van oordeel dat het leefloon een bestaansminimum 
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une enquête sociale menée par le CPAS, qui évalue si 
les moyens de subsistance du demandeur sont inférieurs 
aux seuils fixés selon sa catégorie. Dans ce cadre, il 
est légitime de tenir compte de la situation familiale du 
jeune, y compris des ressources de ses parents.

En réponse à Mme Hansez, la ministre précise que 
des exceptions au plafonnement du cumul des revenus 
d’intégration sont prévues. Plusieurs membres d’un 
même ménage pourront encore bénéficier d’un revenu 
d’intégration. Toutefois, le CPAS devra désormais prendre 
en compte les moyens de subsistance des personnes 
vivant sous le même toit dans le calcul de ce revenu.

En réponse à la question de Mme Vanrobaeys, la 
ministre indique que le plafonnement du cumul des 
revenus d’intégration à une même adresse tiendra 
également compte des familles monoparentales. Ces 
familles relèvent de la catégorie 3. Les familles ayant un 
enfant mineur à charge perçoivent le revenu d’intégration 
le plus élevé, à savoir 1776,07 euros. Ce montant ne 
change pas, que la personne ait un partenaire ou non. 
Les familles monoparentales seront donc soutenues 
grâce à la distinction opérée entre les catégories du 
système de revenu d’intégration.

Registre central aides et prestations sociales

Concernant la mise en œuvre du registre central, la 
ministre indique que son collègue aux Affaires sociales, 
M. Frank Vandenbroucke, a chargé son SPF Sécurité 
sociale de constituer un groupe de travail auquel son 
département participe activement dans le cadre de ses 
compétences. Pour ce qui concerne la méthode de tra-
vail, elle renvoie vers le ministre des Affaires sociales.

La ministre répond également à la question de 
Mme Meunier concernant le rôle que peuvent jouer les 
assistants sociaux dans l’amélioration de la circulation 
des données. L’objectif est d’optimiser les flux d’informa-
tions afin que les assistants sociaux puissent accéder 
directement aux données nécessaires. Cela doit leur 
permettre de vérifier, dans le cadre de l’enquête sociale, 
si les conditions d’octroi du droit à l’intégration sociale 
ou du droit à l’aide sociale sont remplies.

À la question de Mme Vanrobaeys sur le rôle de la 
Banque-Carrefour de la Sécurité Sociale (BCSS) dans 
l’amélioration de l’échange de données, la ministre 
répond que, dès lors que tous les échanges de données 
passent par la BCSS, cette institution joue un rôle-clé 
dans la mise en œuvre de ces processus. Selon elle, 

moet blijven. Het betreft een individueel recht, maar de 
toekenning ervan hangt af van een sociaal onderzoek 
door het OCMW, dat nagaat of de bestaansmiddelen 
van de aanvrager, naargelang van de categorie, lager 
liggen dan de vastgelegde drempels. In dat verband 
is het gerechtvaardigd om rekening te houden met de 
gezinssituatie van de jongere en dus ook met de mid-
delen van diens ouders.

Aan mevrouw Hansez antwoordt de minister dat er 
uitzonderingen komen op de beperking van de leefloon-
cumulatie. Meerdere leden van eenzelfde huishouden 
zullen nog een leefloon kunnen krijgen. Voortaan zal 
het OCMW in de berekening van die leeflonen evenwel 
rekening houden met de bestaansmiddelen van iedereen 
die onder hetzelfde dak woont.

In antwoord op de vraag van mevrouw Vanrobaeys 
verklaart de minister dat bij het cumulplafond van leef-
lonen op hetzelfde adres ook rekening wordt gehouden 
met eenoudergezinnen. Deze gezinnen vallen onder 
categorie 3. Gezinnen met een minderjarig kind ten laste 
ontvangen het hoogste bedrag aan leefloon, namelijk 
1776,07 euro. Dit bedrag blijft gelijk, ongeacht of men 
een partner heeft of niet. Eenoudergezinnen worden dus 
ondersteund via het onderscheid in categorieën binnen 
het leefloonsysteem.

Centraal register voor sociale bijstand en uitkeringen

Aangaande de tenuitvoerlegging van dat centraal re-
gister verklaart de minister dat haar collega van Sociale 
Zaken, minister Frank Vandenbroucke, de FOD Sociale 
Zekerheid heeft verzocht om de oprichting van een 
werkgroep. De diensten van de minister zullen daar in 
het raam van haar bevoegdheden actief toe bijdragen. 
Wat de werkmethode betreft, verwijst ze naar de minister 
van Sociale Zaken.

De minister antwoordt tevens op de vraag van me-
vrouw Meunier omtrent de eventuele rol van maatschap-
pelijk werkers in een betere gegevensuitwisseling. Het 
doel is de informatiedoorstroming te stroomlijnen zodat 
maatschappelijk werkers directe toegang hebben tot 
de vereiste gegevens. Zo kunnen ze in het kader van 
een sociaal onderzoek meteen nagaan of is voldaan 
aan de voorwaarden voor toekenning van het recht op 
maatschappelijke integratie of sociale bijstand.

Op de vraag van mevrouw Vanrobaeys over de rol van 
de Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid (KSZ) bij een 
betere gegevensuitwisseling antwoordt de spreekster 
dat alle gegevensuitwisseling via de KSZ verloopt en 
dat deze instelling bijgevolg een sleutelrol speelt in de 
uitvoering van deze processen. Betrouwbare gegevens 
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des données fiables sont essentielles pour mener une 
politique efficace. C’est pourquoi elle a chargé son 
administration de miser davantage sur l’amélioration de 
la collecte de données et sur la mise en place d’un suivi 
des entrées et des sorties des bénéficiaires du revenu 
d’intégration. Les données collectées seront mises 
à disposition via la BCSS. En sa qualité de ministre 
fédérale, elle estime qu’il importe que chaque entité 
fédérée puisse formuler ses besoins spécifiques en 
matière d’échange de données avec les CPAS, en vue 
de favoriser l’activation de toutes les personnes sur le 
territoire belge.

Primo-arrivants

En réponse aux questions de Mmes Hansez et Meunier 
concernant la mesure excluant, sauf exceptions, la plu-
part des primo-arrivants du droit à l’aide sociale durant 
les premières années, ainsi que les raisons d’y lier des 
conditions d’intégration, la ministre rappelle que l’accord 
de gouvernement prévoit qu’un parcours d’intégration 
renforcé constitue une condition pour certains groupes 
de nouveaux arrivants. Les réfugiés reconnus qui ne 
respectent pas cette condition verront leur aide sociale 
réduite. Les bénéficiaires de la protection subsidiaire 
ou temporaire recevront quant à eux une aide sociale 
diminuée, laquelle pourra être complétée par des primes 
liées à leurs efforts d’intégration.

La ministre précise que cela requiert une coopération 
étroite avec les entités fédérées, compétentes en matière 
d’intégration. À cette fin, le cabinet de la ministre organise 
actuellement plusieurs réunions de coordination entre 
les différentes administrations concernées, notamment 
l’Office des Étrangers et le SPP Intégration sociale.

L’intervenante réfute l’idée selon laquelle l’imposition 
d’un parcours d’intégration pourrait inciter à la criminalité. 
Elle affirme au contraire que l’absence de connaissance 
des langues et des codes culturels du pays d’accueil 
accroît le risque de marginalisation, et donc de criminalité. 
Elle considère que le parcours d’intégration renforcé est 
un vecteur vers l’emploi, l’autonomie et une meilleure 
intégration. Selon elle, offrir une incitation financière pour 
encourager ce parcours ne mène pas à la pauvreté ni 
à la délinquance, mais renforce les bénéficiaires. Elle 
ne comprend pas en quoi orienter une personne vers 
un tel parcours manquerait d’humanité.

Enfin, la ministre souligne que le contenu même du 
parcours renforcé relève de la compétence des régions, 
et que c’est donc à elles qu’il revient de le définir et de 
le qualifier.

zijn volgens haar essentieel voor een doeltreffend beleid. 
Daarom heeft zij haar administratie de opdracht gegeven 
om sterker in te zetten op een verbeterde dataverzame-
ling en op het opzetten van een monitoring van de in- en 
uitstroom van leefloonbegunstigden. De verzamelde data 
worden beschikbaar gesteld via de KSZ. Als federaal 
minister acht zij het van belang dat elke deelstaat zijn 
specifieke behoeften inzake gegevensuitwisseling met 
de OCMW’s kan formuleren, om zo de activering van alle 
personen op het Belgische grondgebied te bevorderen.

Nieuwkomers

De minister gaat in op de vragen van mevrouw Hansez 
en mevrouw Meunier over de maatregel die, op enkele 
uitzonderingen na, de meeste nieuwkomers de eer-
ste jaren uitsluit van het recht op sociale bijstand, en de 
redenen om daar integratievoorwaarden aan te koppelen. 
Ze herinnert eraan dat het regeerakkoord een versterkt 
inburgeringstraject als voorwaarde stelt voor bepaalde 
groepen nieuwkomers. Erkende vluchtelingen die niet 
aan die voorwaarde voldoen, zullen worden gekort op 
hun sociale bijstand. Begunstigden van subsidiaire of 
tijdelijke bescherming zullen verminderde sociale bijstand 
ontvangen, die kan worden aangevuld met premies 
gekoppeld aan hun inspanningen tot integratie.

De minister legt uit dat daarvoor een nauwe samen-
werking is vereist met de deelstaten, die bevoegd zijn 
voor integratie. Daartoe organiseert het kabinet van de 
minister momenteel een aantal coördinatievergaderin-
gen tussen de verschillende betrokken administraties, 
met name de Dienst Vreemdelingenzaken en de POD 
Maatschappelijke Integratie.

De spreekster weerlegt het idee dat het opleggen van 
een inburgeringstraject criminaliteit zou aanmoedigen. 
Integendeel, een gebrek aan kennis van de taal en 
de culturele codes van het gastland verhoogt volgens 
haar het risico op marginalisatie en dus op criminaliteit. 
De minister is van mening dat het versterkte inburge-
ringstraject een vector is naar werk, autonomie en een 
betere integratie. Volgens haar leidt het bieden van een 
financiële stimulans om dat traject aan te moedigen niet 
tot armoede of delinquentie, maar zal het de begunstig-
den net versterken. De spreekster begrijpt niet waarom 
het onmenselijk zou zijn om iemand naar een dergelijk 
traject toe te leiden.

Tot slot benadrukt de minister dat de eigenlijke inhoud 
van het versterkte traject onder de bevoegdheid van de 
regio’s valt, die de taak hebben het traject te definiëren 
en nader te bepalen.
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CPAS d’Anderlecht

La ministre confirme à M. Raskin que le gouvernement 
se constituera partie civile dans l’enquête sur le CPAS 
d’Anderlecht pour soupçons de fraude, conformément 
à une recommandation du groupe de travail parlemen-
taire. Son administration a déjà demandé au parquet de 
lui fournir davantage d’informations sur le dossier, en 
vue de se constituer partie civile dès l’ouverture d’une 
procédure judiciaire.

La ministre considère que l’aide sociale vise à aider 
les personnes dans le besoin, et pas à servir des inté-
rêts personnels ou politiques. Ceux qui abusent du 
système nuisent non seulement aux personnes les plus 
vulnérables, mais aussi à l’adhésion de la population 
à l’aide sociale.

En réponse à la question de M. Raskin de savoir si 
de nouveaux cas de fraude ont été découverts au CPAS 
d’Anderlecht depuis la prise de fonctions de la ministre, 
la ministre indique que son administration a effectué 
des contrôles supplémentaires, notamment concernant 
le droit à l’intégration sociale et le Fonds social pour le 
gaz et l’électricité. Ces contrôles n’ont pas révélé de 
nouvelles fraudes, mais ont mis en évidence de graves 
lacunes internes et des éléments déjà constatés précé-
demment, comme le manque de suivi des dossiers, des 
retards de traitement, des erreurs dans les recherche 
des débiteurs alimentaires et la mauvaise application 
de l’exonération socioprofessionnelle.

Aucun problème spécifique n’a été constaté dans la 
gestion des subventions du Fonds pour le gaz et l’élec-
tricité. La ministre signale qu’un audit est actuellement 
en cours au sein du CPAS d’Anderlecht. Ses résultats 
permettront de faire davantage la clarté sur les problèmes 
de gestion interne.

Réformes du fonctionnement des CPAS

La ministre répond également aux questions relatives 
à la mise en œuvre à court terme des recommandations 
du groupe de travail parlementaire concernant le CPAS 
Anderlecht. Bien que ces recommandations doivent 
encore être approuvées en séance plénière, elle a déjà 
donné suite à certaines d’entre elles. Elle a par exemple 
soumis au gouvernement une proposition visant à ren-
forcer les services de contrôle de son administration, 
tant le service d’inspection que le service de contrôle 
“sur dossier”.

Les services d’inspection du SPP Intégration Sociale 
seront professionnalisés en donnant suite aux recom-
mandations de l’Audit fédéral interne (AFI):

OCMW van Anderlecht

De minister bevestigt aan de heer Raskin dat regering 
zich burgerlijke partij zal stellen in het onderzoek naar 
het OCMW van Anderlecht bij vermoedens van fraude, 
in overeenstemming met een aanbeveling van de parle-
mentaire werkgroep. Haar administratie heeft het parket 
reeds verzocht om meer informatie over het dossier te 
bezorgen, met het oog op effectieve burgerlijke partijstel-
ling zodra een gerechtelijke procedure wordt opgestart.

Sociale bijstand is er volgens de spreekster om men-
sen in nood te helpen, niet om persoonlijke of politieke 
belangen te dienen. Wie het systeem misbruikt, schaadt 
niet alleen de kwetsbaarste personen, maar ook het 
maatschappelijke draagvlak.

Op de vraag van de heer Raskin of er sinds het aan-
treden van de minister bij het OCMW van Anderlecht 
nog nieuwe wantoestanden aan het licht zijn gekomen, 
bevestigt de minister dat haar administratie aanvullende 
controles heeft uitgevoerd, onder meer over het recht op 
maatschappelijke integratie en het Sociaal Fonds voor 
Gas en Elektriciteit. Die brachten geen nieuwe fraude 
aan het licht, maar wel ernstige interne tekortkomingen 
en reeds eerder vastgestelde elementen zoals gebrek-
kige dossieropvolging, laattijdige verwerking, fouten bij 
het onderzoek naar onderhoudsplichtigen en onjuiste 
toepassing van de sociaal-professionele vrijstelling.

Voor het beheer van de subsidies uit het Fonds voor 
Gas en Elektriciteit werden geen specifieke problemen 
vastgesteld. De spreekster wijst erop dat momenteel een 
audit loopt bij het OCMW van Anderlecht. De resultaten 
daarvan zullen meer duidelijkheid geven over de interne 
beheersproblemen.

Hervormingen werking OCMW

Daarnaast antwoordt de minister op vragen over de 
uitvoering op korte termijn van de aanbevelingen van 
de parlementaire werkgroep OCMW Anderlecht. Hoewel 
deze aanbevelingen nog goedgekeurd moeten worden in 
de plenaire vergadering, heeft zij reeds gevolg gegeven 
aan enkele punten. Zo heeft zij een voorstel ingediend 
binnen de regering om de controlediensten van haar 
administratie — zowel de inspectiedienst als de “on 
desk”-controle — te versterken.

Op basis van de aanbevelingen van de Federale Interne 
Audit (FIA) zullen de inspectiediensten van de POD 
Maatschappelijke Integratie worden geprofessionaliseerd:
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— des mesures de contrôle uniformes et claires 
seront mises en place pour tous les CPAS, quel que 
soit l’inspecteur. Les inspecteurs seront soumis à une 
rotation et une matrice de contrôle fixe sera utilisée;

— les contrôles sur dossier seront conjuguées à des 
visites de terrain;

— les signaux d’alerte (“clignotants”) seront suivis de 
manière plus systématique et les contrôles des CPAS 
présentant plusieurs signaux seront renforcés;

— conformément au principe “suivez l’argent” (follow 
the money), les contrôles comptables seront approfon-
dis. La ministre œuvre à l’élaboration d’une nouvelle 
directive visant à récupérer automatiquement les aides 
indûment octroyées;

— des protocoles seront élaborés pour permettre une 
notification plus rapide des irrégularités aux autorités 
compétentes, comme les autorités de contrôle admi-
nistratif des Régions, l’Office central pour la répression 
de la corruption (OCRC), les services d’audit régionaux 
et le parquet.

En ce qui concerne les recommandations visant à 
réduire la charge de travail des travailleurs sociaux, la 
ministre se concerte actuellement avec le ministre de 
l’Emploi, M. David Clarinval, et le ministre Vandenbroucke 
pour trouver une solution au système d’avances concer-
nant d’autres allocations de sécurité sociale, conformé-
ment aux recommandations du groupe de travail. Un 
groupe de travail avait déjà été créé à ce sujet sous la 
législature précédente, mais il n’avait pas abouti à une 
solution. La ministre souhaite désormais régler cette 
question en priorité. En outre, elle modifiera avant l’été 
l’arrêté royal fixant les exigences en matière de diplôme 
pour les travailleurs sociaux, pour que les Régions 
obtiennent les pleines compétences en la matière. Cela 
devrait permettre de recruter de manière à la fois plus 
large et plus ciblée.

En ce qui concerne le fonctionnement des CPAS en 
eux-mêmes et la problématique des avances, la ministre 
répète qu’elle se concerte avec les autres ministres 
compétents pour régler ce problème dans les plus 
brefs délais. Elle souligne que 20 % des dossiers traités 
par les CPAS concernent des matières qui ne relèvent 
pas de leurs compétences, ce qui, selon elle, souligne 
l’urgence de la situation.

En réponse à Mme Samyn, qui a indiqué qu’il existait 
une disparité communautaire en matière de sanctions 
infligées aux CPAS, la ministre souligne que le SPP 
Intégration Sociale exerce ses pouvoirs de sanction de 
manière uniforme à l’égard de tous les CPAS de Belgique. 

— er zal worden gestreefd naar uniforme en duide-
lijke controlemaatregelen voor alle OCMW’s, ongeacht 
de inspecteur. Inspecteurs zullen roteren en er wordt 
gewerkt met een vaste controlematrix;

— deskreviews zullen worden gecombineerd met 
plaatsbezoeken;

— alarmsignalen (“knipperlichten”) worden consequen-
ter opgevolgd en controles op OCMW’s met meerdere 
signalen worden opgedreven;

— Volgens het principe van “follow the money” zullen 
boekhoudkundige controles worden verdiept. De minister 
werkt aan een nieuwe richtlijn om onterecht toegekende 
steun automatisch terug te vorderen;

— er worden protocollen opgesteld die het mogelijk 
zullen maken om bij onregelmatigheden sneller de 
bevoegde instanties in te lichten, zoals het bestuurlijk 
toezicht bij de gewesten, de Centrale Dienst voor de 
Bestrijding van Corruptie (CDBC), de regionale audit-
diensten en het parket.

Over de aanbevelingen voor het verminderen van 
de werkdruk van maatschappelijk werkers overlegt 
de minister momenteel met de minister van Werk, de 
heer David Clarinval, en minister Vandenbroucke om 
een oplossing te vinden voor het voorschottensysteem 
op andere sociale zekerheidsuitkeringen, conform de 
aanbevelingen van de werkgroep. Tijdens de vorige 
legislatuur werd hierover al een werkgroep opgericht, 
maar die leverde geen oplossing op. De spreekster wil dit 
nu prioritair aanpakken. Voor de zomer zal zij bovendien 
het koninklijk besluit aanpassen dat de diplomavereisten 
voor maatschappelijk werkers bepaalt, zodat de gewes-
ten volledige bevoegdheid krijgen. Dit moet toelaten om 
tegelijk ruimer én gerichter te kunnen aanwerven.

Met betrekking tot de werking van de OCMW’s zelf 
en de voorschotproblematiek herhaalt de minister dat 
zij in overleg is met de andere bevoegde ministers om 
dit zo snel mogelijk aan te pakken. Zij wijst erop dat 
20 % van de dossiers bij de OCMW’s betrekking heeft 
op materies die niet onder hun bevoegdheid vallen, wat 
volgens haar de urgentie onderstreept.

In antwoord op mevrouw Samyn, die stelde dat er een 
communautaire scheeftrekking zou zijn in de sancties 
ten aanzien van OCMW’s, benadrukt de spreekster dat 
de sanctiebevoegdheden van de POD Maatschappelijke 
Integratie voor elk Belgisch OCMW dezelfde zijn. Zij 
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Elle examine actuellement si les recouvrements auprès 
de CPAS comme celui d’Anderlecht peuvent non seule-
ment se faire sur la base des dossiers individuels, mais 
aussi être extrapolés à plus grande échelle, lorsqu’il est 
question de clientélisme ou de fraude systématique.

La ministre fait en outre observer que le fonctionne-
ment d’Audit Vlaanderen est plus professionnel que celui 
des services d’audit des autres Régions. En effet, Audit 
Vlaanderen dispose de pouvoirs d’enquête fixés par 
décret, ce qui n’est le cas ni en Wallonie ni à Bruxelles. 
Elle souligne que des efforts sont encore nécessaires 
pour mettre en place des protocoles d’audit efficaces 
avec les pouvoirs locaux dans ces Régions. S’il est vrai 
qu’il existe une réglementation en matière de contrôle 
coercitif dans les trois Régions, celle-ci n’est toutefois 
que rarement appliquée. La ministre considère que 
cette réglementation est rarement appliquée à juste titre, 
même si cette possibilité doit être envisagée dans des 
cas exceptionnels, coMme celui du CPAS d’Anderlecht.

En ce qui concerne les questions relatives au bien-être 
du personnel des CPAS et à la nécessité d’un soutien 
supplémentaire, la ministre réaffirme son grand respect 
pour les travailleurs sociaux, qui constituent à ses yeux 
le cœur des CPAS. Elle reconnaît que leur tâche est 
lourde et que la charge de travail est élevée.

La ministre informe qu’une étude est actuellement en 
cours au sein de BELSPO afin de cartographier la charge 
de travail des assistants sociaux. Les résultats de cette 
étude sont attendus d’ici la fin de 2025 et serviront de 
base pour orienter les futures décisions en matière de 
subventionnement du personnel.

Dans le cadre du mécanisme de compensation, la 
ministre indique qu’elle examine les possibilités d’un 
budget supplémentaire éventuel destiné au personnel. 
Toutefois, elle précise que toute mesure en ce sens 
devra s’inscrire dans les limites du cadre budgétaire 
disponible.

Pour la ministre, l’une des causes de la charge de 
travail élevée des assistants sociaux est le nombre 
croissant de dossiers dans lesquels les CPAS jouent le 
rôle d’antichambre pour d’autres institutions de sécu-
rité sociale. Il faut lutter contre cette évolution dès lors 
qu’elle empêche les travailleurs sociaux de consacrer 
suffisamment de temps à l’accompagnement et à l’acti-
vation de leurs clients. Le gouvernement examine donc 
actuellement les possibilités susceptibles d’alléger cette 
charge.

En réponse aux questions de Mme Vanrobaeys et 
de Mme Lanjri concernant les diplômes requis pour les 
assistants sociaux, la ministre renvoie à sa précédente 

onderzoekt momenteel of terugvorderingen bij OCMW’s 
zoals dat van Anderlecht niet alleen op individuele dos-
siers kunnen gebeuren, maar ook op bredere schaal 
kunnen worden geëxtrapoleerd, wanneer er sprake is 
van systematisch cliëntelisme of fraude.

De minister merkt verder op dat de werking van Audit 
Vlaanderen professioneler is uitgebouwd dan in de 
andere gewesten. Audit Vlaanderen heeft decretaal 
vastgelegde onderzoeksbevoegdheden, wat in Wallonië 
en Brussel ontbreekt. Zij benadrukt dat voor effectieve 
auditprotocollen met lokale besturen in deze gewesten 
nog inspanningen nodig zijn. In alle drie de gewesten 
bestaat weliswaar regelgeving inzake dwangtoezicht, 
maar die wordt zelden toegepast. Terecht, aldus de 
minister, al moet deze mogelijkheid in uitzonderlijke 
gevallen, zoals bij het OCMW van Anderlecht, worden 
overwogen.

Wat betreft de vragen over het welzijn van het OCMW-
personeel en de nood aan extra ondersteuning onder-
streept de minister opnieuw haar groot respect voor 
maatschappelijk werkers, die volgens haar het hart 
vormen van de OCMW’s. Zij erkent dat hun taak zwaar 
is en dat de werkdruk hoog ligt.

De minister deelt mee dat er binnen BELSPO momen-
teel een studie aan de gang is om de werklast van de 
maatschappelijk werkers in kaart te brengen. De resul-
taten van dat onderzoek worden eind 2025 verwacht en 
zullen als basis dienen voor toekomstige beslissingen 
over personeelssubsidies.

De minister geeft aan dat ze in het kader van het com-
pensatiemechanisme de mogelijkheid van een aanvul-
lend budget voor personeel onderzoekt. Ze specificeert 
evenwel dat iedere maatregel op dat vlak genomen 
moet worden binnen de grenzen van het beschikbare 
begrotingskader.

Een van de oorzaken van de hoge werkdruk bij maat-
schappelijk werkers is volgens haar het toenemende 
aantal dossiers waarbij de OCMW’s als een voorportaal 
functioneren voor andere sociale zekerheidsinstellin-
gen. Dat fenomeen moet worden bestreden, omdat de 
maatschappelijke werkers op die manier hun werktijd 
onvoldoende besteden aan de noodzakelijke begelei-
ding en activering van cliënten. De regering onderzoekt 
daarom momenteel de mogelijkheden om deze belasting 
te verlichten.

In antwoord op vragen van mevrouw Vanrobaeys en 
mevrouw Lanjri over de diplomavereisten voor maat-
schappelijk werkers verwijst de spreker naar haar eerdere 
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communication selon laquelle l’arrêté royal en la matière 
sera modifié avant l’été. Elle estime que l’objectif est 
clair: il doit être plus facile de recruter des assistants 
sociaux qualifiés.

En réponse à Mme Meunier, la ministre précise que 
l’autonomie locale est pleinement respectée dans les 
réformes en cours. Les autorités locales et les CPAS 
restent des partenaires cruciaux dans la politique sociale. 
C’est pourquoi elle souhaite conduire ces réformes en 
concertation et en dialogue avec le niveau local. Elle 
souligne toutefois que sa responsabilité en tant que 
ministre fédérale consiste également à définir des cadres 
clairs pour les CPAS, afin de garantir une certaine cohé-
rence. Elle constate en effet de fortes disparités dans 
les pratiques entre CPAS, notamment à Anderlecht. 
Des balises claires fournissent des repères utiles, tout 
en laissant une marge de manœuvre suffisante aux 
autorités locales pour adapter leur action aux besoins 
spécifiques de leurs citoyens.

Interrogée également sur sa vision future des CPAS, la 
ministre réaffirme qu’elle les considère comme un pilier 
fondamental de la politique sociale. Elle souhaite enga-
ger les réformes nécessaires en concertation avec ces 
institutions. Elle rappelle que les membres des conseils 
de l’action sociale disposent d’une large autonomie dans 
l’octroi de l’aide. En tant que démocrate, elle affirme avoir 
une pleine confiance dans la démocratie locale et dans 
le fonctionnement de ses institutions. Cela étant dit, elle 
insiste sur l’importance d’un usage correct des fonds 
publics, et réitère sa volonté de renforcer les contrôles 
et l’inspection à cette fin.

Conformément à l’accord de gouvernement, la mi-
nistre exprime également sa volonté de permettre la 
fusion administrative et politique des administrations 
communales et des CPAS. Elle considère inefficace 
qu’une commune dispose de deux administrations 
locales distinctes. Cette fusion devra toutefois se faire 
dans le respect de la mission sociale des CPAS, qui 
doit rester garantie. Elle défend une approche inclusive 
de la politique sociale locale, dans laquelle l’expertise 
sociale des CPAS pourra être partagée avec les services 
communaux actifs dans d’autres domaines.

Enfin, la ministre souligne que les communes et les 
CPAS fonctionnent historiquement comme des vases 
communicants sur le plan financier. Depuis l’intégration 
fonctionnelle en Flandre, elle observe une amélioration 
de la santé financière des communes, ce qu’elle attribue 

mededeling dat het koninklijk besluit hierover nog voor de 
zomer zal worden aangepast. De bedoeling is volgens 
haar duidelijk: het moet eenvoudiger worden om goede 
maatschappelijk werkers aan te werven.

In antwoord op de vraag van mevrouw Meunier wijst 
de minister erop dat de lokale autonomie in de lopende 
hervormingen volledig wordt gerespecteerd. De lokale 
overheden en de OCMW’s blijven cruciale partners in 
het sociaal beleid. Daarom wil de minister de betref-
fende hervormingen doorvoeren in overleg en in dialoog 
met het lokale niveau. Ze benadrukt echter dat haar 
verantwoordelijkheid als federale minister ook inhoudt 
dat ze duidelijke kaders vastlegt voor de OCMW’s, om 
een zekere mate van consistentie te garanderen. Er zijn 
namelijk grote verschillen tussen de OCMW’s wat de 
praktijken betreft, onder meer in Anderlecht. Duidelijke 
richtlijnen bieden een nuttig houvast, maar geven de 
lokale overheden tegelijk voldoende armslag om hun 
acties aan te passen aan de specifieke behoeften van 
hun burgers.

Gevraagd naar haar toekomstvisie voor de OCMW’s 
bevestigt de minister nogmaals dat ze hen beschouwt 
als een fundamentele pijler van het sociaal beleid. Zij 
streeft ernaar de nodige hervormingen door te voeren 
in overleg met die instellingen. De spreekster herinnert 
eraan dat de leden van de raden voor maatschappelijk 
welzijn een grote autonomie genieten in de toekenning 
van steun. Als democrate heeft ze het volste vertrou-
wen in de lokale democratie en in de manier waarop de 
instellingen ervan functioneren. Toch benadrukt zij het 
belang van een correct gebruik van overheidsmiddelen 
en herhaalt zij dat ze daartoe de controle en inspectie 
wil opvoeren.

In overeenstemming met het regeerakkoord bena-
drukt de minister ook haar streven om de administra-
tieve en politieke fusie van de gemeentediensten en de 
OCMW’s mogelijk te maken. Zij vindt het inefficiënt dat 
één gemeente over twee afzonderlijke administraties 
zou beschikken. Bij een dergelijke fusie moet de maat-
schappelijke opdracht van de OCMW’s evenwel in acht 
genomen worden en gewaarborgd blijven. De minister 
pleit voor een inclusieve aanpak van het lokaal sociaal 
beleid, waarbij de sociale expertise van de OCMW’s 
gedeeld kan worden met de gemeentediensten die actief 
zijn in andere domeinen.

Tot slot benadrukt ze dat de gemeenten en de OCMW’s 
historisch gezien communicerende vaten zijn op finan-
cieel vlak. Sinds de functionele integratie in Vlaanderen 
stelt de minister een verbetering vast van de financiële 
gezondheid van de gemeenten, die ze toeschrijft aan 
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à l’introduction d’une planification pluriannuelle rigou-
reuse et à une transparence accrue dans le financement 
des CPAS.

En réponse aux questions relatives au système de 
bonus-malus pour les CPAS, la ministre explique que la 
mise en place de ce système est toujours en cours. Les 
critères concrets sont encore en cours de définition, mais 
il est certain que le système reposera à la fois sur une 
obligation de moyens et sur une obligation de résultats. 
Cela permettra de reconnaître à la fois l’engagement 
du CPAS et l’efficacité de l’intégration professionnelle.

Ces critères seront contrôlés par le SPP Intégration 
sociale, qui utilisera des sources de données et des 
systèmes de rapportage existants, ce qui évitera des 
charges administratives supplémentaires. La ministre 
souligne que l’on s’appuie sur des structures existantes 
afin d’éviter d’accroître la charge de travail pour les 
acteurs de terrain.

La ministre précise que le système de bonus-malus 
ne repose pas sur la pression, mais sur des incitants 
positifs. Les CPAS qui contribuent de manière démon-
trable à l’intégration sociale et à l’activation seront 
récompensés. En parallèle, des sanctions seront prévues 
pour les CPAS qui ne remplissent pas leurs obligations. 
Des situations telles que celle du CPAS d’Anderlecht 
doivent être évitées à tout prix.

Enfin, elle souligne que ce système sera conçu de 
manière à ne pas accentuer les inégalités entre CPAS. 
Il tiendra compte du contexte local ainsi que des diffé-
rences structurelles, et sera appliqué de façon équilibrée 
et proportionnée. L’objectif n’est pas de punir, mais de 
renforcer les capacités des CPAS. Il s’agit de soutenir 
une ambition partagée en matière d’intégration sociale 
et d’activation.

Projet individualisé d’intégration sociale (PIIS)

En réponse à une question de Mme Samyn sur l’effi-
cacité du PIIS, la ministre renvoie à une étude ciblée 
réalisée en 2022. Cette étude a examiné la population 
bénéficiaire du revenu d’intégration de 2017, à l’exclusion 
des étudiants, et a montré qu’après un an, la proportion 
de travailleurs parmi les “sortants” était plus élevée dans 
le groupe bénéficiant d’un PIIS (25,7 %) que dans le 
groupe n’en bénéficiant pas (18,4 %). Les bénéficiaires 
du revenu d’intégration bénéficiant d’un PIIS auraient 
donc plus de chances de trouver un emploi dans l’année.

En ce qui concerne l’obligation de conclure un PIIS, 
la ministre indique que l’intention est d’étendre cette 

de invoering van een strikte meerjarenplanning en een 
grotere transparantie in de financiering van de OCMW’s.

In antwoord op vragen over het bonus-malussysteem 
voor de OCMW’s verklaart de minister dat de uitwerking 
van dit systeem nog lopende is. De concrete criteria 
worden nog vastgelegd, maar het staat vast dat het sys-
teem zowel zal steunen op een inspanningsverbintenis 
als op een resultaatverbintenis. Hiermee wordt zowel 
de inzet van het OCMW als de effectieve uitstroom naar 
werk erkend.

De controle op deze criteria zal gebeuren door de 
POD Maatschappelijke Integratie. Daarbij wordt ge-
bruikgemaakt van bestaande databronnen en rapporte-
ringssystemen, zodat bijkomende administratieve lasten 
worden vermeden. De spreker benadrukt dat er verder 
wordt gebouwd op bestaande structuren, met als doel 
de werklast op het terrein niet te verzwaren.

De minister verduidelijkt dat de bonus-malusregeling 
niet gebaseerd is op druk, maar op positieve stimuli. 
De OCMW’s die een aantoonbare bijdrage leveren aan 
maatschappelijke integratie en activering zullen worden 
beloond. Tegelijkertijd komen er sancties voor OCMW’s 
die hun verplichtingen niet nakomen. Situaties zoals bij 
het OCMW van Anderlecht moeten koste wat het kost 
worden voorkomen.

Tot slot benadrukt ze dat deze regeling zo zal worden 
ontworpen dat de ongelijkheden tussen OCMW’s niet 
worden geaccentueerd. Er zal rekening worden gehouden 
met de lokale context en met de structurele verschillen 
en de regeling zal evenwichtig en evenredig worden 
toegepast. Het is niet de bedoeling om te straffen, maar 
om de capaciteit van de OCMW’s te versterken. Het doel 
is concreet vorm te geven aan een gedeelde ambitie 
voor sociale integratie en activering.

Geïndividualiseerd project voor maatschappelijke 
integratie (GPMI)

In antwoord op een vraag van mevrouw Samyn over 
de effectiviteit van het GPMI, verwijst de minister naar 
een focusstudie uit 2022. Die studie onderzocht de leef-
loonpopulatie van 2017, exclusief studenten, en toonde 
aan dat het aandeel werkenden onder de “uitstromers” na 
één jaar hoger lag bij de groep met een GPMI (25,7 %) 
dan bij de groep zonder (18,4 %). Leefloonbegunstigden 
met een GPMI zouden dus meer kans hebben om bin-
nen het jaar werk te vinden.

Wat betreft de verplichting tot het afsluiten van een 
GPMI verklaart de minister dat het de bedoeling is om 
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obligation à l’ensemble des bénéficiaires du revenu 
d’intégration, y compris les personnes percevant l’équi-
valent du revenu d’intégration. Des exceptions seront 
prévues pour les personnes qui ne peuvent pas travailler 
pour des raisons d’équité ou de santé; les personnes 
souffrant de problèmes médicaux seront donc dispen-
sées de cette obligation.

L’extension de l’obligation permettra également d’éli-
miner les éventuelles différences communautaires en ce 
qui concerne la fréquence de l’utilisation du PIIS et des 
sanctions y associées. L’administration veillera à l’appli-
cation effective des sanctions en cas de non-respect. 
La sanction peut consister en une suspension totale ou 
partielle du revenu d’intégration pendant un mois. En 
cas de récidive dans l’année, une nouvelle suspension 
d’une durée maximale de trois mois peut être prononcée.

Enfin, la ministre répond aux questions relatives au 
budget supplémentaire nécessaire pour faire face à la 
charge de travail accrue liée au PIIS. La conclusion d’un 
PIIS donne droit à une allocation spéciale équivalant à 
10 % du montant du revenu d’intégration. Cette allocation 
est destinée à couvrir le coût de l’accompagnement. 
Elle est valable pour la première année et peut être 
prolongée une fois.

Les résultats de l’étude sur la charge de travail des as-
sistants sociaux ne sont pas encore connus. Néanmoins, 
l’intention est clairement de résoudre le problème de la 
charge de travail excessive et de prévoir une forme de 
compensation pour le personnel. Le gouvernement exa-
mine actuellement les ressources budgétaires concrètes 
nécessaires à cette fin.

En outre, en réponse à une quest ion de 
Mme Vanrobaeys, la ministre confirme qu’elle entend 
se concerter avec ses collègues des entités fédérées 
afin de prévoir des possibilités supplémentaires d’ap-
prendre le néerlandais. Les bénéficiaires qui concluent 
un PIIS bénéficient d’un accompagnement maximal 
vers l’activation et l’intégration sociale, notamment au 
travers d’un emploi, de cours de langue, de formations 
et de parcours d’intégration. Étant donné que les entités 
fédérées sont compétentes en la matière, il est essentiel 
de coopérer avec elles. La ministre s’est déjà concertée 
avec plusieurs ministres régionaux et elle poursuivra 
ces concertations.

Outil REDI

En ce qui concerne le financement de cet outil en 
ligne, la ministre tient à préciser qu’il n’est pas question 
de geler le budget, comme cela a parfois été évoqué 
dans la presse. En effet, le gouvernement précédent a 
seulement prévu des moyens temporaires pour les années 

deze verplichting uit te breiden naar alle leefloonbegun-
stigden, inclusief personen met een equivalent leefloon. 
Uitzonderingen worden voorzien voor personen die om 
billijkheids- of gezondheidsredenen niet kunnen werken; 
mensen met medische problematieken worden aldus 
uitgesloten van de verplichting.

De uitbreiding van de verplichting zal tevens mogelijke 
communautaire verschillen inzake de frequentie van het 
gebruik van het GPMI en bijbehorende sancties doen 
verdwijnen. De administratie zal toezien op de effectieve 
toepassing van sancties bij niet-naleving. De sanctie 
kan bestaan uit een gehele of gedeeltelijke schorsing 
van het leefloon gedurende één maand. Bij herhaling 
binnen het jaar kan een nieuwe schorsing volgen van 
maximaal drie maanden.

Ten slotte antwoordt de spreekster op de vragen over 
bijkomend budget om de verhoogde werkdruk door het 
GPMI op te vangen. Het afsluiten van een GPMI geeft 
recht op een bijzondere toelage van 10 % van het toe-
gekende leefloonbedrag. Deze toelage is bedoeld om 
de kosten van begeleiding te dekken en geldt voor het 
eerste jaar, en kan een keer worden verlengd.

De resultaten van de studie naar de werklast bij maat-
schappelijk werkers zijn nog niet gekend. Desalniettemin 
is het uitdrukkelijk de bedoeling om de werklast effectief 
aan te pakken en een vorm van compensatie voor het 
personeel te voorzien. Binnen de regering wordt mo-
menteel onderzocht over welke concrete budgettaire 
omvang dit kan gaan.

Voorts bevestigt de minister, in antwoord op een vraag 
van mevrouw Vanrobaeys, dat zij in overleg treedt met 
haar collega’s van de deelstaten om bijkomende moge-
lijkheden te creëren voor het leren van het Nederlands. 
Begunstigden die een GPMI afsluiten, worden maximaal 
begeleid naar activering en maatschappelijke integratie, 
onder meer via werk, taalcursussen, opleidingen en in-
burgeringstrajecten. Aangezien de deelstaten bevoegd 
zijn voor deze domeinen, is samenwerking met hen 
essentieel. De minister heeft reeds overleg gehad met 
meerdere regionale minister en zal dat overleg voortzetten.

REMI-tool

Voor wat betreft de financiering van deze online tool, 
wil de minister duidelijk stellen dat er geen sprake is 
van een bevriezing van het budget, zoals soms in de 
pers werd beweerd. De vorige regering heeft enkel tij-
delijke middelen voorzien voor de jaren 2023 en 2024. 
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2023 et 2024. Aucun moyen structurel n’a été alloué, 
ni pour les frais de licence, ni pour un soutien financier 
supplémentaire à REDI. Ces moyens n’ayant pas été 
prévus, ils n’ont donc pas pu être gelés.

Conformément à l’accord de gouvernement, l’outil 
REDI est actuellement utilisé, mais fait également l’objet 
d’une évaluation. La ministre insiste sur le principe fon-
damental selon lequel l’aide financière complémentaire 
ne peut en aucun cas engendrer un piège à l’inactivité 
ou au chômage.

Une première évaluation de l’outil REDI a eu lieu en 
octobre 2024, et une évaluation plus approfondie est en 
cours pour éviter les pièges à l’inactivité. Les résultats 
de cette évaluation sont attendus en été.

En vue du contrôle budgétaire 2025, la ministre a 
déposé une proposition visant à prendre en charge les 
frais de licence au niveau fédéral pendant un an. Étant 
donné qu’il s’agit d’une demande supplémentaire, celle-ci 
devra être évaluée dans le cadre du budget disponible. 
En cas de résultat positif, un nouvel appel sera lancé.

Les CPAS restent libres de choisir eux-mêmes de 
travailler avec l’outil REDI. Ceux qui ne veulent pas 
attendre le financement fédéral, peuvent déjà acquérir 
la licence aux mêmes conditions qu’en 2023 et 2024.

Limitation des allocations de chômage dans le temps 
et impact sur les CPAS

La ministre distingue deux volets en ce qui concerne 
le financement des revenus d’intégration. Premièrement, 
le gouvernement prévoit des moyens supplémentaires 
pour accroître sa part dans le financement des revenus 
d’intégration. Il entend relever le taux de remboursement 
des revenus d’intégration accordés aux personnes qui 
perdent leurs allocations de chômage. La compensation 
sera en partie basée sur cet afflux de chômeurs.

En outre, une compensation supplémentaire sera 
accordée sur la base des efforts fournis par les CPAS au 
travers des PIIS. Un engagement maximal est attendu 
concernant l’accompagnement et l’activation des per-
sonnes qui perdent leurs allocations de chômage. Afin 
de permettre aux assistants sociaux de mener cette 
tâche à bien, la ministre entend, comme elle l’a déjà 
évoqué, alléger leur charge de travail.

Elle répète que l’un des facteurs de surcharge pour les 
CPAS est le nombre croissant de dossiers dans lesquels 
ils doivent avancer des allocations relevant d’autres 
compétences, comme le chômage ou l’incapacité de 
travail. Selon l’intervenante, les CPAS ne doivent pas 
devenir la porte d’entrée pour des allocations versées en 

Structurele middelen werden niet uitgetrokken, noch 
voor de licentiekosten, noch voor aanvullende financiële 
steun voor Remi. Aangezien deze middelen niet waren 
voorzien waren, konden ze ook niet worden bevroren.

Overeenkomstig het regeerakkoord wordt de REMI-
tool thans gebruikt maar ook geëvalueerd. De minister 
houdt vast aan het fundamentele beginsel dat financiële 
steun nooit aanleiding mag geven tot een inactiviteits- of 
werkloosheidsval.

In oktober 2024 vond een eerste evaluatie van de 
REMI-tool plaats en momenteel loopt een grondigere 
evaluatie om inactiviteitsvallen te vermijden. De resultaten 
daarvan worden in de zomer verwacht.

Voor de begrotingscontrole 2025 diende de minister 
een voorstel in om de licentiekosten één jaar federaal 
te dragen. Aangezien het om een meervraag gaat, moet 
dit binnen het beschikbare budget worden geëvalueerd. 
Bij een positief resultaat volgt een nieuwe oproep.

OCMW’s behouden de vrijheid om zelf te kiezen of 
ze met de REMI-tool werken. Wie niet wil wachten op 
federale financiering, kan de licentie nu al aankopen aan 
dezelfde voorwaarden als in 2023 en 2024.

Beperking termijn werkloosheidsuitkering en impact 
op de OCMW’s

De minister onderscheidt twee luiken voor wat betreft 
de financiering van de leeflonen. De eerste plaats voorziet 
de regering in bijkomende middelen om haar bijdrage 
in de financiering van leeflonen te verhogen. Zij wil het 
terugbetalingspercentage optrekken voor leeflonen toe-
gekend aan personen die hun werkloosheidsuitkering 
verliezen. De compensatie wordt deels gebaseerd op 
deze instroom uit de werkloosheid.

Daarnaast komt er een bijkomende compensatie op 
basis van de inspanningen die OCMW’s leveren via 
het GPMI. Er wordt een maximale inzet verwacht voor 
begeleiding en activering van de personen die hun 
werkloosheidsuitkering verliezen. Om maatschappelijk 
werkers die taak goed te laten uitvoeren, streeft de 
minister, zoals ze reeds aanhaalde, naar een verlaging 
van de werklast.

Ze herhaalt dat een van de factoren die de OCMW’s 
overbelasten het groeiende aantal dossiers is waarin 
ze uitkeringen moeten voorschieten die onder andere 
bevoegdheden vallen, zoals werkloosheid of arbeidson-
geschiktheid. Volgens de spreekster mogen de OCMW’s 
niet het voor de hand liggende vangnet worden voor 
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retard. Cela mobilise inutilement le temps des assistants 
sociaux, au détriment de leur mission d’accompagne-
ment et d’activation.

La ministre évoque ensuite l’estimation du nombre de 
personnes qui perdront leurs allocations de chômage. Le 
gouvernement est parvenu à un accord sur la limitation 
progressive des allocations de chômage dans le temps. 
À partir du 1er janvier 2026, les chômeurs percevant des 
allocations depuis plus de 20 ans perdront leur droit; à 
partir du 1er mars, cette mesure s’appliquera aux chô-
meurs depuis plus de huit ans, et à partir d’avril 2026, 
aux bénéficiaires au chômage depuis plus de deux ans.

Sur la base des données fournies par le ministre 
Clarinval, cette mesure concernerait plus de 113.000 
personnes, dont un tiers devrait s’adresser aux CPAS. 
L’objectif est d’identifier rapidement ce groupe afin de 
pouvoir organiser des entretiens d’entrées dès l’automne.

La ministre espère que l’exception pour les formations 
dans le domaine des soins de santé sera doublement 
bénéfique: moins de chômeurs et davantage de personnel 
dans le secteur des soins.

Impact des réformes sur le seuil de pauvreté

En réponse à l’affirmation de Mme Meunier selon 
laquelle les réformes en cours aggraveraient la pauvreté, 
la ministre réagit fermement en la qualifiant de fausse. 
Elle affirme que ces réformes visent au contraire à réduire 
la pauvreté structurelle, notamment en renforçant l’acti-
vation via la réforme du PIIS et de l’exonération de l’ISP, 
ainsi qu’en améliorant l’accès à l’intégration sociale et 
au droit à la prestation sociale par un meilleur partage 
des données.

La ministre insiste sur le fait que le gouvernement ne 
se contente pas de pointer les problèmes et qu’il prend 
ses responsabilités en mettant en œuvre des politiques 
concrètes et efficaces, loin des slogans. L’objectif est de 
garantir un soutien à ceux qui en ont besoin et d’offrir 
des perspectives réelles à ceux qui peuvent progresser.

Elle réfute l’idée que ces réformes nuisent aux plus 
vulnérables, y voyant un mépris de l’engagement quoti-
dien des assistants sociaux. Pour elle, la véritable action 
sociale ne consiste pas à maintenir des personnes 
dans la dépendance, mais à leur permettre de retrouver 
autonomie et dignité.

te laat uitbetaalde uitkeringen. Zulks legt onnodig veel 
beslag op de maatschappelijk werkers, wat ten koste 
gaat van hun ondersteunings- en activeringstaken.

Vervolgens gaat de minister in op het geschatte aantal 
personen dat zijn werkloosheidsuitkering zal verliezen. 
De regering heeft een akkoord bereikt over de gefa-
seerde beperking van de werkloosheidsuitkering in de 
tijd. Vanaf 1 januari 2026 verliezen werklozen met meer 
dan 20 jaar uitkering hun recht; vanaf 1 maart geldt dit 
voor wie langer dan acht jaar werkloos is, en vanaf april 
2026 voor wie langer dan twee jaar zonder werk zit.

Volgens gegevens van minister Clarinval zou het om 
ruim 113.000 personen gaan, waarvan naar schatting 
een derde een beroep zal doen op het OCMW. Het is 
de bedoeling om deze groep snel te identificeren zodat 
in het najaar al intakegesprekken bij de OCMW’s kun-
nen plaatsvinden.

De minister hoopt dat de uitzondering voor zorgoplei-
dingen een dubbele winst oplevert: minder mensen die 
werkloos zijn en meer personeel in de zorg.

Gevolgen van de hervormingen voor de armoedegrens

De minister doet de bewering van mevrouw Meunier 
dat de huidige hervormingen de armoede zouden ver-
ergeren resoluut af als onjuist. Ze stelt integendeel dat 
deze hervormingen gericht zijn op het terugdringen van 
structurele armoede, in het bijzonder door het verster-
ken van de activering via de hervorming van het GPMI 
en door de toegang tot maatschappelijke integratie en 
tot het recht op sociale uitkeringen te verbeteren door 
betere gegevensuitwisseling.

De minister benadrukt dat de regering er geen ge-
noegen mee neemt om alleen maar op de problemen 
te wijzen, maar haar verantwoordelijkheid neemt door 
concreet en effectief beleid te implementeren, ver van de 
slogans. Het doel is ondersteuning te garanderen voor 
wie het nodig heeft en echte vooruitzichten te bieden 
aan wie erop vooruit kan gaan.

Ze weerlegt het idee dat deze hervormingen de meest 
kwetsbaren schaden en vat het op als een minachting 
voor de dagelijkse inzet van maatschappelijk werkers. 
Voor haar houdt echte maatschappelijke actie niet in 
dat men mensen in een afhankelijke situatie houdt, 
maar dat men hen in staat stelt hun onafhankelijkheid 
en waardigheid terug te krijgen.
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Non-recours aux droits

La ministre souligne qu’un échange d’informations 
structurel et plus efficace entre les administrations 
permet aux CPAS d’avoir plus rapidement une idée 
plus complète de la situation financière et familiale des 
demandeurs d’aide. Sur la base de ces données, ils 
peuvent notamment octroyer d’office une aide sociale, 
sans qu’une demande ne soit nécessaire.

Projets en faveur du bien-être mental des jeunes

En réponse aux questions de Mmes Meunier et 
Thémont sur le financement de ces projets lancés après 
la crise COVID-19. la ministre rappelle qu’un subside de 
3 millions d’euros avait été prévu par le gouvernement 
précédent pour les CPAS des cinq grandes villes (Anvers, 
Gand, Bruxelles, Liège, Charleroi), réparti sur trois ans 
(2022–2024), sous réserve de la publication annuelle 
d’un arrêté royal. Les arrêtés pour 2022 et 2023 ont été 
publiés et les fonds versés. Pour 2024, aucun arrêté 
royal n’a été pris par le gouvernement De Croo et aucun 
crédit n’a été inscrit au budget, ce qui rend tout paiement 
impossible. La ministre regrette que les attentes nées 
d’une mesure triennale ne puissent être rencontrées, 
mais rappelle qu’il s’agissait d’un soutien temporaire 
dans un contexte post-pandémique. Par ailleurs, la 
prévention en santé mentale relève des Régions, ce 
qui interroge sur la légitimité de l’intervention fédérale 
dans ce domaine.

Pauvreté chez les femmes

Concernant le projet Myriam, la ministre précise 
qu’il relève de la compétence de son collègue Frank 
Vandenbroucke, ministre chargé de la Lutte contre 
la pauvreté, et invite Mmes Meunier et Thémont à le 
contacter directement pour toute précision.

En réponse à Mme Jacquet, la ministre conteste que 
les mesures de limitation dans le temps des allocations 
de chômage toucheraient principalement les femmes. 
Elle souligne que la Belgique faisait partie des rares 
pays à offrir des allocations illimitées dans le temps. 
Selon elle, y mettre fin est un progrès social, car main-
tenir des personnes dans une dépendance prolongée 
n’est pas une solution. L’objectif est d’accompagner les 
bénéficiaires vers l’autonomie.

Banques alimentaires

La ministre souligne que l’aide alimentaire représente 
un besoin fondamental pour les personnes en difficulté. 
Elle considère que maintenir la solidité et la fiabilité de 

Non take-up

De spreekster benadrukt dat een structurele en vlot-
tere uitwisseling van informatie tussen administraties 
ertoe leidt dat OCMW’s sneller en vollediger zicht krijgen 
op de financiële en familiale situatie van hulpvragers. 
Op basis van die gegevens kunnen zij onder meer 
ambtshalve sociale bijstand toekennen, zonder dat een 
aanvraag vereist is.

Projecten voor meer mentaal welzijn bij jongeren

In antwoord op de vragen van mevrouw Meunier en 
mevrouw Thémont over de financiering van deze projec-
ten die zijn opgestart na de covidcrisis, wijst de minister 
erop dat de vorige regering een subsidie van 3 miljoen 
euro had uitgetrokken voor de OCMW’s van de vijf grote 
steden (Antwerpen, Gent, Brussel, Luik en Charleroi), 
gespreid over drie jaar (2022-2024), onder voorbehoud 
van de jaarlijkse uitvaardiging van een koninklijk besluit. 
De koninklijke besluiten voor 2022 en 2023 werden 
uitgevaardigd en de fondsen werden gestort. Voor 
2024 heeft de regering-De Croo geen koninklijk besluit 
uitgevaardigd en er werd geen krediet opgenomen in 
de begroting, waardoor geen enkele betaling mogelijk 
is. De minister betreurt dat niet kan worden voldaan aan 
de verwachtingen die door een driejarige maatregel zijn 
gewekt, maar wijst erop dat dit een tijdelijke steunmaat-
regel was in een post-pandemische context. Bovendien 
is de preventie op het vlak van geestelijke gezondheid 
een gewestbevoegdheid, wat vragen oproept over de 
legitimiteit van de federale interventie op dit gebied.

Armoede onder vrouwen

Wat het Myriam-project betreft, wijst de minister erop 
dat dit onder de bevoegdheid valt van haar collega Frank 
Vandenbroucke, die belast is met armoedebestrijding. 
Ze roept de dames Meunier en Thémont op om zich 
rechtstreeks tot hem te wenden voor nadere informatie.

In antwoord op de vraag van mevrouw Jacquet ont-
kent de minister dat de maatregelen om de werkloos-
heidsuitkeringen in de tijd te beperken vooral vrouwen 
zouden treffen. Ze benadrukt dat België een van de 
weinige landen was die voor onbeperkte duur uitkerin-
gen verstrekken. Hier een einde aan maken is volgens 
haar een vorm van sociale vooruitgang, want mensen 
langdurig afhankelijk houden is geen oplossing. Het 
doel is mensen op weg te zetten naar zelfredzaamheid.

Voedselbanken

De minister benadrukt dat voedselhulp een basisbe-
hoefte is voor wie het moeilijk heeft. Het is volgens haar 
een gedeelde verantwoordelijkheid om dit vangnet sterk 



410854/036DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

ce filet de sécurité est une responsabilité partagée. Elle 
indique que bien que cette compétence relève princi-
palement des entités fédérées, son engagement en 
la matière en tant que ministre fédérale restera intact.

Le gouvernement fédéral précédent a considérablement 
augmenté la contribution en 2021. Malgré le contexte 
budgétaire difficile, cet effort accru est entièrement main-
tenu. Ce même contexte précaire ne permet toutefois 
plus de continuer à honorer la demande supplémentaire 
de 23 millions d’euros, qui était inscrite au budget depuis 
2023, d’autant plus qu’il s’agit d’une compensation 
structurelle pour une compétence qui relève en premier 
lieu de la responsabilité des Communautés.

Housing First et morcellement des compétences

La ministre confirme son soutien au projet visant à 
l’intégration sociale des sans-abri les plus vulnérables, 
mais elle fait observer que l’État fédéral ne peut empiéter 
sur les compétences d’autres niveaux de pouvoir. La 
ministre indique qu’elle doit tenir compte de l’avis de 
l’Inspection des Finances, qui contrôle de manière stricte 
l’exercice correct des compétences usurpées. Cette 
question complexe sera encore examinée plus avant.

La ministre confirme qu’elle souhaite continuer à miser 
sur des projets tels que Housing First, avec le soutien 
de la Loterie Nationale, qui a dégagé des moyens en 
faveur de l’innovation sociale contre le sans-abrisme 
au cours des douze dernières années. Actuellement, 
2.551.500 euros sont disponibles pour Housing First via 
la Loterie Nationale. La ministre examinera comment 
cette politique fédérale pourra être davantage concréti-
sée, en concertation avec les ministres communautaires 
compétents.

En réponse à la question de Mme Samyn, la ministre 
souligne également l’importance de réduire le morcelle-
ment des compétences en matière d’intégration sociale. 
Elle réitère son engagement à réduire progressivement 
les compétences usurpées et part du principe qu’il existe 
un large consensus à ce sujet.

Approche transnationale en matière d’intégration 
sociale

En réponse à Mme Hansez, la ministre affirme clai-
rement qu’une approche transnationale de l’intégration 
sociale n’est pas souhaitable. Cette compétence relève 
des États membres et doit le rester. Chaque pays a son 
propre modèle social et ses priorités, intimement liées à 
son identité et à sa cohésion interne. Une harmonisation 
au niveau européen risquerait d’ignorer ces réalités. La 

en betrouwbaar te houden. Hoewel de bevoegdheid in 
hoofdzaak bij de deelstaten ligt, blijft de spreker zich als 
federaal minister engageren.

De vorige federale regering verhoogde in 2021 de 
bijdrage aanzienlijk. Ondanks de moeilijke budgettaire 
context wordt deze verhoogde inspanning volledig be-
houden. Diezelfde précaire context maakt het echter niet 
meer mogelijk om de meevraag van 23 miljoen euro, die 
sinds 2023 werd begroot, nog langer in te lossen, zeker 
omdat het een structurele compensatie betreft voor een 
bevoegdheid die in de eerste plaats de verantwoordelijk-
heid is van de Gemeenschappen.

Housing First en bevoegdheidsversnippering

De minister bevestigt haar steun aan het project dat 
gericht is op de sociale integratie van de meest kwetsbare 
daklozen maar merkt op dat de Federale Staat geen 
inbreuk mag maken op de bevoegdheden van andere 
bestuursniveaus. Ze geeft aan dat ze rekening moet 
houden met het advies van de Inspectie van Financiën, 
die streng toeziet op de correcte uitoefening van de 
usurperende bevoegdheden. Deze complexe kwestie 
wordt nog verder onderzocht.

De spreekster bevestigt dat zij wil blijven inzetten op 
projecten zoals Housing First, met steun van de Nationale 
Loterij, die de afgelopen twaalf jaar middelen vrijmaakte 
voor sociale innovatie tegen dakloosheid. Voor Housing 
First is momenteel 2.551.500 euro beschikbaar via de 
Nationale Loterij. De spreker zal nagaan hoe dit federale 
beleid verder kan worden vormgegeven, in overleg met 
de bevoegde gemeenschapsministers.

In reactie op mevrouw Samyn onderstreept de minister 
ook het belang van het verminderen van versnippering 
in de bevoegdheden inzake maatschappelijke integratie. 
Zij herhaalt haar inzet om usurperende bevoegdheden 
af te bouwen en gaat ervan uit dat daarover brede con-
sensus bestaat.

Een transnationale benadering inzake maatschappelijke 
integratie

Als antwoord op de vraag van mevrouw Hansez stelt 
de minister duidelijk dat een transnationale benadering 
inzake maatschappelijke integratie niet wenselijk is. 
Voor maatschappelijke integratie zijn de lidstaten be-
voegd, en dat moet zo blijven. Elk land heeft zijn eigen 
maatschappelijke model en prioriteiten, die nauw ver-
bonden zijn met zijn identiteit en interne cohesie. Met 
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Belgique suit les évolutions européennes, mais reste 
attachée au principe de subsidiarité.

Coopération interfédérale en matière de prévention 
de la pauvreté

La ministre indique collaborer activement avec les 
entités fédérées sur la prévention de la pauvreté. Elle a 
répondu favorablement à l’invitation de M. Coppieters, 
ministre wallon chargé de la lutte contre la pauvreté, à 
participer à la Conférence interministérielle Politique des 
grandes villes, Intégration et Logement. Une première 
réunion est prévue le 25 juin.

Répartition des compétences en matière d’intégration 
sociale

En réponse à M. De Smet, la ministre rappelle que, 
depuis le transfert de compétences d’une partie de la 
loi organique de 1976, les régions sont compétentes 
pour l’organisation des CPAS et les mesures d’emploi. 
Le niveau fédéral reste responsable des conditions 
d’octroi, des montants et du financement.

Disparités communautaires concernant l’octroi du 
revenu d’intégration et le pourcentage de bénéficiaires

En réponse à Mme Samyn, la ministre souligne que 
les chiffres relatifs au revenu d’intégration suivent les 
tendances générales du risque de pauvreté en Belgique 
– tant sur le plan financier que sur celui de l’exclusion 
sociale. Le risque de pauvreté ou d’exclusion sociale 
est le plus élevé à Bruxelles (38 %) et le plus faible en 
Flandre (12 %). Cela se reflète dans le nombre de béné-
ficiaires du revenu d’intégration pour mille habitants, à 
savoir 37 à Bruxelles et 7 en Flandre.

Renforcement des dispositifs d’Insertion socio-
professionnelle (ISP)

En réponse à Mme Meunier concernant le renforce-
ment de l’ISP dans les CPAS, la ministre rappelle que 
cette compétence relève principalement des régions 
depuis la sixième réforme de l’État. Elle reconnaît que 
l’ISP est un levier clé pour sortir durablement de la 
pauvreté et réaffirme l’engagement du gouvernement 
à renforcer cette dynamique, en collaboration avec les 
entités fédérées.

L’obligation d’un projet individualisé d’intégration 
sociale (PIIS) est étendue à tous les bénéficiaires du 
revenu d’intégration, sauf exceptions pour raisons d’équité 

een harmonisering op het Europese niveau dreigen die 
afzonderlijke realiteiten te worden genegeerd. België 
volgt de Europese ontwikkelingen, maar blijft het sub-
sidiariteitsbeginsel trouw.

Interfederale samenwerking inzake armoedepreventie

De minister zegt dat ze samen met de deelstaten actief 
werk maakt van armoedepreventie. Ze heeft positief gere-
ageerd op de uitnodiging van de heer Coppieters, Waals 
minister voor Armoedebestrijding, om deel te nemen 
aan de Interministeriële Conferentie Maatschappelijke 
Integratie, Wonen en Grootstedenbeleid. In het kader 
daarvan is op 25 juni 2025 een eerste bijeenkomst 
gepland.

Bevoegdheidsverdeling inzake maatschappelijke 
integratie

Als antwoord op de vraag van de heer De Smet wijst 
de minister erop dat de gewesten sinds de overdracht van 
een deel van de bevoegdheden uit de organieke wet van 
1976 bevoegd zijn voor de organisatie van de OCMW’s 
en de werkgelegenheidsmaatregelen. Het federale niveau 
blijft verantwoordelijk voor de toekenningsvoorwaarden, 
voor de bedragen en voor de financiering.

Communautaire verschillen inzake toekenning leeflonen 
en leefloongraad

In reactie op mevrouw Samyn wijst de spreekster 
erop dat de leeflooncijfers de algemene trends volgen 
van het armoederisico – zowel monetair als het risico 
op sociale uitsluiting – in België. Het risico op armoede 
of sociale uitsluiting is het hoogst in Brussel (38 %) en 
het laagst in Vlaanderen (12 %). Dit weerspiegelt zich in 
het aantal leefloonbegunstigden per duizend inwoners: 
37 in Brussel en 7 in Vlaanderen.

Versterking van de instrumenten voor socio-
professionele vrijstelling (SPI)

Als antwoord op de vraag van mevrouw Meunier over 
de versterking van de SPI in de OCMW’s wijst de minis-
ter erop dat sinds de zesde staatshervorming vooral de 
gewesten ter zake bevoegd zijn. Ze erkent dat de SPI 
een belangrijke hefboom voor een duurzame uitweg uit 
de armoede is en herbevestigt het engagement van de 
regering om de dynamiek ervan in samenwerking met 
de deelstaten te versterken.

De verplichting tot het volgen van een geïndividuali-
seerd project voor maatschappelijke integratie (GPMI) 
wordt uitgebreid naar alle begunstigden van het leefloon 
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ou de santé. Les CPAS qui s’investissent activement 
recevront un bonus. La ministre annonce également une 
réforme de la dispense socioprofessionnelle, qui devient 
progressive et limitée à deux ans, afin d’encourager le 
retour à l’emploi.

Une analyse est en cours pour améliorer les échanges 
de données entre le VDAB, Actiris, le Forem et les CPAS. 
Un projet d’accord de coopération est en préparation. 
Etant donné que l’ISP relève principalement de la com-
pétence des régions, un cadre uniforme n’est pas prévu. 
Cependant, la ministre estime qu’il est essentiel de créer 
les leviers nécessaires pour que les CPAS puissent activer 
des personnes bénéficiant d’un revenu d’intégration.

Financement des missions d’insertion

La ministre rappelle que l’état fédéral accorde une 
subvention équivalente à 10 % du montant du revenu 
d’intégration pour les PIIS, utilisable pour les frais de 
personnel et d’activation.

Enfin, la ministre confirme qu’elle analysera l’impact 
de l’élargissement du PIIS sur le fonctionnement des 
CPAS et qu’un soutien supplémentaire est prévu.

C. Répliques des membres

M. Wouter Raskin (N-VA) estime qu’en résumé, la ligne 
politique de la ministre constitue un changement de cap 
fondamental qui mérite d’être pleinement soutenu. La 
ministre prend comme point de départ les possibilités 
des personnes plutôt que leurs limitations. L’idée n’est 
pas de parvenir à ce qu’une personne qui est restée 
longtemps inactive occupe d’emblée un emploi haute-
ment qualifié, mais de veiller à ce qu’elle entame, à son 
propre rythme, un parcours vers l’intégration sociale et 
l’activation. Cette approche favorise une meilleure image 
de soi et diminue la dépendance aux allocations. Cela 
permettra en outre d’optimiser l’utilisation des finances 
publiques et de faire en sorte que l’aide parvienne à 
ceux qui en ont besoin.

En ce qui concerne les nouvelles mesures qui seront 
déployées à la suite des abus constatés au sein du 
CPAS d’Anderlecht, M. Raskin se félicite que la ministre 
ait l’intention de tenir compte des recommandations du 
groupe de travail parlementaire pour leur mise en œuvre. 
Le membre souligne qu’il y a toujours un manque de 
contrôle interne et demande que le SPP Intégration sociale 
continue à y prêter attention. Enfin, certains processus 
internes appliqués au sein des CPAS suscitent encore 
de nombreuses questions. Comme indiqué dans la 

met uitzonderingen op grond van billijkheids- of gezond-
heidsredenen. OCMW’s die daar actief op inzetten, zullen 
een bonus krijgen. De minister kondigt daarnaast een 
hervorming van de socio-professionele vrijstelling aan, 
die progressief zal worden verminderd en tot twee jaar 
zal worden beperkt om mensen aan te moedigen weer 
aan het werk te gaan.

Er wordt momenteel een analyse gemaakt ter verbe-
tering van de gegevensuitwisseling tussen de VDAB, 
Actiris, Forem en de OCMW’s. Er wordt een ontwerp 
van samenwerkingsakkoord voorbereid. Aangezien de 
SPI in de eerste plaats een gewestelijke bevoegdheid 
is, is niet voorzien in een eenvormig kader. De minister 
meent echter dat hoognodig de noodzakelijke hefbomen 
moeten worden gecreëerd opdat de OCMW’s leefloon-
gerechtigden kunnen activeren.

Financiering van de activeringsopdrachten

De minister brengt in herinnering dat de Federale 
Staat voorziet in een GPMI-subsidie ten belope van 
10 % van het leefloonbedrag, die kan worden gebruikt 
voor personeels- en activeringskosten.

Tot slot bevestigt de minister dat ze de impact van de 
uitbreiding van het GPMI op de werking van de OCMW’s 
zal analyseren en dat in extra ondersteuning is voorzien.

C. Replieken van de leden

De heer Wouter Raskin (N-VA) vat de beleidslijn van 
de minister samen als een fundamentele koerswijziging 
die alle steun verdient. De minister vertrekt vanuit de 
mogelijkheden van mensen, in plaats van hun beper-
kingen. Langdurig inactieven hoeven niet meteen een 
hooggekwalificeerde functie opnemen, maar moeten 
wel, op hun eigen tempo, stappen zetten richting maat-
schappelijke integratie en activering. Dit draagt bij aan 
het zelfbeeld van de betrokkenen en vermindert de af-
hankelijkheid van uitkeringen. Bovendien optimaliseert 
dit het gebruik van de overheidsfinanciën en komt hulp 
terecht waar ze nodig is.

Met betrekking tot de nieuwe maatregelen die uit-
gerold zullen worden als gevolg van de wantoestan-
den in het OCMW van Anderlecht, is de heer Raskin 
dankbaar dat de minister voor de uitvoering ervan de 
aanbevelingen van de parlementaire werkgroep in acht 
neemt. Het commissielid wijst erop dat er nog steeds 
een gebrek is aan interne controle en vraagt dat de 
POD Maatschappelijke Integratie hier aandacht voor 
blijft hebben. Tot slot blijven ook interne processen 
binnen de OCMW’s nog veel vragen oproepen. Zoals 
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recommandation n° 12 adoptée par la commission des 
Affaires sociales (DOC 0886/003), les autorités compé-
tentes sont sommées de prendre leurs responsabilités.

Mme Ellen Samyn (VB) est optimiste quant à la réforme 
des aspects communautaires de la politique. Le groupe 
VB ne soutiendra toutefois pas la note de politique 
générale de la ministre.

Mme Marie Meunier (PS) revient en premier lieu sur 
la déclaration de la ministre, selon laquelle “la responsa-
bilité doit être familiale et non sociétale”, et affirme que 
la réforme du chômage, combinée à la volonté de limiter 
le cumul du revenu d’intégration sociale (RIS) pour les 
cohabitants, affectera principalement les femmes. La 
membre souligne que certaines ne pourront pas béné-
ficier du RIS en raison de l’activité professionnelle de 
leur conjoint, tandis que d’autres verront leur montant 
réduit en raison des allocations déjà perçues par leur 
partenaire.

Mme Meunier reproche à la ministre d’avoir reformulé 
certaines de ses questions afin d’y apporter des réponses 
plus conformes à son orientation politique. Elle n’a jamais 
qualifié le parcours d’intégration d’inhumain, mais bien 
dénoncé la réduction automatique du montant du RIS, 
ainsi que la conditionnalité de son augmentation à des 
efforts d’intégration encore imprécis. Cette logique 
risque d’encourager le recours à la clandestinité, voire à 
la criminalité, en empêchant les personnes concernées 
de mener une vie digne.

Le membre de la commission déplore l’absence de 
réponse concrète concernant les compensations prévues 
pour les CPAS. Il juge préoccupant que, malgré l’état 
d’avancement du calendrier législatif et l’imminence du 
vote de la loi programme, aucun détail budgétaire précis 
pour les années 2025 et 2026 n’ait encore été commu-
niqué, en dépit de sollicitations répétées adressées à 
plusieurs ministres.

La députée attire l’attention sur la diminution signifi-
cative du Fonds de participation et d’activation sociale, 
dont l’enveloppe passerait de 19,1 millions d’euros en 
2024 à 11,9 millions en 2025. En s’appuyant sur les 
déclarations de la Fédération des CPAS, il s’avère que 
ce fonds finance des initiatives fondamentales en matière 
d’épanouissement social et de remobilisation des publics 
éloignés de l’emploi. Cette réduction budgétaire paraît 
particulièrement préoccupante à l’approche de la réforme 
du chômage prévue pour janvier 2026.

opgenomen in aanbeveling nr. 12 die is aangenomen 
door de commissie Sociale Zaken (DOC 0886/003), 
worden de bevoegde overheden aangemaand hun 
verantwoordelijkheid opnemen.

Mevrouw Ellen Samyn (VB) is hoopvol wat betreft de 
hervorming van communautaire aspecten binnen het 
beleid, niettemin zal de VBfractie de beleidsnota van 
de minister niet steunen.

Mevrouw Marie Meunier (PS) komt vooreerst terug op 
de uitspraak van de minister dat de verantwoordelijkheid 
bij het gezin moet liggen, en niet bij de samenleving. Ze 
wijst erop dat de werkloosheidshervorming, in combinatie 
met het voornemen om de cumulatie van leeflonen voor 
samenwonenden te beperken, vooral vrouwen zal tref-
fen. Het lid stelt dat sommigen niet eens een leefloon 
zullen kunnen krijgen vanwege de beroepswerkzaam-
heid van hun echtgenoot, terwijl anderen hun bedrag 
verlaagd zullen zien als gevolg van de uitkeringen die 
hun partner reeds ontvangt.

Mevrouw Meunier verwijt de minister dat zij som-
mige van haar vragen heeft verdraaid om vervolgens 
antwoorden te kunnen geven die politiek meer in haar 
kraam passen. Zij heeft het integratietraject nooit als 
onmenselijk bestempeld, maar wel de automatische 
verlaging van het leefloon aan de kaak gesteld, alsook 
het feit dat de verhoging ervan afhankelijk wordt gesteld 
van nog onduidelijke integratie-inspanningen. Die logica 
dreigt mensen in de clandestiniteit of zelfs criminaliteit 
te duwen omdat het hun onmogelijk wordt gemaakt een 
waardig leven te leiden.

Het lid betreurt dat er geen concreet antwoord wordt 
gegeven aangaande de geplande compensaties voor 
de OCMW’s. Ze vindt het zorgwekkend dat er ondanks 
de voortgang van het wetgevend werk en de nakende 
stemming over de programmawet nog geen nauwkeurige 
begrotingsdetails voor 2025 en 2026 zijn meegedeeld, 
ondanks herhaalde verzoeken daartoe aan meerdere 
ministers.

Het lid vestigt de aandacht op de budgettaire inper-
king voor het Fonds Participatie en Sociale Activering, 
waarvan de enveloppe zou dalen van 19,1 miljoen euro 
in 2024 naar 11,9 miljoen euro in 2025. Op basis van 
verklaringen van de Waalse federatie van OCMW’s blijkt 
dat voormeld fonds belangrijke initiatieven financiert 
op het gebied van sociale ontplooiing en heractivering 
van mensen die ver van de arbeidsmarkt af staan. Die 
budgetverlaging lijkt vooral zorgwekkend gelet op de 
nakende werkloosheidshervorming die gepland staat 
voor januari 2026.
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En conclusion, Mme Meunier considère que les 
réponses fournies par la ministre manquent tant de 
clarté que de pertinence, alors même que les docu-
ments budgétaires transmis se montrent, eux, explicites. 
L’intervenante s’interroge sur le choix de la ministre de 
ne pas évoquer certains éléments pourtant essentiels.

Mme Anne Pirson (Les Engagés) exprime son soutien 
clair à l’orientation politique tracée par la ministre, qui 
correspond à la vision du groupe Les Engagés.

La députée attire toutefois l’attention sur l’urgence 
d’agir rapidement en ce qui concerne les CPAS. Plusieurs 
de ces institutions manifestent déjà une inquiétude 
compréhensible, au vu de la proximité de l’échéance du 
1er janvier 2026 des réformes et du nombre important 
de questions restées sans réponse. Il est nécessaire de 
fournir aux CPAS, bien en amont, l’ensemble des infor-
mations indispensables à une mise en œuvre effective 
des réformes. Mme Pirson rappelle également les diffi-
cultés de recrutement que rencontrent actuellement les 
CPAS, ce qui rend une planification rigoureuse d’autant 
plus cruciale.

Mme Nahima Lanjri (cd&v) remercie la ministre pour 
ses réponses et se réjouit que plusieurs recommandations 
de la commission des Affaires sociales (DOC 0886/003) 
fassent déjà l’objet de mesures concrètes.

La membre exprime sa satisfaction face à l’annonce 
d’une modification de l’arrêté royal qui, à l’instar de la 
Flandre, permettra une dérogation aux exigences de 
diplôme pour les recrutements par les CPAS.

Elle reconnaît que la ministre évalue justement la 
problématique des CPAS contraints d’octroyer un revenu 
d’intégration dans des dossiers qui relèvent en réalité 
d’autres institutions, telles que l’ONEM ou les mutualités. 
Elle estime qu’une action urgente s’impose, d’autant 
plus que la limitation dans le temps des allocations de 
chômage entraînera une charge de travail accrue.

Concernant Housing First, l’intervenante aurait sou-
haité un engagement plus affirmé de la part de l’autorité 
fédérale, et exprime le souhait qu’elle assume un rôle 
plus actif.

À propos de l’outil Remi, Mme Lanjri souligne l’impor-
tance cruciale de cet instrument et affirme que le groupe 
cd&v soutient explicitement la poursuite de son déploie-
ment. Toutefois, l’évaluation en cours, mentionnée par 
la ministre, soulève des questions. Quels acteurs seront 
impliqués dans cette évaluation? La membre insiste 

Concluderend stelt mevrouw Meunier dat de antwoor-
den van de minister zowel duidelijkheid als pertinentie 
missen, terwijl de begrotingsdocumenten wel expliciet 
zijn. Het lid vraagt zich af waarom de minister ervoor 
kiest bepaalde, nochtans essentiële elementen niet te 
vermelden.

Mevrouw Anne Pirson (Les Engagés) spreekt haar 
duidelijke steun uit voor het door de minister geschetste 
beleid, dat aansluit bij de visie van Les Engagés.

Het lid benadrukt echter dat er inzake de OCMW’s 
snel moet worden gehandeld. Meerdere centra uiten nu 
al hun begrijpelijke bezorgdheid, aangezien de deadline 
van 1 januari 2026 voor de hervormingen nadert en gelet 
op de vele onbeantwoorde vragen. De OCMW’s moeten 
ruim op voorhand alle informatie krijgen die ze nodig 
hebben om de hervormingen effectief te implementeren. 
Mevrouw Pirson attendeert ook op de aanwervingspro-
blemen die de OCMW’s momenteel ondervinden, wat 
een strikte planning des te crucialer maakt.

Mevrouw Nahima Lanjri (cd&v) dankt de minister 
voor haar antwoorden en verwelkomt dat er reeds werk 
wordt gemaakt van verschillende aanbevelingen van de 
commissie Sociale Zaken (DOC 0886/003).

Het commissielid betuigt haar tevredenheid over de 
aangekondigde aanpassing van het koninklijk besluit, 
die – naar Vlaams voorbeeld – een afwijking van de 
diplomavereisten bij aanwervingen door OCMW’s mo-
gelijk maakt.

Het lid erkent de juiste inschatting van de minister 
met betrekking tot de problematiek waarbij OCMW’s 
verplicht worden om leeflonen toe te kennen in dos-
siers waarin in feite andere instellingen, zoals de RVA 
of de mutualiteiten, zouden moeten optreden. Dit vereist 
een dringende aanpak, te meer omdat de bijkomende 
werklast ten gevolge van de beperking in de tijd van de 
werkloosheidsuitkering, zich scherp zal laten voelen.

Met betrekking tot Housing First had het commissielid 
een meer uitgesproken engagement verwacht van de 
federale overheid en drukt de wens uit dat die rol actiever 
wordt ingevuld.

Aangaande de Remi-tool benadrukt mevrouw Lanjri 
het cruciale belang van dit instrument en onderstreept 
dat de cd&v-fractie de verdere uitrol ervan expliciet on-
dersteunt. De lopende evaluatie, waarnaar de minister 
verwijst, roept echter vragen op. Welke actoren zullen 
betrokken worden bij deze evaluatie? Het lid dringt erop 
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pour que les organisations de terrain comme la VVSG 
soient aussi structurellement associées au processus.

L’intervenante relève en outre que la majeure partie du 
budget consacré à l’outil Remi n’a pas été affectée aux 
frais de licence proprement dits, mais bien au volet relatif 
aux suppléments de revenu d’intégration. Il est surpre-
nant, selon elle, que la ministre ait inscrit dans le débat 
budgétaire le coût réel de la licence pour les communes, 
relativement limité – entre 1000 et 3000 euros – en tant 
que “dépense supplémentaire”. Une réaffectation interne 
d’environ 1 à 1,5 million d’euros n’est manifestement 
pas possible. Cette situation donne l’impression que 
la ministre ne fait pas suffisamment confiance à cet 
instrument. Dans le contexte budgétaire actuel, il est 
peu probable que des moyens supplémentaires soient 
octroyés, à moins que la ministre ne décide explicitement 
de prioriser ce domaine. C’est pourquoi Mme Lanjri lui 
demande de prendre ce signal au sérieux et d’affirmer 
clairement que cet outil constitue effectivement une 
priorité politique.

Enfin, la membre confirme que le groupe cd&v par-
tage l’objectif visant à creuser l’écart entre les revenus 
du travail et les allocations, mais elle estime que cette 
démarche ne doit pas se faire au détriment des personnes 
en situation de vulnérabilité. Mme Lanjri annonce qu’elle 
défendra le maintien et le renforcement de l’outil Remi 
qui, selon elle, est trop précieux pour disparaître.

Mme Fatima Lamarti (Vooruit) remercie la ministre pour 
la clarté de ses réponses et pour l’engagement dont elle 
fait preuve. La membre se réjouit que la ministre donne 
suite aux recommandations du groupe de travail CPAS 
Anderlecht, et que celle relative à la forte charge de 
travail des assistants sociaux soit prise au sérieux. Les 
concertations avec les ministres des Affaires sociales, 
M. Vandenbroucke, et de l’Emploi, M. Clarinval, ainsi 
que les ajustements prévus concernant les exigences 
de diplôme et les charges administratives liées à la 
fonction, sont perçus comme des avancées positives.

Concernant l’outil Remi, Mme Lamarti se dit curieuse 
des résultats de l’évaluation en cours.

M. Kjell Vander Elst (Open Vld) partage le principe 
de base de la note de politique générale selon lequel 
l’emploi constitue la meilleure garantie pour éviter de 
tomber dans la pauvreté ou pour en sortir. Pour le groupe 
Open Vld, le travail est un levier essentiel de progrès 
social.

Depuis la discussion de l’exposé d’orientation poli-
tique, des avancées concrètes ont été réalisées. Ainsi, 
le membre se félicite de la création du registre central 
qui permettra d’avoir une vue d’ensemble recensant 

aan dat ook terreinorganisaties zoals de VVSG hierbij 
structureel betrokken worden.

Voorts wijst de spreekster erop dat het merendeel van 
het budget van de Remi-tool, niet besteed werd aan de 
licentiekosten zelf, maar aan het luik van leefloonaanvul-
ling. Het is verbazend dat de minister de reële kostprijs 
van de licentie voor gemeenten, die relatief beperkt bleef 
– tussen 1000 en 3000 euro –, als “meeruitgave” inschrijft 
bij de begrotingsbesprekingen. Een interne herschikking 
voor een bedrag van ongeveer 1 à 1,5 miljoen euro is 
blijkbaar niet mogelijk. Volgens het commissielid wekt 
dit de indruk dat de minister onvoldoende vertrouwen 
stelt in het instrument en waarschuwt dat het, in de 
huidige budgettaire context, onwaarschijnlijk is dat er 
bijkomende middelen zullen worden toegekend, tenzij 
de minister zelf een expliciete keuze maakt voor dit 
beleidsdomein. Daarom vraagt mevrouw Lanjri dat de 
minister het signaal ernstig neemt en duidelijk maakt dat 
dit beleidsinstrument daadwerkelijk een prioriteit vormt.

Tot slot bevestigt het commissielid dat de cd&v-fractie 
de doelstelling deelt om het verschil tussen het inkomen 
uit arbeid en de uitkeringen te vergroten, maar dat dit 
niet mag gebeuren ten koste van wie zich reeds in een 
kwetsbare situatie bevindt. Mevrouw Lanjri zal strijden 
voor het behoud en de versterking van de Remi-tool, 
die volgens haar te waardevol is om te laten verdwijnen.

Mevrouw Fatima Lamarti (Vooruit) dankt de minister 
voor de duidelijke antwoorden en het getoonde enga-
gement. Het commissielid is verheugd dat de minister 
werk maakt van de aanbevelingen van de werkgroep 
OCMW Anderlecht en dat de aanbeveling over de hoge 
werkdruk bij maatschappelijk werkers ernstig wordt ge-
nomen. Het overleg met de ministers van Sociale Zaken, 
de heer Vandenbroucke, en de minister van Werk, de 
heer Clarinval, evenals de geplande aanpassingen inzake 
diplomavereisten en administratieve lasten bij de functie, 
worden beschouwd als stappen in de goede richting.

Wat betreft de Remi-tool, is mevrouw Lamarti benieuwd 
naar de resultaten van de lopende evaluatie.

De heer Kjell Vander Elst (Open Vld) is akkoord met 
het uitgangspunt van de beleidsnota dat werk de beste 
garantie is om armoede te vermijden of te overwinnen. 
Voor de Open Vld-fractie geldt werk als een essentiële 
hefboom voor maatschappelijke vooruitgang.

Sinds de bespreking van de beleidsverklaring zijn reeds 
duidelijke stappen gezet. Zo waardeert het commissie-
lid de komst van het centraal register dat een volledig 
beeld moet geven van alle uitkeringen en voordelen per 
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toutes les allocations et tous les avantages par individu. 
Une concertation avec les Régions est indispensable 
à cet égard, tout comme la mise en place d’un plafond 
de cumul.

M. Vander Elst regrette néanmoins l’absence de dates 
concrètes d’entrée en vigueur pour certaines mesures.

À propos des initiatives à prendre à la suite des dys-
fonctionnements au CPAS d’Anderlecht, le commissaire 
se dit satisfait que plusieurs recommandations du groupe 
de travail aient été intégrées dans la note de politique 
générale. Il estime positif que la ministre ait attribué une 
part de responsabilité aux CPAS, mais souligne qu’un 
accompagnement adéquat est nécessaire, notamment 
sous forme de compensations financières. En prévision 
de l’entrée en vigueur en 2026 de la limitation dans le 
temps des allocations de chômage, cette exigence 
devient d’autant plus pressante, les pouvoirs locaux 
étant souvent les premiers interlocuteurs en période de 
crise. Étant donné que la ministre estime qu’un tiers des 
113.000 personnes concernées pourraient se tourner 
vers les CPAS, M. Van der Elst appelle à prévoir dès à 
présent des moyens suffisants.

III. — AVIS

La commission émet, par 10 voix contre 2, exprimées 
à la suite d’un vote par appel nominal, un avis favorable 
sur la section 44 – SPP Intégration sociale, Lutte contre 
la pauvreté et Économie sociale (partim: Intégration 
sociale) du projet de loi contenant le Budget général 
des dépenses pour l’année budgétaire 2025.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

N-VA: Frieda Gijbels, Wouter Raskin, Axel Ronse;

MR: Charlotte Deborsu, Denis Ducarme;

Les Engagés: Isabelle Hansez, Anne Pirson;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

individu. Overleg met de regio’s is hierbij essentieel, net 
als het invoeren van een cumulplafond.

De heer Vander Elst wijst evenwel op het gebrek aan 
een concrete uitvoeringsdatum bij sommige maatregelen.

Wat betreft maatregelen die genomen zullen wor-
den in gevolge de wantoestanden bij het OCMW van 
Anderlecht, is het commissielid tevreden dat meerdere 
aanbevelingen uit de werkgroep OCMW Andelrecht 
in de beleidsnota zijn verwerkt. Het is positief dat de 
minister een verantwoordelijkheid bij de OCMW’s legt, 
maar hierbij is voldoende ondersteuning nodig, onder 
andere dankzij financiële compensaties. Met het oog 
op de inwerkingtreding van de werkloosheidsbeperking 
in de tijd vanaf 2026 is deze vraag des te prangender, 
aangezien lokale besturen vaak het eerste aanspreekpunt 
zijn bij crisissen. Aangezien de minister inschat dat een 
derde van de 113.000 betrokkenen mogelijk naar het 
OCMW zal doorstromen, roept de heer Vander Elst op 
om reeds te zorgen voor voldoende middelen.

III. — ADVIES

Bij naamstemming brengt de commissie met 10 te-
gen 2 stemmen een gunstig advies uit over sectie 44 – 
POD Maatschappelijke Integratie, Armoedebestrijding en 
Sociale Economie (partim: Maatschappelijke Integratie) 
van het wetsontwerp houdende de Algemene uitgaven-
begroting voor het begrotingsjaar 2025.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Frieda Gijbels, Wouter Raskin, Axel Ronse;

MR: Charlotte Deborsu, Denis Ducarme;

Les Engagés: Isabelle Hansez, Anne Pirson;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri;

Open Vld: Kjell Vander Elst.
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Ont voté contre:

VB: Ellen Samyn;

PS: Marie Meunier.

La rapporteure, Le président,

Isabelle Hansez Denis Ducarme

Hebben tegengestemd:

VB: Ellen Samyn;

PS: Marie Meunier.

De rapportrice, De voorzitter,

Isabelle Hansez Denis Ducarme
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